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Boxtel, regesten vrijwillige rechtspraak 1646-1649 

 
- gemaakt door Jan Toirkens - 

 

 

 

 

 
Oorspronkelijke bron 

 

Archiefinstelling: Brabants Historisch Informatie Centrum, 's-Hertogenbosch (BHIC) 

Archief:  Rechterlijk Achief Boxtel 

Inventarisnummer: 96 

Omschrijving:   Rechterlijk Archief 1646-1649 

Opmerking:   De inhoud is niet volledig chronologisch. 

 

 

 

Transcriptie 

 
Gemaakt door:   Jan Toirkens, Chili 

Soort:    Regesten 

Datum versie 1  8 maart 2012 aangeleverd aan het project 

Deze versie:   1 

Opmerkingen:   De regesten werden gemaakt aan de hand van de digitale opnames  

   vervaardigd door heer Dik Bol van de Heemkundekring Boxtel die ik  

   erkentelijk ben dat hij de opnames aan mij beschikbaar stelde om er regesten  

   van te kunnen maken. 

Voor een toelichting op het gebruik van familienamen, spellingsvarianten etc.  

verwijs ik naar een aparte algemene inleiding. 

Als bladzijdenummering is aangehouden de later aangebrachte  

potloodnummering, rechts onderaan op de rechter pagina. 

 

Eventuele correcties en aanvullingen door derden op de, binnen dit project 

gepubliceerde, transcriptie worden door de maker(s) verwerkt in een nieuwe 

versie die weer aan het project kan worden aangeboden. 

 

Het kopiëren (downloaden) van dit bestand is toegestaan voor persoonlijk 

gebruik en voor verspreiding op niet-commerciële basis. Commerciële 

verspreiding is uitdrukkelijk niet toegestaan.  

Bij gebruikmaking van gegevens uit deze bewerking ten behoeve van 

publicaties, in welke vorm ook, moet een adequate bronvermelding naar deze 

bewerking worden aangegeven. 

 

 

 

Beschikbaar gesteld voor het projekt 

"VAN PAPIER NAAR DIGITAAL" 
 

http://geneaknowhow.net/vpnd/ 
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Schepenen 1647 : 

1. Henrick Michiels van Hall 
2. Goijaert Martens van Hees 

3. Jan Niclaes Goossens 
4. Hercules van de Wege 

5. Cornelis Diercks Marijnen 
6. Adriaen Jan Jacobs 

7. Cornelis Peters van Zutphen 
 

 
Schepenen 1648 : 

1. Handrick ter Aa 

2. Handrick a Kempen 
3. Goijaert van Hees 

4. Jan Nicolaes Goossens 
5. Joost Goossens (Henricks), overleed 25 februari * (*na 22 mei 1648, 

voor 21 mei 1649, JT) 
6. Cornelis Diercks Marijnen 

7. Jacob van de Sande 
 

 
Dienstaantekening (schepenen 1649) 

1. Hendrick ter Aa 
2. Goijaert Marcelis van Hees 

3. Jan Nicolaes Goossens 
4. Cornelis Dirck Marijnen 

5. Willem Verbeeck 

6. Handrick Peter Gerits 
7. Peter (Cornelis) Sumeren 

  
 

Secretaris : Peter Roeffen en A. Hugens (1651) en Hendrick Huigens 
(1653, 1658)    

Schout : jonker Franchoijs Beijhaerts  
Stadhouder van het Leenhof : Peter van Limborch 
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=================001==================== 

1-v) 
Dienstaantekening (schepenen 1647) : 

Henrick Michiels van Hall, Goijaert Martens van Hees, Jan Niclaes 
Goossens, Hercules van de Wege, Cornelis Diercks Marijnen, Adriaen Jan 

Jacobs en Cornelis Peters van Zutphen. 
 

=================002==================== 
2-r) 

Dienstaantekening (schepenen 1648) : 
Handrick ter Aa, Handrick a Kempen, Goijaert van Hees, Jan Nicolaes 

Goossens, Joost Goossens (overleed 25 februari 1649), Cornelis Diercks 
Marijnen en Jacob van de Sande. 

  
=================003==================== 

Dienstaantekening (schepenen 1649) : 

Hendrick ter Aa, Goijaert Martens van Hees, Jan Nicolaes Goossens,  
Cornelis Dirck Marijnen, Willem Verbeeck, Handrick Peter Gerits en Peter 

Sumeren. 
 

2-v) 
Blanko bladzijde 

 
=================004==================== 

3-r) 
Jan Henrick Santegoets belooft als schuldenaar aan Diersken dochter van 

wijlen Gijsbert Peters die per heden datum over een jaar de som van 350 
gulden te betalen, en onderwijl 10 gulden als rente. Als het geld dan niet 

wordt terugbetaald zal de rente blijven doorlopen totdat er is voldaan, 
daarvoor verbindt de schuldenaar zijn persoon en bezit. Datum 6 

december 1646, getuigen Henrick a Kempen en Goijaert Martens van 

Hees als schepenen. 
In marge : 

Met instemming van Arien Gerits als man van Diercksken Gijsbrecht 
Peters afgelost. Datum .. december 1656, getekend : A. Hugens   

 
=================005==================== 

Pauwels Aerts als man van Jenneken dochter van wijlen Arien Goijaert 
Hessels, verkoopt aan Heijlken dochter van wijlen Goijaert Hessels een 

stuk akkerland gelegen in de baronie van Boxtel, groot ca. 2 lopenzaad, 
gelegen in de herdgang van Lennesheuvel, b.p. Arien Eijmberts, de tafel 

van de H. Geest alhier, de gemeenschappelijke straat. Nog haar deel in 
een bepaald moerveld, gelegen aan de Langenberg, zoals zijn vrouw het 

van haar ouders heeft geerfd. De verkoper belooft de verkoop gestand te 
doen en alle lasten daarin af te handelen, behalve 2 stuivers 2 penningen 

als chijns aan de heer van Boxtel. Datum 21 april 1646, getuigen Henrick 

Michiels van Hal en Goijaert Martens van Hees die het aandroegen. 
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=================006==================== 

3-v) 
Michiel, Adriaen, Antonis en Henrick, broers en zoons van wijlen Dierck 

Michiels verwekt bij diens vrouw wijlen Heijlken dochter van wijlen 
Adriaen Antonis de Cort, verder Aelken dochter van genoemde Dierck en 

Heijlken met haar voogd hierin, hebben verklaard een boedeldeling te 
hebben gemaakt van het bezit dat ze van hun ouders hebben geerfd.  

 
Genoemde Michiel krijgt de helft van een stuk akkerland groot ca. 8 

lopenzaad, gelegen in de heerlijkheid Esch, b.p. Antonis Henricks, Jacob 
van de Sande, Gerit Janssen, de gemeenschappelijke straat. Nog krijgt hij 

een stuk hooiland meestal genoemd het Reut, gelegen in de baronie van 
Boxtel, in de herdgang van Cleijnder Liempode, b.p. Peter Gerard Jan van 

Hout en meer anderen,  
 

4-r) 

Aelken dochter van Dierck Michiels dat ervan is afgedeeld, Peter Gerarts, 
Henrick Coolen. Nog krijgt hij een half turfrecht op de gemeijnte van 

Kempen. Het bezit is vrij van lasten behalve de grondchijns. 
 

Genoemde Adriaen krijgt een stuk akkerland meestal genoemd de 
Vorstakker, gelegen in de baronie van Boxtel in de herdgang van 

Cleijnder Liempd, b.p. het erf van de heer baron van Boxtel genoemd de 
Vorst, de kinderen van Huijbert Aerts Peter Gerarts, Jan van Hout, de 

gemeenschappelijke straat. Nog krijgt hij een stuk akkerland genoemd de 
Braeck gelegen in de baronie en herdgang van hiervoor, b.p. Peter 

Henricks van Eijndoven, de kinderen van Huijbert Aerts, de heren 
Kartuizers van Vught, de weduwe Margriet Driessen. Nog krijgt hij een 

stuk hooiland genoemd het Groot Leuijken, gelegen in de baronie en 
herdgang van hiervoor, b.p. Hendrick Coolen, Anthonis Diercks dat ervan 

is afgedeeld en meer anderen, de gemeenschappelijke straat. Hieruit de 

grondchijns te moeten betalen. 
   

4-v) 
Genoemde Antonis krijgt de schuur, paardenstal, varkenskooi en de 

grond, zonder de grond van de varkenskooi, welke kooi afgebroken moet 
worden, gelegen in de baronie van Boxtel en zelfde herdgang, b.p. de 

kinderen van Adriaen Corstiaens, de kinderen van Huijbert Aerts, Jan van 
Blootenborgh, Frans Gerards. Nog krijgt hij de helft van een stuk 

groesland gelegen in de genoemde baronie en herdgang, b.p. Laureijs 
Ketelaers, de andere helft die ervan is afgedeeld van Henrick, Aelken 

Diercks, Matheeus Adriaens. Dit halve deel moet overpad verlenen aan 
genoemde Michiel en aan Aelken. Nog krijgt hij 
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5-r) 

een stuk hooiland genoemd het Cleijn Leuijken, gelegen in de baronie en 
zelfde herdgang, b.p. genoemde Henrick en Adriaen dat ervan is 

afgedeeld, Jan van Blootenborgh, de gemeenschappelijke straat, de 
erfgenamen van Jan Cornelis van Roij. Nog krijgt hij een stuk weiland 

genoemd de Braening, ter zelfder plaatse als hiervoor, de gemeijnte daar 
genoemd de Hoogh Voort, Henrick Diercks dat ervan is afgedeeld, de 

erfgenamen van Jan Cornelis van Roij. Hieruit de grondchijns te moeten 
betalen en binnen nu en 12 jaar 5 eikenbomen op de grond van Henrick 

te moeten ruimen.  
 

Genoemde Henrick krijgt een huis, bakhuis, hofstad tuin en aanliggend 
erf, gelegen in de baronie en zelfde herdgang, b.p. genoemde Antonis 

Diercks dat ervan is afgedeeld, de gemeenschappelijke straat, Matheus 
Michiels. Nog krijgt hij een stuk akkerland genoemd de Dries, ter zelfder 

plaatse als hiervoor gelegen, b.p. genoemde Antonis Diercks dat ervan is 

afgedeeld, Matheus Michiels,  
 

5-v) 
Matheus Adriaens, Aelken Diercks dat ervan is afgedeeld. Nog krijgt hij de 

helft van een stuk hooiland genoemd het Groot Leuijken, ter zelfder 
plaatse als hiervoor gelegen, b.p. Henrick Coolen, Anthonis Diercks, de 

gemeenschappelijke straat. Nog krijgt hij een stuk heide en weide 
genoemd het Braenick (hiervoor Braening genoemd, JT) gelegen in 

genoemde herdgang b.p. Antonis Diercks dat ervan is afgedeeld, Henrick 
Coolen, de erfgenamen van Jan Cornelis van Roij, de gemeijnte daar 

genoemd de Hoochvoort. Nog krijgt hij een stuk hooiland ter zelfder 
plaatse als hiervoor gelegen, b.p. Jan Peter Gerarts, de 

gemeenschappelijke pad daar, de kinderen van Arien Corstens, de 
gemeenschappelijke heide. Hieruit jaarlijks de grondchijns te betalen en 

verder mag Henricksken weduwe van Dierck Michiels zolang ze leeft in 

het huis blijven wonen en haar tuin hebben. 
 

Genoemde Aelken Diercks krijgt een stuk akkerland genoemd de 
Hoefacker, gelegen in deze baronie 

 
6-r) 

van Boxtel in herdgang Cleijnder Liempt, b.p. Peter Gerarts, b.p. Peter 
Henricks van Eijndoven, Henrick Coolen. Nog krijgt ze een stuk land deels 

heide en deels akkerland genoemd het Heijvelt ter zelfder plaatse als 
hiervoor gelegen, b.p. Peter Gerarts, de kinderen van Huijbert Aerts, het 

erf dat ervan is afgedeeld, Henrick Coolen, de gemeenschappelijke straat. 
Nog krijgt ze een stuk akkerland genoemd de Heerstraat, ter zelfder 

plaatse als hiervoor gelegen, b.p. Peter Henricks van Eijndoven, Laureijs 
Ketelaers, de Herstraat daar. Hieruit 3 lopen rogge per jaar te betalen aan 

het Beneficie van St. Joris, nog 7 chijnshoenderen aan de heer van 

Boxtel. Nog krijgt ze een stuk hooiland genoemd het Reut, ter zelfder 
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plaatse gelegen, b.p. genoemde Michiel Diercks dat ervan is afgedeeld, 

Henrick en Antonis Diercks en meer anderen, Matheus Michiels, Peter 
Gerarts. Hieruit de grondchijns te betalen. 

  
Genoemde delers  

 
6-v) 

doen over en weer afstand van aanspraken op elkaars erfdeel vanwege 
enige brieven etc. en beloven de deling gestand te doen. Als er op 

iemands erfdeel meer lasten zouden blijken te drukken zullen ze die 
samen betalen, elk voor een vijfde deel. Ieder zal de lasten op het eigen 

erfdeel ook zo betalen dat de erfdelen van de anderen ervoor zijn 
gevrijwaard. Verder moeten de voorste percelen overpad verlenen aan de 

achterste met de minste overlast. Als iemand zijn bezit verkoopt zal dat 
perceel niet mogen *hoven* (worden omheind) 

 

7-r) 
om het erf daarmee van de andere af te sluiten. Verder moet ieder 

anderen laten wegen die daar van oudsher recht op hebben. Datum 12 
december 1646, getuigen Henrick Michiels van Hal, Henrick a Kempen en 

Goijaert Martens van Hees. 
   

=================008==================== 
Aelken dochter van wijlen Dirck Michiels weduwe van Jan Michiels heeft 

op onderpand van haar bezit beloofd dat haar 3 kinderen verwekt bij Jan 
Michiels na haar dood de som van 100 gulden zullen ontvangen als 

compensatie van ongeveer hetzelfde bedrag dat ze van haar grootvader 
Adriaen Antonis de Cort heeft verkregen. Actum ut supra. 

 
=================009==================== 

Wouter Niclaessen weduwnaar van Jenneken dochter wijlen Bastiaen 

Lamberts doet afstand van het recht van vruchtgebruik inzake alle bezit 
afkomstig van genoemde Jenneken, waar zich dat ook bevindt. 

 
7-v) 

Hij draagt zijn rechten nu over aan zijn 4 kinderen en Wouter belooft deze 
overdracht gestand te doen en alle lasten daarin van zijn kant af te 

handelen. Actum ut supra.  
 

=================010==================== 
Lambert zoon wijlen Bastiaen van den Heuvel, Evert Gerarts als man van 

Diercksken dochter van wijlen genoemde Bastiaen, verder Erken en 
Margriet ook dochters van wijlen genoemde Bastiaen die met hun 

voogden handelen, hebben verklaard te zijn voldaan door genoemde 
Wouter Niclaessen inzake het bezit dat door hun overleden zuster 

Jenneken is nagelaten. Ze zullen daar verder geen aanspraken meer op 

maken of laten maken. Actum ut supra. 
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=================011==================== 

8-r) 
Adriaen Jan Schellen heeft beloofd om aan Jan Jan Franssen de som van 

50 guldens te betalen, elke gulden van 20 stuiver, per heden datum over 
een jaar, met onderwijl een rente van 2 gulden en 15 stuivers als rente. 

Als het bedrag dan niet wordt terugbetaald, zal de zelfde rente blijven 
doorlopen totdat er is voldaan. Daarvoor verbindt Adriaen zijn persoon en 

bezit. Datum 18 december 1646, getuigen Cornelis Marijnen en 
Dominicus Schenckels, schepenen. 

In marge : Met instemming van partijen doorgehaald, getekend : P. 
Roeffen 1648. 

 
=================012==================== 

Gerart Janssen van den Berge als man van Maeijken dochter van wijlen 
Gijsbert Peters belooft aan Jan Jan Lamberts en Michiel Dierck Michiels als 

kapelmeesters van de kapel van St. Gregoris te Boxtel een jaarlijkse rente 

van 8 gulden te betalen, steeds op St. Bavodag en voor de eerste keer 
per a.s. St. Bavodag van het jaar 1647, op onderpand van een stuk 

akkerland genoemd de Lijnacker, gelegen in de baronie van Boxtel in de 
herdgang van Munsel, b.p. Thomaes  

 
8-v) 

Gijsberts, de erfgenamen van Arien Bresser en meer anderen, Lijsken 
dochter van Jasper de Bressere, de gemeenschappelijke straat. De 

schuldenaar belooft de rente te garanderen. De rente is altijd aflosbaar 
tegen betaling van 200 karolusguldens mits er een half jaar vooraf is 

opgezegd. Datum 28 december 1646, getuigen Henrick van Hal, Henrick a 
Kempen en Goijaert Martens van Hees als schepenen.  

 
=================013==================== 

Jan Jacob Ariens wonend in de parochie van Gemonde heeft beloofd om 

aan Joorden Henricks die per heden datum over een jaar de som van 50 
gulden te betalen, ofwel in pattacons of in franse kronen, de pattacon 

tegen 2 gulden 10 stuivers en de franse kroon tegen 4 gulden 8 stuivers, 
met onderwijl een rente van 3 gulden. 

 
9-r) 

Als het bedrag op die datum niet wordt terugbetaald zal de zelfde rente 
blijven doorlopen totdat er is afgelost. Daarvoor verbindt de schuldenaar 

zijn persoon en bezit. Datum als boven, getuigen Henrick a Kempen en 
Goijaert Martens van Hees. 

 
=================014==================== 

Marten, Lambert, Peter en Henrick, broers en kinderen van Jooris Marten 
Beeckmans verwekt bij diens vrouw Willemken dochter van Jan Lamberts, 

hebben bekend dat ze een boedeldeling hebben gemaakt van het bezit 

dat ze van hun ouders hebben geerfd. 
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Genoemde Marten krijgt een stuk akkerland gelegen in deze baronie in de 
herdgang Roont, groot ca. een zesterzaad en even groot als het erfdeel 

van Henrick en Lambert van hierna te maken, b.p. het erf van Henrick dat 
ervan is afgedeeld, 

 
9-v) 

genoemde Lambert dat ervan is afgedeeld, Michiel van de Sande, de 
gemeenschappelijke straat genoemd de Voortstraat. Uit dit erfdeel de 

grondchijns te betalen. 
 

Genoemde Lambert krijgt een stuk akkerland ter zelfder plaatse gelegen 
en evengroot als het voorgaande deel, b.p. het erf van Marten dat ervan 

is afgedeeld, de erfgenamen van Willem Michiels van de Broeck,m het erf 
van de deler zelf, Michiel van de Sande, de Voortstraat daar. Het bezit is 

vrij van lasten behalve het vierde part van de grondchijns. 

 
Genoemde Henrick krijgt een stuk akkerland ter zelfder plaatse als 

hiervoor gelegen, even groot als de voorgaande twee delen, b.p. zijn 
broer Marten waarvan is afgedeeld, zijn broer Peter Michiel van de Sande, 

de Voortstraat daar. Hieruit het vierde part van de grondchijns te betalen. 
 

10-r) 
Genoemde Peter krijgt een stuk akkerland dat iets groter is dan de 

andere delen omdat het naast de Voortstraat ligt en daar de 
Bantuinhekken moet onderhouden aan de straat langs zijn erf, ter zelfder 

plaatse als hiervoor, b.p. zijn broer Henrick, de Voortstraat daar, de palen 
van Michiel van de Sande. Hieruitde genoemde grondchijns te betalen.  

 
Genoemde delers doen over en weer afstand van aanspraken op eklkaars 

deel. Als er op iemands deel meer lasten zouden blijken te drukken zullen 

ze die samen betalen, elk voor een vierde deel. Verder heeft het achterste 
erf steed overpad over het voorste door het genoemde hek. Ieder zal ook 

de chijnsen op het eigen erfdeel zo betalen dat de erfdelen van de 
anderen ervoor zijn gevrijwaard. Ieder heeft verder recht op het deel van 

het voorhoofd dwars op de paal naast de straat. Datum 29 december 
1646, getuigen Henrick van Hal, Henrick a Kempen en Goijaert Martens 

van Hees als schepenen. 
 

=================015==================== 
10-v) 

Lambert, Peter en Henrick, broers en zoons wijlen Jooris Marten 
Beeckmans verwekt bij wijlen diens vrouw Willemken dochter van Jan 

Lamberts, verkopen aan Marten Jooris Martens (Beeckmans, JT) het 
derde deel en recht in een stuk hooi- en weiland etc. gelegen in de 

baronie van Boxtel in de herdgang de Roent, meestal genoemd het Smael 

Maelbroeck, b.p. Willem Jaspers en meer anderen, de heer advokaat 
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Pellegrom, Henrick Jan Henricks en de zijnen, Jan Gerart Avenjoens. De 

verkopers beloven de verkoop gestand te doen en alle lasten af te 
handelen. Datum 29 december 1646, getuigen Henrick Michiels van Hal, 

Henrick a Kempen en Goijaert Martens van Hees. 
  

=================016==================== 
Marten, Lambert, Peter en Henrick, broers en zoons wijlen Joris Marten 

Beeckmans verwekt bij genoemde Willemke dochter van Jan Lamberts 
verkopen aan Willem Henrick Willems de Louw een stuk akkerland 

genoemd den Grooten Acker, grenzend aan het Doorenhout in de baronie 
van Boxtel in de herdgang van Luijcel, ter plaatse meestal genoemd op 

het Loo, b.p. de erfgenamen van  
 

11-r) 
wijlen Jaspar van Esch, Jan Henrick Michiels, het perceel van hierna, het 

erf genoemd den Doorencuijl. Nog verkopen ze een stuk land deels akker- 

en deels groesland en houtwas genoemd de Hoeckecker, samen met het 
busseltje en de heijberg eraan, gelegen in de baronie en herdgang als 

hiervoor, b.p. Dirck Goijaerts, Lambert Marten Dielis en meer anderen, 
Jan Henrick Michiels. De verkopers beloven de verkoop gestand te doen 

en alle lasten af te handelen, behalve drie stuivers een oort chijns aan de 
heer baron van Boxtel. Verder moet er overpad aan anderen worden 

verleend. Actum ut supra. 
 

=================017==================== 
Er was een kwestie ontstaan tussen de genoemde delers uit de vorige 

akte ter ener zijde en Lambert als zoon van genoemde Joris Martens ter 
andere zijde. Voor ons zijn nu verschenen genoemde Marten, Peter en 

Henrick als broers ter ener zijde en Lambert ter andere zijde en hebben 
door bemiddeling van Henrick Michiels 

 

11-v) 
van Hal en Henrick a Kempen als scheopenen alhier, een minnelijke 

overeenkomst gemaakt. De delers zullen in plaats van de obligaties die 
door hun moeder aan Lambert waren gegeven voor het onderhouden van 

diens moeder of haar kleding etc. aan hem de som van 46 gulden eens 
betalen en daarnaast krijgt Lambert alle roerende bezit, meubels etc., 

mits dat Lambert daarvoor aan de diverse winkeliers de som van 16 
gulden betaalt, met de verplichting om kwitanties te overleggen. Verder 

zullen Peter en Henrick uit dat bezit ieder 12 gulden krijgen eens en hun 
neef Arien natuurlijke zoon van hun broer krijgt 2 dukatons eens. Verder 

hebben ze afgesproken dat als blijkt dat als iemands bezit dat ze van hun 
moeder hebben geerfd bezwaard is, dat de erfgenaam voor diens erfdeel 

die lasten zelf moet betalen. Datum als boven, getuigen Goijaert Martens 
van Hees, Kempen, Hal etc. 
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=================018==================== 

Geretje dochter van Willem Gerits, geassisteerd door haar zoons Andries 
en Adriaen verwekt bij wijlen Peter Andriessen als haar voogden daarin, 

 
12-r) 

verder Willem Diercks Rutten als gemachtigde door Eijmbert Andriessen 
als man van Anneken dochter van Dierck Willem Gerarts, welke 

machtiging is opgemaakt voor schepenen in Den Bosch zijnde Gerart 
Tielmans en Huijbert van Berckel d.d. 2 januari 1647, verkopen aan 

Niclaes Goossen Henricks een stuk akkerland groot ca. een zesterzaad, 
gelegen in deze baronie in de herdgang van Tongeren, b.p. Niclaes 

Goossen Henricks, Joost Bartholomeussen, Juetgen weduwe van Henrick 
Goijaerts, de gemeijnte van Zelissel daar. De verkopers doen er afstand 

van en beloven 
 

12-v) 

de verkoop gestand te doen en alle lasten daarin af te handelen, behalve 
3 oort chijns aan de baron van Boxtel. De koper moet overpad aan 

anderen verlenen die daar recht op hebben. Datum 2 januari 1647, 
getuigen Henrick Michiels van Hal, Goijaert Martens van Hees en Cornelis 

Peters van Zutphen, schepenen. 
 

================019==================== 
Er was een proces ontstaan tussen Henrick Lambert Aelberts als man van 

Petra dochter van Lenart Janssen (van Valckenborg, JT) ter ener zijde en 
de erfgenamen van wijlen Willem Gerits ter andere zijde, omdat Henrick 

Lamberts aanspraken maakt op een weiland genoemd het Driesken 
gelegen te Tongeren, nog inzake een stuk land ter zelfder plaatse gelegen 

genoemd het Weechkensvelt groot ca. een zesterzaad, nog inzake een 
koe en een beddekoets, omdat Henrick 

 

13-r) 
meent vanwege zijn vrouw rechten te hebben in het bezit van Antonia 

weduwe van Willem Gerits zoals is overgedragen voor schepenen alhier 
op 26 november 1644, voordat zijn vrouw verplicht was deze Antonia 

haar leven lang te dienen hetgeen in tegendeel zo is. Maar de erfgenamen 
van Antonia beweren het tegenovergestelde. Voor schepenen zijn nu 

verschenen genoemde Henrick Lambert Aelberts ter ener zijde en 
Gerartjen dochter van Willem Gerarts geassisteerd met haar zoon Andries 

verwekt hij wijlen Peter Andriessen en verder Willem Dierck Rutten als 
gemachtigde voor Eijmbert Andriessen als man van Anna dochter van 

Dierck Willem Gerits, daaabij ook geassisteerd met genoemde Anna ter 
andere zijde en hebben bekend door bemiddeling tot een overeenkomst 

zijn gekomen. Genoemde Henrick Lamberts zal als echtgenoot afstand 
doen van zijn aanspraken op de genoemde percelen ten behoeve van de 

genoemde erfgenamen, zoals dat bezit eerder door Antonis aan zijn 

vrouw was overgedragen en daarvoor zullen deze erfgenamen aan 
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Henrick Lamberts Aelberts de som van 138 gulden eens betalen per a.s. 

St. Bavodag anno 1647, boven de som van 100 guldens die Henrick 
verklaarde  

 
13-v) 

vandaag al te hebben ontvangen. De som van 138 gulden te betalen 
zonder enige lasten erop. Verder zullen daarmee alle kwesties zijn 

afgedaan. Partijen beloven wederijds deze overeenkomst na te zullen 
komen. Datum 4 januari 1647, getuigen Henrick Michiels van Hal en 

Henrick a Kempen schepenen die het hebben aangedragen. 
 

=================020==================== 
Jan Niclaes Spierincks belooft aan Arien Bartholomeussen die voortaan 

een jaarlijkse rente te betalen van 9 gulden, elke gulden van 20 stuivers, 
steeds te betalen met Kerstmis en voor de eerste keer per a.s. Kerstmis, 

vrij van alle heffingen, op onderpand van een huis, tuin .. (akte is niet 

afgemaakt, JT) 
 

14-r) 
blanko bladzijde 

 
=================021==================== 

14-v) 
Jan zoon wijlen Peter Henrick Huijberts verwekt bij diens vrouw wijlen 

Margrietjen Willems, verder Jacob Adriaens als man van Jenneken dochter 
van wijlen genoemde Peter en Margriet, hebben verklaard te zijn voldaan 

voor het beheer dat is gedaan door Daniel Janssen en door Cornelis Jan 
Peters als voogden over hun bezit en ze danken deze voogden daarvoor 

en geven hen volledig kwijting voor de gevoerde voogdijschap. Datum 22 
januari 1647, getuigen Jan Jan Goossens en Cornelis Diercks Marijnen. 

(Moet zijn Jan Niclaes Goossens, JT) 

 
=================022==================== 

Jacob Adriaens als man van Jenneken dochter wijlen Peter Henrick 
Huijberts dooor deze Peter verwekt bij diens vrouw Margriet Willems, 

verkoopt aan Cornelis Jan Peters het zesde deel van een huis, schuur, 
bakhuis, hofstad, tuin en aanliggend erf, gelegen te Boxtel in de herdgang 

van Zelisel, b.p. Evert Aerts, de heern Kartuizers  
 

15-r) 
van Vught, de weduwe van Albert Ariens, de gemeenschappelijke straat. 

Nog het zesde deel van een stuk akkerland ter zelfder plaatse als hiervoor 
meestal genoemd in den Brant, samen groot ca. 5 lopenzaad.  Nog het 

zesde deel van een stuk akkerland gelegen op de Tijmers, b.p. de heern 
Kartuizers, het St. Geertruijdenklooster, Bartholomeus Thomassen. Nog 

het zesde deel van een stuk akkerland, meestal genoemd de Streepe, b.p. 

de kinderen van Jaspar Wouters, Aelbert Jaspers, de Hoge Wal. Nog het 
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zesde deel van een stuk akkerland meestal genoemd het Steltken, ter 

zelfder plaatse als hiervoor gelegen. Nog het zesde deel van een stuk 
akkerland ter zelfder plaatse gelegen meestal genoemd den Vrijthof. Nog 

het zesde deel van een weiland ter zelfder plaatse gelegen, b.p. het St. 
Geertruidenklooster, Luijtken Jan Niclaessen, de rivier daar genoemd de 

Dommel.   
 

15-v) 
De verkoper belooft de verkoop gestand te doen en alle lasten af te 

handelen behalve het zesde deel van 14 stuivers jaarlijks aan het kapittel 
van Boxtel en het zesde deel van de grondchijnsen. Datum 22 januari 

1647, getuigen Goijaert Martens van Hees en Cornelis Dirck Marijnen. 
 

=================023==================== 
Peter Aerts van Overbeeck en Michiel Dierck Gerarts als borgemeesters  

beloven aan Johannes Joost Rossums ten behoeve van de parochiekerk 

van Boxtel, die per heden datum over een jaar de som van 320 gulden te 
betalen zonder rente, met instemming van schepenen. Als dat geld op 

genoemde datum niet wordt terugbetaald, zal er daarna rente van 5 % 
betaald gaan worden totdat er is afgelost. Daarvoor verbinden ze hun 

persoon en bezit. Datum einde januari 1647, getuigen Henrick Michiels 
van Hal en Jan Niclaes Goossens die het aandroegen 

 
=================024==================== 

16-r) 
Jan zoon wijlen Jan Niclaes Goossens heeft afstand gedaan van zijn  

verkoop en belofte en inzake allle machtigingen die er melding van 
maken, te weten inzake het bezit dat zijn broer Ancem Goossens hem had 

overgedragen dat in Oirschot is gelegen, welke overdracht is komen te 
vervallen. Datum einde januari 1647, getuigen Henrick Michiels van Hal 

(slechts 1 getuige vermeld, JT) 

 
=================025==================== 

Maria dochter wijlen Jan Jan Franssen geassisteerd met haar broer Peter 
haar hierbij gekozen voogd, verkoopt aan haar zusters Lijsken en 

Jenneken dochters wijlen Jan Jan Franssen, haar bezit gelegen te Boxtel 
of elders, dat afkomstig is van haar ouders, die daarvan het erfrecht 

krijgen. 
 

16-v) 
De verkoopster doet afstand van het bezit en belooft de verkoop gestand 

te doen. De koopsters moeten de lasten die rop drukken betalen. Datum 
9 februari 1647, getuigen Henrick Michiels van Hal, Goijaert van Hees, 

Jan Claessen en Cornelis van Zutphen. 
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=================026==================== 

Lijsken en Jenneken dochters van Jan Jan Franssen beloven aan hun 
zuster Maria Jan Franssen de som van 700 karolusguldens, vanwege de 

verkoop uit de vorige akte. Actum ut supra. 
 

=================027==================== 
Peter Aerts van Overbeeck belooft als schuldenaar aan Roelof 

Bartholomeussen en aan Gerart Maurits als dekens van het St. 
Barbaragilde te Boxtel, ten behoeve van de gildebroeders daar, 

 
17-r) 

die per heden datum over een jaar de som van 50 gulden te betalen met 
onderwijl een rente van 2 gulden. Indien het geld dan niet wordt 

terugbetaald zal de genoemde rente blijven doorlopen totdat er is 
afgelost. Daarvoor verbindt hij zijn persoon en bezit. Datum 3 februari 

1647, getuigen Henrick van Hal en Goijaert van Hees als schepenen. 

 
=================028==================== 

Jan zoon wijlen Corstiaen Michiels de oude heeft beloofd aan Henrick 
Verheijden als testamentaire uitvoerder van wijlen Magdalena van der 

Stappen, d.d. 1 februari 1638, om na de dood van Jan zoon wijlen 
Corstiaen Michiels de jonge voor het geval die zonder wettig nageslacht 

sterft, na dood van deze broer Jan, een bedrag van 100 karolusguldens te 
betalen. Als zekerheid verbindt hij hiertoe een stuk akkerland, gelegen in 

de baronie van Boxtel in de herdgang van Munsel, groot ca. een 
zesterzaad, b.p. Niclaes Wouters, de erfgenamen van jonker Flierden 

(=van Vlierden, JT),  
 

17-v) 
Gerit Janssen van de Berge, Goijaert Martens van Hees. Verder als 

onderpand al zijn andere huidige en toekomstig bezit. Het bezit is vrij van 

lasten behalve de grondchijns. Datum 15 februari 1647. 
  

=================029==================== 
Marten Jooris Martens verkoopt aan Willem Jaspers het derde deel van 

een stuk heide of weiland gelegen in de baronie van Boxtel in de 
herdgang van de Roont, meestal genoemd het Smael Broeck, b.p. Willem 

Jaspers en meer anderen, de heer advokaat Pellegrom, Henrick Jan 
Henricks en de zijnen, Jan Gerart Avenjoens. De verkoper belooft de 

verkoop gestand te doen en alle lasten af te handelen. Datum 26 februari 
1647, getuigen Henrick van Hall en Cornelis Peters van Zutphen. 

 
=================030==================== 

18-r) 
Goijaert Diercks van Rund belooft aan meester Niclaes Jan Gerard 

Goossens per a.s. Boxtel marktdag de som van 8 dukatons te betalen, 

met nog 2 guldens zijnde de kosten van de stadhouder in het proces, 
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welk geld aan hem is geleend. Als zekerheid verbindt de schuldenaar 

hiervoor zijn persoon en bezit. Datum als boven, getuigen Henrick 
Michiels van Hal en Cornelis Diercks als schepenen.  

 
=================031==================== 

Joffrouw Deliana de Roij weduwe van heer en meester Rochus Lemnius in 
zijn leven licentiaat in beide rechten, als rentmeester en kastelein in de 

baronie Boxtel met haar voogd hierin, verkoopt aan heer en meester 
Gerardt Franchois Lemnius licentiaat in beide rechten en hoofdschout van 

het kwartier en hoofdbank van Sandhoven, in plaats van huwelijksgift, 
een bepaald half huis en 2 kleine huisjes erbij, met de tuin, boomgaard, 

weiland en aanliggend erf, gelegen in de baronie hier, ter plaatse 
genoemd op de Burchacker, b.p. Jan Joost Rossums, een bepaalde straat 

daar, de heer baron van Boxtel, verder rondom  
 

18-v) 

de rivier de Dommel. Nog verkoopt ze de helft van een zekere hoeve land 
gelegen in de baronie hier, in de herdgang van Luijcel, zoals zij heeft 

verkregen tegen de erfgenamen van N. van der Loo, zoals thans wordt 
bewoond door Goijaert Bartholomeus wordt bewoond, meestal genoemd 

de Hoont (?). Nog verkoopt ze de helft van het vierde part van de 
Veldhovense ros- en windmolen, het huis en andere toebehoren ervan, 

staande in de heerlijkheid Tilburg, ter plaatse genoemd Veldhoven. Verder 
nog een stuk weiland gelegen in deze heerlijkheid ter zelfder plaatse als 

hiervoor meestal genoemd de Peelweijde, zoals door haar tegen Adriaen 
van Asten werd verkregen. De verkoopster belooft de verkoop gestand te 

doen en dit afstanddoen opnieuw voor andere rechtbanken te willen 
bevestigen indien nodig. Datum 27 februari 1647, getuigen Henrick 

Michiels van Hal en Jan Niclaes Goossens. 
 

=================032==================== 

19-r) 
Geritjen dochter wijlen Willem Gerits geassisteerd door haar zoon Andries 

als haar hierbij gekozen voogd, voor een helft daarin, verder   Willem 
Dirck Rutten als gemachtigde voor Eijmbert Andriessen als man van 

Anneken dochter wijlen Dierck zoon wijlen Willem Gerarts daarin voor de 
andere helft, welke machtiging was opgemaakt voor Gerart Tielmans en 

Huibert van Berckel als schepenen van Den Bosch d.d. 2 januari 1647, 
hebben verklaard met elkaar een deling te hebben gemaakt van het bezit 

dat ze van Willem Gerarts en diens vrouw Anthonia hebben geerfd. 
 

Genoemde Geritje krijgt een schuur met de grond gelegen in de baronie 
van Boxtel in de herdgang van Tongeren, b.p. Eijmbert Andriessen dat 

ervan is afgedeeld, de gemeenschappelijke mestweg, de 
gemeenschappelijke straat. Nog een stuk erf genoemd het Weeskens 

Velt, zijnde deels akker- en deels groesland, ter zelfder plaatse  

gelegen, 
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19-v) 

b.p. Gijsbert Jans van der Asdonck, Jan Gerarts, Erken van den Amer, 
Willem Dierck Rutten, de gemeenschappelijke straat. Nog krijgt ze een 

stukje akkerland ter zelfder plaatse als hiervoor, b.p. Jan Rossums, 
Geratjen Willem Gerrits zelf, de gemeenschappelijke straat daar. Nog 

krijgt ze een stuk land ter zelfder plaatse gelegen, meestal genoemd in de 
Scheuterhof, b.p. Jan Rossums, Eijmbert Andriessen waarvan is 

afgedeeld. Nog krijgt ze de helft van een stuk akkerland genoemd Deeckt, 
ter zelfder plaatse als hiervoor, b.p. Jan Rossums, Eijmert Andriessen 

waarvan is afgedeeld, Erken van den Amer, de erfgenamen van Jan Dirck 
Danckloos. Uit deze percelen de grondchijns te betalen. Verder krijgt ze 

nog haar recht op Kempen. 
 

Genoemde Dierck Willem Rutten ten behoeve van Embert Andriessen 
krijgt een huis, hofstad, tuin en aanliggend erf gelegen in de baronie 

alhier, herdgang van Tongeren, b.p. Gerartjen dochter van Willem Gerits 

waarvan is afgedeeld, Peter Gerarts, Eijmbert Andriessen zelf, de  
 

20-r) 
gemeenschappelijke straat. Nog krijgt hij een stuk akkerland genoemd de 

Scheutertuin (of Schenter?), ter zelfder plaatse als hiervoor gelegen, b.p. 
genoemde Gerartjen waarvan is afgedeeld, de gemeenschappelijke 

mestweg, Eijmert Andriessen zelf, Jan Rossums. Nog krijgt hij de helft 
van een stuik akkerland ter zelfder plaatse als hiervoor gelegen, meestal 

genoemd d' Eeckt, b.p. genoemde Geritje waarvan is afgedeeld, de 
gemeenschappelijke mestweg, Erken van de Amer, de erfgenamen van 

Jan Dierck Danckloos. Nog krijgt hij een stuk weiland ter zelfder plaatse, 
b.p. Gijsbert Janssen van der Asdonck, Neelken Cornelis Franssen, 

Gijsbert Janssen, Jan Rossums, de gemeijnte daar. Nog krijgt hij de helft 
van rechten op Kempen. Uit dit bezit de grondchijns te betalen. 

 

Genoemde delers doen over en weer afstand van aanspraken op elkaars 
bezit en beloven de deling gestand te doen. 

  
20-v) 

Als naderhand blijkt dat er op iemands bezit meer lasten blijken te 
drukken, zullen ze die samen betalen, elk voor de helft. Verder moeten de 

voorste percelen de achterste laten wegen en mag ook het huis altijd een 
vrije uitgang hebben aan de achterste deuren en ze moeten samen het 

hek onderhouden. Datum 28 februari 1647, getuigen Henrick Michiels van 
Hal en Jan Niclaes Goossens, schepenen. 

 
=================033==================== 

Wij schepenen van Boxtel beloven hierbij aan Jan Joost Rossums ten 
behoeve van de kerk van Boxtel om een bedrag van 100 karolusguldens 

terug te betalen, die de kerk aan de gemeente heeft geleend in 

pattacons, voor het verteer vanwege de graaf van Hornes die ten grave is 



   

Boxtel, vrijwillige rechtspraak 1646-1649 – pag. 16 

gedragen hetgeen ten laste van de gemeente komt. Datum 28 februari 

1647, getuigen Hal, Hees, Goossens en Marijnen.  
 

=================034==================== 
21-r) 

Lambert zoon wijlen Bastiaen Lamberts door deze Bastiaen verwekt hij 
diens vrouw wijlen Henricxken, verder Erken en Margrietgen gezusters 

ook dochters van genoemde Bastiaen en Henricxken, verder Evert Gerarts 
als man van Diercksken ook dochter van Bastiaen en Henriecxken, 

verklaren met elkaar een deling van bepaald bezit te hebben gemaakt dat 
ze van hun ouders hebben geerfd. 

 
Genoemde Lambert krijgt de helft van een huis, hofstad, tuin en 

aanliggend erf, gelegen in de heerlijkheid van St. Michielsgestel, 
 

21-v) 

b.p. de kinderen van Daem Peters, de gemeenschappelijke straat, Henrick 
Henricks en meer anderen, samen met de helft van de aanplant. Nog 

krijgt hij de helft van een weiland gelegen in de jurisdictie van Schijndel, 
ter plaatse genoemd in de Broeckstraat, b.p. Gerarts van Hees en meer 

anderen, Willem Damen, Jan Jan Gijsberts, de gemeenschappelijke straat, 
de kinderen van Daem Peters. Nog krijgt hij de helft van een derde deel 

van een houtveldje gelegen in de baronie van Boxtel in de herdgang van 
Luijcel, b.p. Eelen Michiel Huijberts en meer anderen, Jan Henrick 

Michiels, een gemeenschappelijke pad daar. Verder krijgt hij de helft van 
een moerven te Gemonde aan de Langenberch daar. Nog krijgt hij de 

helft van 50 gulden te ontvangen van het vierde lot van Grietjen. Uit dit 
erfdeel moeten jaarlijks 6 chijnshoenderen worden betaald, de helft aan 

de heer van Gestel, nog 4 stuivers in geld aan de zelfde heer voor de helft 
ervan. Nog  

 

22-r) 
de helft van ca. een stuiver chijns aan de hertog van Brabant, nog ca. 2 

stuivers een oort aan de baanderheer van Boxtel voor de helft. 
 

Genoemde Everden Geraerts krijgt de andere helft van al de bezitingen 
zoals vermeld in het vorige erfdeel van Lambert met de zelfde lasten ook 

zoals vermeld in het erfdeel van Lambert. 
 

Genoemde Erken krijgt een stuk akkerland gelegen in de heerlijkheid van 
Liempde in de herdgang van Vrelickhoven, b.p. Marten Marten Huijberts, 

de gemeijnte. Nog krijgt ze een stuk akkerland genoemd de Eeuselakker, 
gelegen in de genoemde heerlijkheid van hiervoor, b.p. het mannenhuis. 

Nog krijgt ze een achtste deel van een stuk hooiland genoemd het 
Beestveld, gelegen in de zelfde heerlijkheid als hiervoor.  
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22-v) 

Genoemde Margriet krijgt krijgt een stuk akkerland gelegen in de baronie 
van Boxtel in de herdgang van Munsel, genoemd de Streepakker, zijnde 

de helft ervan, b.p. Jan Jaspers, Peter Arien Pauwels, meester Aert van 
Hoorenbeeck, de kinderen van Claes Lenaerts, Gijsbert Janssen van der 

Asdonck. Nog een stuk akkerland gelegen in de baronie hier nabij de 
Gemontsche kerk, b.p. Antonis Jaspers, Michiel Jan Michiels, Gerit Jans 

Jonckers, de gemeenschappelijke mestweg. Nog krijgt ze een stuk 
akkerland gelegen in de heerlijkheid van Gestel ter plaatse genoemd op 

de Geenenberch, b.p. het erf van de Wuesterhoeve daar, meester Jan 
N.N., een gemeenschappelijke waterlooip daar, de gemeenschappelijke 

weg. Hieruit ca. 3 oort als grondchijns te betalen aan de baaderheer van 
Boxtel. Verder moet ze aan Lambert en Evert elk 25 gulden eens geven. 

 
23-r) 

Genoemde delers doen over en weer afstand van aanspraken op elkaars 

erfdeel en beloven de deling gestand te doen. Als iemands erfdeel minder 
waard wordt of er meer lasten op drukken zullen ze die samen betalen, 

elk voor een vierde part. Verder zal elk de lasten op het eigen erfdeel 
zodanig betalen dat de erfdelen van de anderen ervoor zijn gevrijwaard. 

Verder moet men elkaar laten wegen waar nodig. Datum 1 maart 1647, 
getuigen van Hees, Jan Niclaes Goossens en Marijnen als schepenen.    

 
=================035==================== 

Verder is afspraak dat Evert en Lambert huin erven zullen verdelen zodra 
als een van hen dat aan de andere verzoekt te doen. Actum ut supra. 

 
=================036==================== 

23-v) 
Vandaag voor ons schepenen Goijaert van Hees en Jan Nicolaes Goossens 

zijn verschenen señor Franchoijs van Weerden als a.s. bruidegom 

geassisteerd met heer Johan van Weerden schepen van de stad 
Antwerpen en joffrouw Maria van Severdonck, respectievelijk vader en 

moeder van de a.s. bruidegom, verder nog señor Peter van Weerden als 
oom als partij ter ener zijde en joffrouw Catharina Lemnius a.s. bruid 

geassisteerd door joffrouw Deliana de Roij, weduwe van de heer Rochus 
Lemnius licentiaat in beide rechten en drossaard en rentmeester van de 

graaf van Bassigny, zijnde de moeder van de bruid als partij ter andere 
zijde en hebben verklaard de overeenkomst goed te keuren zoals  

gemaakt op 15 november van dit jaar met getuigen. Beide partijen 
beloven deze huwelijkse voorwaardes na te komen voor zover ieder 

aangaat 
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24-r) 

alsof het hier woordelijk was vermeld. Ze doen hierin afstand van enige 
privileges en men belooft elkaar dat geen enkele rente, pacht of bezit 

verkocht kan worden zonder instemming van de beide ouders van het a.s. 
echtpaar. Datum 16 november 1647. 

 
=================037==================== 

24-v) 
Aert zoon wijlen Henrick Michiels door deze Henrick verwekt bij wijlen 

diens vrouw Ariken dochter van Aert Rijckaerts van Oetelaer, verder 
Hilleke dochter van wijlen genoemde Henrick en Ariken met haar voogd, 

en Bartholomeus Mathijssen als man van Hendericxken dochter wijlen 
Gerard Gerards verwekt bij wijlen diens vrouw Ariken, hebben een deling 

gemaakt van het bezit dat ze van wijlen hun moeder Arieken hebben 
geerfd.  

 

Genoemde Aert krijgt het voorhuis tot aan de middenmuur, welke muur 
bij dit erfdeel hoort, verder de tuin, boomgaard en de grond ervan, groot 

ca. 3 lopenzaad en 19 roedes Rooise maat, gelegen in de parochie van 
Gemonde in de jurisdictie van St. Oedenrode, ter plaatse genoemd 

Berselaer, b.p. de gemeenschappelijke straat, genoemde Hilleken dat 
ervan is afgwedeeld, Jan Ruth Wouters. Nog krijgt hij het derde deel van 

een heiveld en houtwas ter zelfder plaatse gelegen, b.p. Mathijs 
Bartholomeus Matijssen, Henrick Everts de Bever. Nog krijgt hij een 

 
25-r) 

stuk akkerland gelegen onder de bodem van El, b.p. Bartholomeus 
Mathijssen waarvan is afgedeeld, genoemde Hilleken ervan afgedeeld, Jan 

Aerts, de gemeijnte daar. Nog krijgt hij het derde deel van een heiveld 
genoemd het Berckveld, ter zelfder plaatse als hiervoor gelegen, b.p. 

genoemde Bartholomeus waarvan is afgedeeld, de kinderen van jonker 

van Eijck, Jan Aerts, de gemeijnte. Nog het derde deel van een stuk 
akkerland, gelegen in deze parochie in de heerlijkheid Gestel ter plaatse 

genoemd de Hogaert, b.p. Jan Rutten van Berselaer, genoemde Hilleken, 
Peter Aerts van Overbeeck, Peter Janssen en meer anderen. Nog krijgt hij 

het zesde deel van een stuk erf ter genoemde plaatse gelegen nabij de 
Gemondsche kerk genoemd de Hogaert, nog het derde deel van de 

gezamenlijke rechten in twee hooibeemden die jaarlijks worden gewisseld 
in de baronie van Boxtel genoemd de Winckels. Nog krijgt hij het derde 

deel van hun rechten in een moerven genoemd het Heulterven gelegen in 
de baronie. Hieruit jaarlijks 6 pond paijment te betalen aan de tafel van 

de H. Geest te Gemonde. Nog 15 guldens per jaar aan de kinderen van 
Henrick Michiels, nog 15 stuivers aan het klooster van de Clarissen in Den 

Bosch en het derde deel van de grondchijnsen. 
 

Bij deze deling krijgt Hilleken 
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25-v) 

een esthuis met twee gebonden van het achterhuis en 12 *gespan, 
wormen en voorder timmer*, dak etc. met het schoorhout waarbij de 

middenmuur bij het voorhuis blijft. Verder krijgt ze de fruitbomen op dit 
lot met het middelste stuk van de bocht land zoals is afgepaald met 

Henrick Michiels, b.p. Bartholomeus Mathijssen, Jan Rutten van de 
Berselaer, de gemeenschappelijke straat groot ca. 3 lopenzaad en 19 

roedes. Nog krijgt ze een stuk akkerland en hooiland ter zelfder plaatse 
gelegen, genoemd de Heijakker, b.p. Bartholomeus Matijssen, genoemde 

Aert waarvan is afgedeeld, Jan Aerts, de gemeenschappelijke straat. Nog 
krijgt ze een stuk akkerland gekegen in de zelfde parochie ter plaatse 

genoemd op de Hogaert, b.p. genoemde Bartholomeus, genoemde Aert, 
Jan Willem Peters, Dierck Jan Bevers. Nog krijgt ze het derde deel van 

een heiveld in de parochie Gemonde in de jurisdictie van St. Oedenrode, 
b.p. Jan Rutten, genoemde Bartholomeus, Mathijs Bartholomeus, Henrick 

Everts de Bever. Nog krijgt ze het zesde deel van een stuk erf genoemd 

den Hogaert nabij de Gemondsche 
 

26-r) 
kerk. Nog krijgt ze het derde deel van hun gezamelijke rechten in twee 

hooibeemden die worden gewisseld genoemd de Winckels gelegen in de 
baronie van Boxtel, nog het derde deel in een gezamenlijk moerven 

genoemd get Heulterven gelegen in debaronie. Uit dit bezit jaarlijks 10 
gulden te betalen aan Iken van Den Dungen in Den Bosch, nog 15 

stuivers aan het klooster van de Claren in Den Bosch en het derde deel 
van de grondchijnsen. Dit lot krijgt de *poting* tot de sloot tussen het 

hek en de schuur. 
   

Genoemde Bartholomeus Mathijssen krijgt de schuur die op het eerste 
erfdeel staat die moet worden afgebroken met 14 gemerkte bomen en het 

derde deel van de bocht land gelegen in de parochie Gemonde in de 

jurisdictie van St. Oedenrode, ter plaatse genoemd Berselaer, b.p. Mathijs 
Bartholomeus, genoemde Hilleken dat ervan is afgedeeld, Jan Rutten van 

de Berselaer, de gemeenschappelijke straat. Nog krijgt hij het derde deel 
van een stuk akkerland genoemd de Terwestreepe ter zelfder plaatse als 

hiervoor gelegen, b.p. jonker A.....,  
 

26-v) 
Aert Henricks, Jan Aerts, de gemeijnte daar. Nog krijgt hij een stuk heide 

ter zelfder plaatse gelegen, b.p. Aert Henricks, Hilleken Henricks, Jan 
Aerts, de gemeijnte. Nog krijgt hij een stuk land genoemd de Hogaert, 

gelegen aan de Gemondse kerk, b.p. Meeus Jan Meeus, Hilleken Henricks, 
Mathijs Janssen Vermerendonck, Henrick Roelofs. Nog krijgt hij het 

middelste derde deel van een stuk heide genoemd de Frolissen gelegen in 
de jurisdictie van St. Oedenrode, b.p. Aert Henricks, genoemde Hilleken, 

Henrick Everts de Bever, Mathijs Bartholomeussen. Nog krijgt hij het 

zesde deel van een stuk erf genoemd de Hoogaert gelegen nabij de 
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Gemondse kerk, nog het derde deel van hun gezamenlijke recht in twee 

hooibeemden die gewisseld worden, gelegen in de baronie van Boxtel 
genoemd de Winckels. Nog het derde deel van de  

 
27-r) 

gezamenleijke rechten in een moerven genoemd het Heulterven. Dit 
erfdeel moet aan Hilleken 25 gulden geven. Verder jaarlijks 14 stuivers te 

betalen in een grotere rente aan de erfgenamne van Anneken Michiels in 
Den Bosch, nog 13 gulden per jaar aan Wouter van de Laer en het derde 

deel van de grondchijns. Dit deel mag aanplanten naar de sloot toe aan 
de *deste*. 

 
Genoemde delers doen over en weer afstand van aanspraken op elkaars 

erfdeel en ze beloven op onderpand van hun persoon en bezit deze deling 
gestand te doen. Indien later op iemands erfdeel meer lasten blijken te 

drukken etc. zullen ze dat samen betalen, elk voor een derde deel, als het 

grondchijns is tegen de factor 30 en de aflosbare rentes 
 

27-v) 
tegen de penning 20 of volgens de losbrief. Elk zal ook de lasten op het 

eigen erfdeel zodanig betalen dat de erfdelen van de anderen ervoor zijn 
gevrijwaard. Ook zullen de voorste erven overpad moeten verlenen aan 

de achterste met de minste overlast. Indien er op enig erfdeel pachten 
worden bevonden die niet zijn verschuldigd zullen ze dat ook samen 

verdelen elk voor een derde deel. Datum 6 maart 1647, getuigen Henrick 
Michiels van Hal en Jan Niclaes Goossens als schepenen. 

 
=================038==================== 

Heer en meester Antonij de Roij, priester, heeft bekend dat aan hem een 
rente van 2 gulden 10 stuivers per jaar is afgelost, die de minderjarige 

kinderen van Elias Lamberts aan het kapittel van Boxtel schuldig waren 

volgens de brief d.d. 28 februari 1626 waarvan het protocol onvindbaar is 
zoals mij secretaris is gebleken door de eigen hand van genoemde de 

Roij, quod attestor P. Roeffen, secretaris 1647.  
 

=================039==================== 
28-r) 

Laureijs Claessen van Best wonend in de vrijheid van Oirschot, heeft 
beloofd aan Willem Janssen van Tuijl per heden datum over een jaar die 

de som van 400 karolusguldens te betalen, in hollandse munten, met 
onderwijl een rente van 20 gulden. Als het geld op die datum niet wordt 

betaald, zal de genoemde rente blijven doorlopen totdat er is afgelost. 
Daarvoor verbindt de schuldenaar zijn persoon en bezit. Datum 2 maart 

1647, getuigen Jan Niclaes Goossens en Cornelis Diercks Marijnen 
schepenen. 

  



   

Boxtel, vrijwillige rechtspraak 1646-1649 – pag. 21 

=================040==================== 

Willem Huijberts van Tuijl belooft voortaan aan Jenneken Aerts van Lille 
een jaarlijkse rente van 2 gudlen en 10 stuivers te betalen, steeds te 

voldoen op 15 maart en voor de eerste keer per a.s 15 maart anno 1648, 
vrij van alle belastingen etc., op onderpand van een huis, hofstad, tuin, 

en aanliggend erf, gelegen in de baronie van Boxtel in de herdgang van 
Lennisheuvel, groot ca. 10 lopenzaad, b.p. Aelken 

 
28-v) 

dochter van Henrick de Gruijter, Henrick Michiels, Joost Maurits en meer 
anderen, de gemeenschappelijke straat. De schuldenaar belooft de rente 

te garanderen en alle lasten op het onderpand af te lossen behalve de 
grondchijns. De rente mag altijd op 15 maart worden afgelost tegen  

betaling van 50 guldens in hollandse toegestane munten, mits er een half 
jaar vooraf is opgezegd. Datum 15 maart 1647, getuigen Henrick Michiels 

van Hal en Cornelis van Zutphen. 

 
=================041==================== 

Adriaen van Berendonck, borgemeester alhier in de baronie, heeft beloofd 
aan Jan Joost Rossums als kerkmeester van de collegiale kerk van St. 

Peters in deze baronie die per heden datum over een jaar de som van 150 
gulden te betalen zonder rente, of voor zover het de heer auditeur op 

diens afrekening dan zal bepalen. Als het geld dan niet wordt 
terugbetaald, zal de rente blijven doorlopen tegen de penning vijf, 

daarvoor verbindt hij zijn persoon en bezit. Datum als boven, getuigen 
van Hal en van Hees, schepenen. 

 
=================042==================== 

29-r) 
Maria weduwe van meester Cornelis van den Nouwlant, in zijn leven 

openbaar notaris en secretaris van de baronie Boxtel, daarin gemachtigd 

volgens het testament van haar en genoemde Nouwlant gemaakt d.d. 26 
mei 1637, haar daarin als langstlevende verleend, belooft aan Jan Niclaes 

Goossens voortaan een jaarlijkse rente van 12 gulden, steeds te betalen 
op 15 februari en voor de eerste keer per a.s. 15 februari anno 1648, vrij 

van alle belastingen op onderpand van een huis, hofstad, tuin en 
aanliggend erf, gelegen in de baronie van Boxtel ter plaatse genoemd in 

de Lange Steenstraat, b.p. Daniel Janssen, Jan Sebert de Visscher, 
Corstiaen Geerlincx, Jacob van de Sande, de gemeenschappelijke 

*dorpsgrave* met de Lange Steenstraat daar tussenin. Nog op onderpand 
van een tuin gelegen in de baronie ter plaatse genoemd op de 

Borchakker, b.p. Jacob van de Sande, 
 

29-v) 
joffrouw Deliana de Roij, de heer baron van Boxtel, de genoemde 

Borchakker. De schuldenaresse belooft de rente te garanderen en alle 

lasten op het onderpand af te lossen behalve een rente die aflosbaar is 
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met 500 gulden kapitaal aan Joost Goossens en een rente aflosbaar met 

100 gulden aan Wouter Mathijssen en verder de chijnsen aan de heer. De 
rente is altijd aflosbaar tegen betaling van 300 gulden ineens of in 

termijnen van 50 gulden totdat er is afgelost. Datum 12 maart 1647, 
getuigen Cornelis Diercks Marijnen en Adriaen Janssen, schepenen. 

 
=================043==================== 

Genoemde Maria weduwe van meester Cornelis van de Noulant uit de 
vorige akte belooft aan Wouter Mathijssen voortaan een jaarlijkse rente 

van 4 guldens, steeds te betalen op 13 maart en voor de eerste keer per 
13 maart anno 1648, vrij van alle belastingn etc., op onderpand van het 

zelfde bezit uit de vorige akte. De schuldenaresse belooft 
 

30-r) 
de rente te garanderen en alle lasten op het onderpand af te lossen, 

behalve een rente die aflosbaar is met 500 gulden kapitaal aan Joost 

Goossens, verder een kapitaal van 100 gulden aan deze geldschieter zelf, 
nog een rente die aflosbaar is met 300 gulden kapitaal aan Jan Niclaes 

Goossens en verder de chijnsen. De rente kan altijd op 13 maart worden 
afgelost tegen betaling van 100 gulden en de achterstallige termijnen, 

mits er een half jaar vooraf is opgezegd. Datum 13 maart 1647, getuigen 
Goijaert Martens van Hees en Cornelis Diercks Marijnen, schepenen. 

 
=================044==================== 

De genoemde schuldenaresse uit de vorige akte belooft voortaan aan 
Joost Goossen Henricks een jaarlijkse rente van 4 gulden te gaan betalen, 

steeds op 23 maart en voor de eerste keer per 23 maart 1648, vrij van 
alle belastingen, op onderpand van haar bezit zoals vermeld in de 

voorvoorgaande akte. De schuldenaresse belooft alle lasten op haar 
onderpand af te lossen behalve de lasten zoals vermneld in de 

voorgaande akte. De rente is altijd aflosbaar op op 23 maart van elk jaar 

tegen betaling van 100 gulden en de achterstallige termijnen, mits men 
een half jaar vooraf opzegt. Datum 23 maart 1647, getuigen van Hees en 

Goossens. 
 

=================045==================== 
30-v) 

lege bladzijde. 
 

31-r) 
lege bladzijde. 

 
31-v) 

Jan Gerarts van den Berghe doet afstand van het recht van vruchtgebruik 
inzake een huis, hofstad, tuin en aanliggens erf, alhier in de baronie van 

Boxtel, ter plaatse genoemd de Lange Steenstraat, b.p. Willem 

Matheussen Verbeeck, Jacob de la Vignie, de baron van Boxtel, de 
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dorpsgraaf daar, waar de Lange Steenstraat tussenin ligt.Nog inzake een 

ander huis met tuin en land, ter zelfder plaatse gelegen, b.p. de weduwe 
van Ansem Jan Goossens, Corstiaen Geerlincx, Jacob van de Sande, de 

dorpsgrave daar waar tussenin de Lange Steenstraat loopt. Verder nog 
inzake een stuk akkerland genoemd het Rullen gelegen in de baronie van 

Boxtel, ter plaatse genoemd Onrooij, b.p. de Hoggendonckse Stede, 
Willem van 

 
32-r) 

Elmpt, Gijsbert Denis, jonker Vlierdens. Hij draagt het vruchtgebruik 
ervan over aan Gerard Janssen van den Berge en aan de voogden over de 

minderjarige kinderen van Jacob Jacobs (de la Vignie, JT) ten behoeve 
ook van die kinderen. Jan belooft de overdracht gestand te doen. Datum 

26 maart 1647, getuigen Goijaert Martens van Hees en Hercules van de 
Wege, schepenen. 

 

=================046==================== 
Gerard Janssen van den Berge en Bartholomeus Thomassen en Jan 

Jacobs de la Vignie als voogden over de minderjarige kinderen van Jacob 
Jacobs de la Vignie, verwekt door deze Jacob bij wijlen Maijken dochter 

wijlen Jan Gerards van den Berge, hebben een overeenkomst en deling 
gemaakt door bemiddeling van Jan Joost Rossums en Joost Goossen 

Henricks, waarbij door meester Peter van Limborgh als stadhouder voor 
de baronie van Boxtel namens de graaf van Bassigny, baanderheer van 

Boxtel etc. de loten zijn gelegd 
 

32-v) 
voor de deling van het bezit waarvoor Jan Gerard van den Berge vandaag 

afstand van zijn recht van vruchtgebruik heeft gedaan. 
 

Genoemde Gerard Jans van den Berge krijgt een bepaald pannenhuis, 

schuur, hofstad en aanliggend erf, gelegen in de baronie van Boxtel 
binnen de Bruggen in de Lange Steenstraat, b.p. Jacob de la Vignie, 

Willem Michiels Verbeeck, de heer baron van Boxtel, de dorspsgrave daar 
waar tussenin de Lange Steenstraat loopt. Hieruit de helft van 7 stuivers 

te betalen aan het kapittel van Boxtel en na dood van Jan Gerards van de 
Berge aan de genoemde minderjarige kinderen van genoemde Jacop de 

som van 100 karolusguldens eens te betalen. 
 

Genoemde  
 

33-r) 
voogden ten behoeve van de minderjarige kinderen krijgen een bepaald 

pannenwoonhuis, met de hofstad, tuin en aanliggend erf, gelegen in de 
baronie van Boxtel in de Lange Steenstraat, b.p. Corsten Geerlincx, 

Anneken weduwe van Ancem Goossens, Jacob Janssen van de Sande, de 

dorpsgrave daar waar de Lange Steenstraat tussenin loopt. Nog krijgenze 
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een stuk akkerland gelegen in de baronie van Boxtel, in de herdgang van 

Onrooij, b.p. de Heggendonckse steegde, Willem van Elmpt, Gijsbert 
Denis, joffrouw Vlierden. Nog krijgen ze eenmalig 100 karolusguldens van 

genoemde Jan Gerards. Hieruit het vierde deel te betalen van een 
chijnshoen en de helft van een oude grote chijns, beide aan de 

baanderheer van Boxtel.  
 

Genoemde delers doen over en weer afstand van aanspraken op elkaars 
erfdeel en  

 
33-v) 

beloven de deling gestand te doen. Indien iemands erfdeel minder waard 
wordt of als er meer lasten op blijken te drukken zullen ze die samen 

betalen, elk voor de helft. Ook zal ieder de lasten op het eigen erfdeel zo 
betalen dat het erfdeel van de andere ervoor is gevrijwaard. Actum ut 

supra. 

   
=================047==================== 

Gerard Janssen van den Berge, Bartholomeus Thomas en Jan Jacobs de la 
Vignie als voogden over de minderjarige kinderen van Jacob de la Vignie 

waarvan Maijken dochter wijlen Jan Gerard van den Berge de moeder 
was,  

 
34-r) 

dragen aan Jan Gerards van den Berge weer het vruchtgebruik over van 
alle bezit zoals hen dat in de voorgaande deling was toebedeeld. Ze doen 

er afstand van en beloven deze overdracht gestand te doen. De eerdere 
overdracht van het vruchtgebruik was alleen bedoeld om tot een 

boedeldeling te kunnen komen. Actum ut supra. 
 

=================048==================== 

Jan Henrick Andriessen verkoopt aan Niclaes Willem Rutgers een stuk 
land, deels heide en deels weide en akkerland, gelegen in de baronie van 

Boxtel in herdgang de Roont, b.p. Peter Henricx van Eijndoven, Jan 
Henricks, Jan Willems Cuijper, de gemeijnte van Kempen. De verkoper 

doet er afstand van  
 

34-v) 
en belooft de verkoop gestand te doen en alle lasten van zijn kant af te 

handelen. Datum 2 april 1647, getuigen van Hees en Goossens, 
schepenen.  

 
=================049==================== 

Michierl Hendricx over d'Aa verkoopt aan Willem Jaspers ten behoeve van 
diens broer Wouter Jaspers (boven de akte staat van de Camp, maar is 

van de Camme, JT) een akker groot ca. 2 lopenzaad, gelegen in de 

baronie van Boxtel in de herdgang van de Roont, genoemd de Hetzij (?), 
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b.p. Michiel Dierck Gerarts, Anthonis Henricks van Hoeven, Peter Henrickx 

van Eijndoven. De verkoper belooft de verkoop gestand te doen en alle 
lasten af te handelen behalve 6 gulden per jaar in Den Bosch te betalen. 

Michiel zal het stuk land mogen aflossen binnen nu en een jaar tegen 
betaling van 50 gulden eens. Datum 5 april 1647, getuigen Cornelis 

Diercks en Jan Niclaes Goossens.  
 

=================050==================== 
35-r) 

Adriaen zoon wijlen Herbert Henricks verkoopt aan zijn broer Peter zoon 
wijlen Herbert Henricks het bezit dat wijlen diens broer Elias zoon wijlen 

Herbert Henricks hem heeft nagelaten, waar dat bezit zich ook bevindt en 
van welke aard dan ook, zowel roerend als onroerend. De verkoper 

belooft de verkoop gestand te doen en alle lasten af te handelen. Datum 
6 maart 1647, getuigen Jan Niclaes Goossens en Adriaen Jan Jacobs, 

schepenen. 

 
=================051==================== 

Henrick, Jan en Peter, broers en zoons wijlen Herbert Henricks, welke 
Peter nog handelt voor zijn broer Adriaen, verder Jan Henriks als man van 

Engelken nog Chrina, beiden dochters wijlen genoemde Herbert Henricks, 
welke Chrina optreedt met haar voogd, verder Jan de jonge zoon van 

wijlen genoemde Herbert geassisteerd met Willem Henrick de Louwe als 
zijn voogd, hebben met meester Peter van Limborch stadhouder van de 

graaf van Bassigny als heer van Boxtel,  
 

35-v) 
een deling gemaakt van het bezit dat ze na dood van hun broer Elias 

hebben geerfd. 
 

Genoemde Henrick Herbert krijgt een stuk land deels weide en deels 

akkerland, gelegen in de baronie van Boxtel ter plaatse genoemd de 
Roent, b.p. genoemde Henrick, Peter Herberts waarvan is afgedeeld, de 

minderjarige kinderen van Jan Jacobs, genoemde Henrick zelf.  
 

Genoemde Jan de oude krijgt een stuk erf ter zelfder plaatse gelegen, 
b.p. Jan Henricks, genoemde Peter waarvan is afgedeeld, de minderjarige 

kinderen van Jan Jacobs, de gemeenschappelijke straat. 
 

Genoemde Peter ook mede namens zijn broer Adriaen krijgt 
 

36-r) 
een stuk groesland ter zelfder plaatse als hiervoor gelegen, b.p. Henrick 

Herberts, Jan Henricks dat ervan is afgedeeld, de minderjarige kinderen 
van Jan Jacobs, Herbert Henricks. Nog krijgen ze een stuk land deels 

weide en deels akkerland ter zelfder plaatse als hiervoor gelegen, b.p. Jan 
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de oude, de minderjarige kinderen van Jan Jacobs, de 

gemeenschappelijke straat.  
 

Genoemde Jan Henricks ten behoeve van zijn vrouw krijgt een stuk 
groesland gelegen in de baronie van Boxtel ter zelfder plaatse, b.p. Jan de 

oude, genoemde Peter dat ervan is afgedeeld, de minderjarige kinderen 
van Jan Jacobs, Henrick Herberts.  

 
Genoemde Chrina (=Quirina) met haar voogd krijgt een stuk akkerland 

genoem de Dondert, gelegen in de baronie van Boxtel ter plaatse 
genoemd Tongeren, b.p. Arien Corstiaens van Schijndel, haar broer 

Adriaen Herberts,  
 

36-v) 
Willem Jaspers, haar broers Henrick en Peter Herberts. Nog krijgt ze een 

bedrag van 10 gulden eens van Henrick Herberts. 

 
Genoemde Jan de jonge met zijn voogd krijgt de rechten van een stuk 

hooiland gelegen in de baronie Boxtel ter plaatse genoemd de 
Oetendonck, b.p. jonker Franchoijs Beijhaerts en meer anderen, de 

gemeijnte. Nog krijgt hij van Henrick Herberts vanwege diens koop van 
het huis een bedrag van 50 karolusguldens eens.   

 
Genoemde delers doen over en weer afstand van aanspraken op elkaars 

bezit en beloven de deling gestand te doen. Indien er op iemands erfdeel 
meer lasten zouden drukken, 

 
37-r) 

zullen ze die samen betalen. Verder zullen ze ook de chijns afhandelen die 
op het perceel van Elias heeft gedrukt. Verder moet het voorste erf het 

achterste laten wegen. Actum ut supra. 

 
=================052==================== 

Genoemde delers uit de vorige akte verkopen aan hun broer Henrick 
Herbert Henricks een huis, hofstad, met grond etc., gelegen in de baronie 

van Boxtel in herdgang de Roont, b.p. Henrick Herberts als koper, Jan 
Herbert de oude, Peter Herberts, Jan Henricks, de gemeenschappelijke 

straat. De verkopers beloven alle lasten af te handelen. Actum ut supra. 
 

=================053==================== 
De genoemde verkopers (Herberts) uit de vorige akte hebben 

afgesproken dat ze een jaarlijkse rente van 15 stuivers die Jan Herbert de 
oude op diens bezit heeft drukken, samen zullen betalen. Actum ut supra. 
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=================054==================== 

37-v) 
Willem Ancems belooft Peter Roeffen secretaris van deze baronie ten 

behoeve van Bernaert Peters van Huijchelom een jaarlijkse rente van 5 
gulden, steeds te betalen op 16 april en voor de eerste keer per a.s. 16 

april anno 1648, vrij van alle belastingen op onderpand van een stuk 
akkerland, genoemd de Hulsacker groot ca. 2 en een halve lopenzaad, 

gelegen in de baronie van Boxtel in herdgang de Roent, b.p. Anthonis 
Henricks, Adriaen Henricks, Jan Aerts int Brunschot, de 

gemeenschappelijke straat. De schuldenaar belooft de rente te 
garanderen en alle lasten op het onderpand af te handelen, behalve de 

grondchijns. Verder zal hij het onderpand in goede staat houden voor de 
betaling 

 
38-r) 

van de rente. De rente mag altijd worden afgelost op 6 april tegen 

betaling van 30 pattacons en 2 engelse Jacobussen samen met alle 
achterstand. Datum 10 april 1647, getuigen van Hall en Hees, schepenen. 

 
=================055==================== 

Peterken dochter van Peter Janssen, weduwe van Pauwels Peters met 
haar voogd, verkoopt aan Peter Aerts van Overbeeck haar tiende deel of 

rechten dat ze van haar ouders heeft geerfd in een hooibeemd gelegen in 
de baronie van Boxtel, genoemd de Blocken, b.p. Henrick Everts en meer 

anderen, Peter Aerts van Overbeeck, de rivier de Dommel, de erfgenamen 
van Aert Wouters, met nog een plakje land dat erbij hoort. De 

verkoopster belooft alle lasten af te handelen. Actum ut supra. 
 

=================056==================== 
Gijsbert Denissen verkoopt aan Geraert Crijns van Hechtel een strooien 

woonhuis, turfschop, hoftstad, tuin en aanliggend erf, 

 
38-v) 

staande in de baronie van Boxtel ter plaatse genoemd aan de Corte 
Steenstraat, b.p. Dominicus Schenckels, Eijmbert Ariens, de Corte 

Steenstraat daar. De verkoper belooft de verkoop gestand te doen en alle 
lasten af te handelen, behalve een rente van 20 stuivers en een van 14 

stuivers beide aan het kapittel van Boxtel, nog 2 chijnshoenderen aan de 
heer van Boxtel. Datum 10 mei 1647, getuigen Goijaert Martens van Hees 

en Arien Jan Jacobs, schepenen. 
  

=================057==================== 
Geraert Crijns van Hechtel belooft aan Gijsbert Denissen die per heden 

datum over een jaar de som van 420 karolusguldens te betalen, vanwege 
de aankoop uit de vorige akte. Daarvoor verbindt hij zijn persoon en 

bezit. Actum ut supra. 
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=================058==================== 

39-r) 
Thomaes Bartholomeussen verklaart aan Wouter Jaspers de Bresser zijn 

schuur te hebben verhuurd staande in de baronie van Boxtel en wel voor 
1 jaar, beginnend a.s. Pinksteren. Thomas belooft daarin deuren te zullen 

hangen naar de straat toe en verdere reparaties te doen. Wouter belooft 
na afloop van de termijn daarvoor 8 karolusguldens eens te betalen. 

Beide partijen verbinden hiervoor hun persoon en bezit. Actum ut supra. 
 

=================059==================== 
Jan zoon wijlen Herbert Henricks verkoopt aan zijn broer Peter zoon 

Herbert Henricks een stuk land deels akker- en deels weide, gelegen in de 
baronie van Boxtel, b.p. Jan Henricks, Henrick Herberts, Peter als koper 

zelf, de minderjarige kinderen van Jan Jacobs, de gemeenschappelijke 
straat. De verkoper belooft alle lasten af te handelen. Datum 13 mei 

1647, getuigen Jan Niclaes Goossens en Adriaen Jan Jacobs.  

 
=================060==================== 

39-v) 
Peter zoon wijlen Herbert Henricks verkoopt aan zijn broer Henrick zoon 

wijlen Herbert Henricks een stuk groesland, gelegen in de baronie hier in 
herdgang de Roont, b.p. Henrick Herberts, Jan Henricks, de minderjarige 

kinderen van Jan Jacobs, Henrick Herberts. De verkoper belooft alle 
lasten van zijn kant af te handelen. Actum ut supra. 

 
=================061==================== 

Mercelis en Dierck, broers en zoons wijlen Roelof Goijaerts van Hees, 
verder Corstiaen Geraerts van Boxtel als man van Marijken dochter wijlen 

genoemde Roelof Goijaerts, verder Cornelis, Jenneken en Aeltijen 
dochters wijlen Willem ook zoon van wijlen genoemde Roelof Goijaerts, 

met haar voogd hierbij, welke Marcelis samen met Jan Lenaerts als 

voogden handelen over Aeltijen en Jenneken minderjarige kinderen van 
 

40-r) 
Huijbert Janssen verwekt bij wijlen Goortijen ook dochter van wijlen 

genoemde Roelof Goijaerts, verkopen aan Jan Andries Santegoets en aan 
Henrick Roelof Andriessen, een stuk hooiland gelegen in deze baronie van 

Boxtel in herdgang van Onrooij, b.p. Neesken weduwe van Roelof 
Andriessen, Thomas Gijsberts, Jan Andries Santegoets, Willem Michiels 

Verbeeck en meer anderen. De verkopers beloven de verkoop gestand te 
doen en alle lasten af te handelen behalve ca. 7 oort grondchijns aan de 

heer baron van Boxtel. Datum 14 mei 1647, getuigen Cornelis Marijnen 
en Cornelis van Sutphen, schepenen. 

  
=================062==================== 

Jan Jan Everts stelt zich garant voor de voogden van de minderjarige 

kinderen uit de voorgaande akte en belooft dat deze voogden de verkoop 
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altijd na zullen komen en dat ze het geld ervan zullen aanwenden voor 

genoemde minderjarige kinderen. Daarvoor verbindt hij zijn persoon en 
bezit. Actum ut supra. 

 
=================063==================== 

40-v) 
Philips Jan Stans inwoner van Oirschot, belooft aan Jan Jan Lamberts die 

per a.s. 8 mei de som van 100 karolusguldens te betalen in pattacons of 
in ducatons, elke pattacon tegen 2 gulden tien stuivers met onderwijl een 

rente van 5 gulden en 10 stuivers. Als het geld op genoemde datum niet 
wordt terugbetaald zal de vermelde rente blijven doorlopen totdat er is 

afgelost. Datum 15 mei 1647, getuigen Cornelis Marijnen en Cornelis van 
Sutphen, schepenen. 

 
=================064==================== 

Willem Henrick Everts de Bever verkoopt aan Wouter Jaspers de Bresser 

een stuk akkerland gelegen in de parochie van Gemonde in de jurisdictie  
van Boxtel, groot ca. 25 roedes, genoemd het Schaefken, b.p. Wouter 

Jaspers de Bresser, Jan Ariens de Bresser, 
 

41-r) 
de kinderen van Aert Quinteins, de gemeenschappelijke mestweg. De 

verkoper belooft de verkoop gestand te doen en alle lasten af te 
handelen. Datum 17 mei 1647, getuigen Cornelis Marijnen en Cornelis 

van Sutphen, schepenen. 
 

=================065==================== 
Peter zoon Mathijs Aerts belooft voortaan aan Merijken en Truijken 

gezusters en dochters van wijlen Jacob Goijaerts een jaarlijkse rente van 
4 gulden 10 stuivers te betalen, steeds met Pasen en voor de eerste keer 

met Pasen anno 1648, vrij van belastingen etc. op onderpand van een 

huis, hofstad, tuin en aanliggend erf, alhier in de baronie van Boxtel, ter 
plaatse genoemd aan de Corte Steenstraat, b.p. Jan Jans van Poppel, 

Eijmbert Arien Eijmberts, de Corte Steenstraat daar. De schuldenaar 
belooft de rente te garanderen en alle lasten op het onderpand af te 

lossen behalve 13 stuivers jaarlijks aan het kapittel van Boxtel. De rente 
is altijd aflosbaar met pasen tegen betaling van 100 karolusguldens, mits 

er een half jaar vooraf is opgezegd. Datum 17 mei 1647, getuigen 
Goossens en Marijnen. 

 
=================066==================== 

41-v) 
Henrick Roelof Santegoets belooft als schuldenaar aan Evert Gerard 

Goijaerts die per heden datum over een jaar de som van 100 gulden te 
betalen, met onderwijl een rente van 4 gulden 5 stuivers. Als het geld op 

genoemde datum niet wordt terugbetaald zal de vermelde rente blijven 

doorlopen totdat er is afgelost. Daarvoor verbindt de schuldenaar zijn 
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persoon en bezit. Datum 14 mei 1647, getuigen Marijnen en van Sutphen 

als schepenen. 
In marge : 

Lambert Bastiaens heeft bekend dat deze obligatie is voldaan door Evert 
Gerart ... waarvan hem de helft toekomt. Datum 13 juni 1648, getuigen 

Hees en Goossens. 
 

=================067==================== 
Peter zoon wijlen Peter Janssen, verder Jenneken en Jenneken beiden 

dochters van genoemde Peter Janssen met hun voogden, verder Wouter 
Jaspers de Bresser, Thonis en Jan zoons wijlen Arien Lamberts die samen 

nog handelen voor de andere erfgenamen van wijlen Peter Janssen en 
wijlen diens vrouw Catharina dochter van Peter Henrick Goijaerts, 

verkopen aan Jan Henrick de Bever en aan diens broer Ariaen een stuk 
hooi en weiland  

 

42-r) 
alhier gelegen te Boxtel in de parochie van Gemonde, genoemd de 

Braecxencamp, groot ca. 38 lopenzaad (!) b.p. het erf van de erfgenamen 
van Gerit en Cathelijn Schellen genoemd de Beris, een 

gemeenschappelijke pad daar, Henrick Everts de Bever, het 
gemeenschappelijke broek daar. De verkopers beloven de verkoop 

gestand te doen en alle lasten af te handelen. Datum 24 mei 1647, 
getuigen Henrick Michiels van Hall en Goijaert Martens van Hees, 

schepenen.   
 

=================068==================== 
Maria weduwe van meester Cornelis van den Noulant, in zijn leven 

openbaar notaris en secretaris te Boxtel, die daarvoor middels het 
testament van haar en haar man als langstlevende is gemachtigd,  

 

42-v) 
d.d. 26 juni 1637, belooft aan Jan Reijnders als voogd over de 

minderjarige kinderen van wijlen Jan Martens van Duijsel ten behoeve 
ook van die kinderen een jaarlijkse rente van 3 karolusgudlens, elke 

gulden van 20 stuivers, steeds te betalen op 28 mei en voor de eerste 
keer per 28 mei anno 1648, vrij van alle heffingen en belastingen, op 

onderpand van een huis, hofstad en aanliggend erf, gelegen in de baronie 
van Boxtel in de Lange Steenstraat, b.p. Daniel Janssen, Jan Severt de 

Visscher, Christiaen Geerlincx, Jacob van de Sande, de *dorpsgrave* , 
waar tussenin de Lange Steenstraat loopt. Nog op onderpand van een 

tuin gelegen in de baronie van Boxtel, b.p. Jacob van (de Sande, JT) 
joffrouw Deliana de Roij, de heer baron van Boxtel, de Borchakker daar. 

De schuldenaresse  
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43-r) 

belooft de rente gestand te doen. De rente is altijd aflosbaar tegen 
betaling van 68 gulden met alle achterstand ervan. Datum 28 mei 1647, 

getuigen Jan Niclaes Goossens en Cornelis Marijnen, schepenen. 
 

=================069==================== 
Johan Sebert Brants belooft aan genoemde minderjarige kinderen van 

wijlen Jan Martens van Duijsel de genoemde rente altijd te zullen 
garanderen, waarvoor hij zijn persoon en bezit verbindt. Actum ut supra. 

 
=================070==================== 

Bertholomeus Thomaes belooft aan Jan Reijnders die per heden datum  
over een jaar ten behoeve van de minderjarige kinderen van Jan Martens 

van Duijsel die de som van 54 gulden  
 

43-v) 

3 stuivers en 2 oort te betalen met onderwijl een rente van 3 guldens. Als 
het geld op die dag niet wordt betaald zal de vermelde rente blijven 

doorlopen totdat er is afgelost. Daarvoor verbindt de schuldenaar zijn 
persoon en bezit. Datum 29 mei 1647, getuigen Henrick van Hall en 

Cornelis Dierck Marijnen. 
 

=================071==================== 
Jan Henricks verkoopt aan Willem en Peter broers en zoons wijlen Ancem 

van Tuijl een hooibeemd gelegen in de baronie van Boxtel, in deherdgang 
van Luijcel, waar tussenin het riviertje stroomt, b.p. Peter Jan Diercks en 

meer anderen, Jan Janssen. De verkoper belooft de verkoop gestand te 
doen en alle lasten af te handelen. De verkoper kan de hooibeemd altijd 

aflossen en terugkopen op 7 april tegen betaling van 130 guldens, in 
hollandse munten, mits er een half jaar vooraf is opgezegd. Actum ut 

supra. 

 
=================072==================== 

44-r) 
Geraert Goossen Henricks als man van Jenneke dochter van Jan Jan 

Roeffen, verkoopt aan zijn broer Joost Goessen Henricks een tuin, hofstad 
etc. gelegen in de baronie van Boxtel ter plaatse genoemd in de Lange 

Steenstraat, zijnde driehoekig, b.p. de dorpsgraaf, de rivier de Dommel, 
de genoemde Lange Steenstraat. De verkoper belooft de verkoop gestand 

te doen en alle lasten daarin af te handelen. Datum 11 juni 1647, 
getuigen van Hall, Hees en Marijnen als schepenen. 

 
=================073==================== 

Jenneken dochter wijlen Jans van Tuijl, weduwe van Jan Henrick 
Schellekens met haar voogd verkoopt aan Marten zoon wijlen Ancem van 

Tuijl een stuk hooiland, gelegen in de baronie van Boxtel in herdgang 
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Lennisheuvel, b.p. Henrick a Kempen, de Bresser, jonker Franchoijs 

Beijhaerts en de zijnen, Peter Lamberts cum suis, de gemeijnte daar.  
 

44-v) 
De verkoopster belooft de verkoop gestand te doen en alle lasten af te 

handelen. Datum 13 juni 1647, getuigen Hendrick Michiels van Hall en 
Goijaert Martens van Hees.  

 
=================074==================== 

Jenneken dochter Jans van Tuijl weduwe van Jan Henrick Schellekens met 
haar voogd, verder Adriaen Janssen van Tuil en Rutger Alberts als 

voogden van Marten Ancems van Tuijl, met daarbij ook deze Marten zelf 
met verder diens broers Willem en Peter, verkopen aan Jan en aan Arien 

van Empel, een perceel akker- en groesland, gelegen in deze baronie in 
de herdgang van Lennisheuvel, b.p. Willem Huijberts van Tuijl, Eijmbert 

Henricks, Heijlken Martens, Henrick van Laerschot, Dierck Ariens Stoopen. 

Er is recht om te wegen over het erf van Dierck Arien Stoopen.   
 

45-r) 
De verkopers beloven de verkoop gestand te doen en alle lasten af te 

handelen. Datum 13 juni 1647, getuigen Henrick Michiels van Hall en 
Goijaert Martens van Hees, schepenen. 

 
=================075==================== 

Adriaen Henrick Jan Henricks a Kempen heeft verklaard (niet afgemaakt 
huurceduul) 

 
=================076==================== 

Maria weduwe van meester Cornelis van den Noulant, in zijn leven 
openbaar notaris en secretaris te Boxtel, die daarvoor middels het 

testament van haar en haar man is gemachjtigd als langstlevende d.d. 26 

juni 1637, belooft aan Henrick van der Heijden een jaarlijkse rente van 4 
karolusguldens, elke gulden van 20 stuivers, steeds te betalen op 18 juni 

en voor de eerste keer per 18 juni anno 1648, vrij van alle heffingen en 
belastingen, 

 
45-v) 

op onderpand van een huis, hofstad en aanliggend erf met het kleine 
huisje eraan, gelegen in de baronie van Boxtel, b.p. Christiaen Geerlincx, 

Jan Seberts de Visscher, Daniel Janssen, Jacob van de Sande, de 
*dorpsgrave* , waar tussenin de Lange Steenstraat loopt. Nog op 

onderpand van een tuin gelegen in de baronie van Boxtel, ter plaatse 
genoemd op de Borchakker, b.p. Jacob van de Sande, joffrouw Deliana de 

Roij, de heer baron van Boxtel. De schuldenaresse belooft de rente 
gestand te doen en alle lasten op het onderpand af te lossen behalve de 

lasten die er voorheen al op drukten. De rente is altijd aflosbaar tegen 
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betaling van 105 gulden met alle achterstand ervan. Datum 18 juni 1647, 

getuigen Jan Niclaes Goossens en Cornelis Marijnen, schepenen. 
 

=================077==================== 
Willem Michiels Verbeeck heeft verklaard dat Frans Henrick Pompen de 

som van 200 karolusguldens aan hem heeft betaald, 
 

46-r) 
ter aflossing van een obligatie door schepenen, borgemeesters, H. 

Geestermeesters en kerkmeesters van het dorp Leende voor opgenomen 
geld d.d. 16 oktober 1606 zoals was beloofd aan Lucas Witvelt vanwege 

het minderjarige kind van Jan van Megen, waarvan de moeder wijlen 
Catharina dochter van Jan Lucas Witvelt was, inclusief   7 jaar rente ervan 

zijnde 40 gulden. Verder vanwege de beloofde schuld aan Peter 
Molensteens en aan Peter de *innocente * zoon van Lucas Witvelts samen 

voor een bedrag van 15 gulden, vanwege 5 jaar rente over een kapitaal 

van 80 gulden, zoals hier uit kwitanties is gebleken. Willem verklaart 
ervoor te zijn betaald en geeft volledig kwijting behalve dat Frans heeft 

beloofd dat als het kind van Jan van Megen meer rente opeist dan 5 %, 
zoals hierboven is berekend, waarvan Frans verklaart dat zulks in het jaar 

1628 door deze Lucas Witvelt zo was toegestaan en sindsdien ook zo was 
betaald, dat in dat geval Willem Verbeeck als voogd daarvoor is 

gevrijwaard. Datum 24 juni 1647, getuigen van Hall en van Hees, 
schepenen. (de rekentruc ontgaat me geheel m.b.t de 200 gulden) 

 
=================078==================== 

46-v) 
Joffrouw Deliana de Roij weduwe van heer en meester Rochus Lemnius in 

zijn leven rentmeester en kastelein in deze baronie, daarin gemachtigd 
zijnde als langstlevende volgens het testament met haar man gemaakt, 

verkoopt aan Dierck en Jan, broers en zoons wijlen Arien de Bresser, een 

stuk hooiland gelegen in de parochie van Boxtel ter plaatse genoemd 
Lennisheuvel in de Pincxtelaers, dat jaarlijks aldaar met andere beemden 

wordt gewisseld. De verkoopster belooft de verkoop gestand te doen en 
alle lasten van haar kant af te handelen behalve ca. 1 stuivers chijns aan 

de heer van Boxtel. Datum 25 juni 1647, getuigen Henrick van Hall en 
Goijaert van Hees. 

 
=================079==================== 

47-r) 
Adriaen Lenaerts heeft verklaard te zijn voldaan voor de som van 41 

karolusguldens, die Peter Hendrick Reijnders hem op 18 februari 1640 
voor schepenen in Boxtel had beloofd. Datum 1 juli 1647, getuigen 

Marijnen en van Sutphen. 
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=================080==================== 

Gerart Wouters wonend in herdgang Onrooiij alhier, heeft als schuldenaar 
beloofd om aan Evert Gerart Goijaerts die per a.s. 1 mei de som van 190 

karolusguldens te betalen, waarvan 100 gulden in pattacons en de andere 
90 gulden in gangbaar geld, de pattacon gerekend tegen 2 gulden 10 

stuivers met onderwijl een rente van negen gulden en 10 stuivers. Als er 
op die datum niet wordt betaald, zal de genoemde rente blijven doorlopen 

totdat er is afgelost. Daarvoor verbindt de schuldenaar zijn persoon en 
bezit. Datum 6 juli 1647, getuigen Marijnen en van Hall. 

 
=================081==================== 

47-v) 
Eijmbert Janssen wonend te Huijclum als man van Maria natuurlijke 

dochter van wijlen Maria dochter wijlen Lenaert Willems, heeft verklaard 
door de erfgenamen van wijlen Lenaert Willems en door Jenneken Jan 

Goossens betaald te zijn voor de som van 25 karolusguldens, die aan 

genoemde Maria in het testament d.d. 8 november 1633 waren vermaakt, 
behalve als Maria zonder wettig nageslacht zou sterven, dat in dat geval 

het geld weer terug zou gaan naar de genoemde erfgenamen, hetgeen 
Eijmbert hierbij alsnog belooft. Datum 8 juli 1647, getuigen Goossens en 

Marijnen als schepenen. 
 

=================082==================== 
Jan Ariens van Empel als man van zijn vrouw Cornelia belooft aan 

meester Leon Roijmans die daarvan het vruchtgebruik krijgt en zijn 
dochter Geertruijt verwekt bij diens vrouw Geertruijt dochter Gijsbert van 

der Asdonck het erfrecht, een jaarlijkse rente van 10 gulden, steeds te 
betalen op 

 
48-r) 

St. Jans Baptistdag en voor de eerste keer per a.s. St. Jansdag anno 

1648, vrij van belastingen op onderpand van een huis, tuin, hofstad, en 
aanliggend erf, gelegen in de baronie van Boxtel in de herdgang van 

Lennisheuvel, b.p. Dirck Stoopen, de gemeenschappelijke straat, Henrick 
Henrick Eijmberts. De schuldenaar belooft de rente te garanderen en alle 

lasten op het onderpand af te lossen behalve 45 stuivers per jaar. De 
rente is altijd aflosbaar op St. Jansdag tegen betaling van 200 

karolusguldens, samen met de achterstallige termijnen, mits er een half 
jaar vooraf is opgezegd. Datum 18 juli 1647, getuigen Henrick Michiels 

van Hall en Cornelis Peters van Sutphen, schepenen. 
 

=================083==================== 
48-v) 

Jan Ariens van Empel belooft aan Maeijken weduwe van Aert Ariens 
Hoefsmith voortaan een jaarlijkse rente van 5 gulden, steeds te betalen 

op Maria Magdalenadag en voor de eerste keer per a.s. Maria 

Magdalenadag anno 1648, vrij van alle belastingen, op onderpand van 
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een stuk hooiland en akkerland aan elkaar gelegen in de baronie van 

Boxtel in de herdgang van Lennisheuvel, b.p. Dierck Stoopen, Henrick 
Henricks van de Laerschot en meer anderen, Willem Huijberts van Tuijl, 

Eijmbert Henricks. De schuldenaar belooft de rente te garanderen en alle 
lasten op het onderpand af te lossen. De rente is altijd aflosbaar op Maria 

Magdalenadag tegen betaling van 40 pattacons, samen met de 
achterstallige termijnen, mits er een half jaar vooraf is opgezegd. Actum 

ut supra. 
 

=================084==================== 
49-r) 

Lucas Anthonis Diercks Stevens (?) als man van Jenneken belooft 
voortaan aan Jan Aelbert Aerts een jaarlijkse rente van 5 karolusguldens, 

steeds te betalen op St. Jans Baptistdag en voor de eerste keer per a.s. 
St. Jansdag anno 1648, vrij van alle belastingen, op onderpand van een 

beemdje gelegen in de baronie van Boxtel, herdgang Lennesheuvel, ter 

plaatse genoemd aan de Ploech, b.p. Meriken Thijssen, de kinderen van 
Ariken Diercks de Bresser, Gijsbert Janssen van der Asdonck, de tafel van 

de H. Geest alhier. De schuldenaar belooft de rente te garanderen en alle 
lasten op het onderpand af te lossen behalve de grondchijns aan de heer 

van Boxtel. De rente kan altijd op St. Jansdag worden afgelost tegen 
betaling van 100 gulden in pattacons, elke pattacon gerekend tegen 2 

gulden en 10 stuivers, de souverein van 14 guldens 10 stuivers gerekend, 
mits er een half jaar vooraf wordt opgezegd. Datum 20 juni 1647, 

getuigen van Hees en Hall. 
 

=================085==================== 
Lucas heeft ook nog beloofd af te lossen zodra hem dat een half jaar 

vooraf is opgezegd. Actum ut supra. 
 

=================086==================== 

49-v) 
Marcelis zoon wijlen Jan Gerart Goossens door deze Jan verwekt bij wijlen 

diens vrouw Lijsken dochter wijlen Gerart Lenaerts van Gestel, Salomon 
Willems van Berlicum als man van Gerartje, Jan Huijberts als man van 

Jenneken, beiden dochters van wijlen genoemde Jan en Lijsken, verder 
Jan Niclaes Goossens en Corenelis Adriaens de Bever als voogden over de 

3 minderjarige kinderen van Peter Adriaens de Bever verwekt bij wijlen 
diens vrouw Elisabeth dochter wijlen genoemde Jan en Lijsken, daarin 

geassisteerd door deze Peter Adriaens en genoemde Salomon en Jan 
Huijberts, ook nog handelend voor Niclaes ook zoon van wijlen 

genoemnde Jan en Lijsken, hebben met señor Franchoijs Beijhaerts als 
drossaard van de baronie Boxtel een deling gemaakt van het bezit dat ze 

na dood van hun ouders hebben geerfd. 
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50-r) 

Genoemde Marcelis krijgt een beemd gelegen in de baronie van Boxtel, 
ter plaatse genoemd in het Conijnshoel, b.p. de heer baron van Boxtel, de 

rivier de Dommel, Willem van Roij, de voetpad daar. Nog een stuk 
akkerland gelegen te Oirschot genoemkd de Hennekensakker, groot ca. 2 

lopenzaad, b.p. Andries Gerart Goossens, Wouter Peter Wouters. Er  is 
recht van overpad over het erf van Wouter Peters. Uit het eerste perceel 

jaarlijks 2 chijnshoenderen te betalen en 3 denier pagement aan de 
baanderheer van Boxtel en er moet overpad worden verleend aan de twee 

beemden er tegenover. Verder aan Jan Huijberts 25 gulden te betalen. 
Nog krijgt hij een stuk akkerland gelegen in de baronie van Boxtel, b.p. 

Jan Huijberts dat ervan is afgedeeld, Maijken weduwe van Jan Jacobs, de 
heer baron van Boxtel, een gemeenschappelijke mestweg. Hieruit jaarlijks 

 
50-v) 

de helft van 3 gulden 10 stuivers te betalen aan het kapittel van Boxtel. 

Nog krijgt dit lot 30 gulden eens van de kinderen van Peter Adriaens de 
Bever. 

 
Genoemde Salomon Willems krijgt een stuk weide of hooiland gelegen in 

de baronie van Boxtel, ter plaatse genoemd Hoggendonck, b.p. Marcelis 
Jan Gerit Goossens, Peter Claessen en de zijnen, Willem van Roij. Nog 

krijgt hij 2 weiveldjes aan elkaar gelegen onder Oirschot, b.p. de 
gemeijnte, jonker Wernaert van Merode genoemd Hoefalize. Nog krijgt hij 

een stuk akkerland gelegen in de baronie van Boxtel, ter plaatse 
genoemd op de Haechakker, b.p. de kinderen van Peter Adriaens de 

Bever dat ervan is afgedeeld, b.p. Daniel Janssen Gelaesmaecker, de heer 
baron van Boxtel, de gemeenschappelijke mestweg. Hieruit aan Jan 

Huijberts 25 guldens eens te betalen en uit het weiland 1 stuiver 2 denarii 
aan de heer van Boxtel als chijns. 

 

51-r) 
Genoemde Jan Huijberts krijgt een bocht land groot ca. 8 en een halve 

lopenzaad gelegen in de parochie van Oisterwijk ter plaatse genoemd 
Berckel, b.p. señor Francken, een gemeenschappelijke pad daar, de 

erfgenamen van jonker Peters van Criecken. Hieruit jaarlijks een malder 
rogge te betalen tegen 3 gulden aan de tafel van de H. Geest te 

Oisterwijk. Nog krijgt hij een stuk akkerland gelegen in de baronie van 
Boxtel, ter plaatse genoemd op de Haechakker, b.p. Marcelis Jan Gerit 

Goossens dat ervan is afgedeeld, de weduwe van jonker Vlierden, de heer 
baron van Boxtel, de gemeenschappelijke mestweg daar. Hieruit jaarlijks 

de helft van 7 lopen rogge te betalen aan het kapittel van Boxtel volgens 
de brieven ervan. Verder krijgt dit lot 25 gulden van genoemde Marcelis 

en 30 gulden van Salomon Willems. 
 

Genoemde Jan Niclaes Goossens 
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51-v) 

en Cornelis Adriaens de Bever ten behoeve van de minderjarige kinderen 
van Peter Adriaens de Bever krijgen een stuk akkerland gelegen in 

Oirschot herdgang de Kerkhof genoemd het Hesendriesken, b.p. de 
gemeenschappelijke straat, Andries Gerart Goossens, het St. 

Jorisgasthuis, een straatje daar. Nog krijgen ze een stuk akkerland 
genoemd de Lerp, gelegen in Oirschot, b.p. de erfgenamen van Barthel 

Lenaerts van Gestel, de Lerploop die er voorbij stroomt, de 
gemeenschappelijke straat. Nog krijgt hij een stuk akkerland gelegen in 

de baronie van Boxtel, ter plaatse genoemd op de Haechakker, b.p. 
Marcelis Jan Goossens, Salomon Willems, de heer baron van Boxtel, de 

gemeenschappelijke mestweg. Nog krijgen ze 100 gulden in een groter 
kapitaal van 150 gulden die wordt betaald door Peter Adriaens de Bever. 

Uit dit erfdeel moeten ze aan Marcelis 300 gulden betalen en ca. 2 oort 
chijns aan de heer van Deurne. 

 

52-r) 
Genoemde Salomon Willems en Jan Huiberts ten behoeve van Niclaes 

krijgen de helft van een woonhuis, schuur en aanliggend erf etc. zoals 
wijlen hun vader en wijlen Andries Gerard Goossens eerder hadden 

gekocht, groot ca. 23 lopenzaad gelegen in de parochie van Oisterwijk 
onder Laag Huijckelum, b.p. de bocht van Jan Peijnenborg secretaris te 

Oisterwijk, de gemeenschappelijke pad daar, de gemeenschappelijke 
straat er tussenin, de weduwe van Gielis de Weer, de gemeijnte. Nog 

krijgen ze de helft van een bocht land groot ca. 4 lopenzaad ter zelfder 
plaatse gelegen aldaar genoemd aan het Schuttersheijke, b.p. de weduwe 

van Gielis de Weer, de gemeijnte, de gemeenschappelijke straat. Nog 
krijgen ze een stukje beemd groot ca. 2 en een halve lopenzaad, ter 

zelfder plaatse gelegen achter de watermolen, b.p. meester Jan Lombarts, 
secretaris Peijnenborg, 

 

52-v) 
noordwaarts aan de Molenstroom daar. Nog krijgen ze de helft van een 

een stuk heiveld zijnde deze helft groot ca. 10 lopenzaad, ter zelfder 
plaatse als hiervoor gelegen, b.p. genoemde Peijnenborg, westelijk jonker 

Verstegen, noordelijk het hiervoor vermelde perceel, de 
gemeenschappelijke straat zuidwaarts. Hieruit jaarlijks een mud rogge te 

betalen aan een zeker ziek *huijser* te Hintham voor de helft, nog de 
helft van 2 lopen rogge per jaar aan de rector van het H. Kruisaltaar in de 

kerk van Oisterwijk, nog de helft van een half mud rogge per jaar aan de 
heern Altaristen in de zelfde kerk volgens de brieven, nog de helft van 9 

gulden per jaar aan de tafel van de H. Geest daar. Verder krijgt Niclaes 
zelf weer een rente van 6 gulden van de zelfde tafel van de H. Geest. 

Verder moet hij 1 stuiver en 1 penning chijns betalen aan de 
gezworenenen van Haren, de helft van 1 stuiver 2 oort aan de 

gezworenen van Tilburg, nog de helft van 5 stuivers 3 denarii per jaar  als 

chijns aan de hertog. Nog krijgt hij het heiveld te Luijck en het moerveld 
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daar, verder krijgt hij 50 gulden van de honderd daalders kapitaal te 

ontvangen van Peter Adriaens de Bever, nog 
 

53-r) 
te ontvangen van Marcelis en van Salomon, Jan Huiberts en van de 

minderjarige kinderen elk 31 guldens en 5 stuivers, in totaal dus 125 
gulden. 

 
Genoemde delers doen over en weer afstand van aanspraken op elkaars 

erfdeel en beloven deze deling gestand te doen. Indien later blijkt dat er 
op iemands erfdeel meer lasten drukken zullen ze die samen betalen, 

ieder voor een vijfde deel. Verder zal ieder de rentes en lasten op het 
eigen erfdeel zo betalen dat de erfdelen van de anderen ervoor zijn 

gevrijwaard. Verder moet ieder overpad verlenen aan diegenen die daar 
recht op hebben. Datum 17 augustus 1647, getuigen Hall en Sutphen, 

schepenen. 

 
=================087==================== 

53-v) 
Marijken Willems met haar voogd verkoopt aan Henrick Michiels van Hall 

onze collegaschepen, een erfelijke rente van 5 guldens, elke gulden van 
20 stuivers, steeds met Kerstmis te betalen welke rente Gijsbert Willems 

op 11 februari 1626 had verkocht (=beloofd) aan deze Marijken op 
onderpand van een stuk akkerland gelegen in de parochie van Boxtel, ter 

plaatse onder Tongeren genoemd de Laeck, b.p. Willem Gerits, Antonis 
Henricks, het Beecxven, de gemeenschappelijke straat volgens de 

schepenbrief van Boxtel. Marijke belooft de verkoop gestand te doen en 
alle lasten daarin af te handelen. Datum als boven, getuigen Goossens en 

Sutphen. 
 

=================088==================== 

54-r) 
Peter Dierck Gerarts belooft aan Maijken Dierck Diercks om die per heden 

datum over een jaar de som van 200 gulden te betalen, met onderwijl 
een rente van 9 gulden en 10 stuivers, te betalen in pattacons van 2 

gulden 10 stuivers, de franse kroon van 4 gulden 8 stuivers en verder al 
naar gelang. Als het geld op die datum niet wordt betaald zal de 

genoemde rente blijven doorlopen totdat er is afgelost. Daarvoor verbindt 
de schuldenaar zijn persoon en bezit. Datum 27 augustus 1647, getuigen 

Henrick Michiels van Hall en Jan Niclaes Goossens, schepenen. 
In marge : 

Doorgehaald met instemming van Heijltien weduwe van Hendrick Jan 
Cuijpers, welke Hendrick eerder was getrouwd met Maeijken Dirck Dircks. 

Datum 8 juli 1698, getekend : J. Prassers (?). 
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=================089==================== 

Salomon Willems van Berlicom als man van Gerartjen dochter wijlen Jan 
Geraert Goossens verkoopt aan zijn zwager Jan Huijberts een stuk 

akkerland gelegen in de baronie van Boxtel, ter plaatse genoemd op de 
 

54-v) 
Haeghecker, b.p. de kinderen van Peter Adriaens de Bever, Daniel 

Janssen Gelaesmaecker, de heer baron van Boxtel, de 
gemeenschappelijke mestweg. De verkoper belooft alle lasten af te 

handelen. Datum 6 september 1647, getuigen Jan Niclaes Goossens en 
Cornelis Marijnen. 

 
=================090==================== 

Salomon Willems heeft aan Jan Huiberts of diens kinderen beloofd aan 
hen zijn *ceulder* (stuk gereedschap?, elders wordt gesproken over een 

vijl) die hij van Jan Huijberts heeft gekocht, terug te geven na dood van 

hem Salomon tenzij dat hij die door een ongeluk kwijtraakt. Actum ut 
supra. 

 
=================091==================== 

Salomon Willems heeft verklaard dat hij aan zijn zwager Jan Huijberts zijn 
beemd heeft verhuurd gelegen in de baronie van Boxtel, ter plaatse 

genoemd aan de Hoogvonder over het water daar of de *dorpsgrave* en 
wel voor een periode van 6 jaar, met 3 jaar te beeindigen eventueel, door 

diegene die dat wenst, 
 

55-r) 
mits er met Kerstmis vooraf wordt opgezegd. De huur gaat in per half 

maart a.s. en zo moet het ook weer worden verlaten. Als huursom heeft 
Jan Huijberts daarvoor 24 gulden betaald. Beide partijen beloven op 

onderpand van hun persoon en bezit deze huurovereenkomst na te 

komen. Actum ut supra. 
 

=================092==================== 
Marten Jooris Martens belooft voortaan aan Henrick Willems de Louw een 

jaarlijkse rente van 2 gulden 10 stuivers te betalen, steeds op 9 
september en voor de eerste keer per 9 september anno 1648, vrij van 

alle belastinen op onderpand van een stuk akkerland gelegen in de 
baronie van Boxtel genoemd de Neckeren, ter plaatse genoemd de Roont, 

b.p. Lambert Jooris, Henrick Joris, de gemeijnte daar genoemd de Voirt, 
Michiel Jan Henricks van de Sande. De schuldenaar belooft de rente te 

garanderen  
 

55-v) 
en alle lasten op het onderpand af te handelen, behalve ca. 2 blanken 

cijns aan de graaf van Bassigny en het vierde part van 75 gulden kapitaal. 

De rente is aflosbaar op 9 september van elk jaar tegen betaling van 50 
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karolusguldens, samen met alle achterstand, mits er een half jaar vooraf 

is opgezegd. Datum 9 september 1647, getuigen Goossens en Marijnen 
als schepenen. 

 
=================093==================== 

Adam Martens van Hees verkoopt aan Jan Huijberts een stuk akkerland 
groot ca. 9 lopenzaad, gelegen in de baronie van Boxtel in de herdgang 

van Munsel, b.p. Jan Andries Santegoets, Jan Henrick Santegoets, Jan 
Jaspar de Bressere. Hij draagt dit perceel over in de vorm van een ruil 

voor een perceel onder Oisterwijk in het gehucht van Berckel. Adam doet 
er afstand van en belooft 

 
56-r) 

de verkoop gestand te doen en alle lasten van zijn kant af te handelen, 
behalve een rente van 5 gulden per jaar vanwege een aflosbare rogpacht 

samen met de vervallen en lopende termijn aan het kapittel van St. 

Oedenrode, verder 2 stuivers 2 deniers als chijns aan de baanderheer van 
Boxtel. Verder moet er overpad aan anderen worden verleend. Datum 17 

september 1647, getuigen van Hees en Goossens als schepenen. 
 

=================094==================== 
Genoemde Jan Huijberts uit de vorige akte belooft aan Adam Martens van 

Hees per a.s. St. Maartensdag die de som van 335 karolusguldens te 
betalen vanwege de ruil uit de vorige akte. De schuldenaar verbindt 

daarvoor zijn persoon en bezit. Actum ut supra. 
 

=================095==================== 
56-v) 

Jan Huijberts verkoopt aan Anthony Geerlincx een stuk akkerland gelegen 
in de baronie van Boxtel in de herdgang Munsel, groot ca. 9 lopenzaad, 

b.p. Jan Andries Santegoets, Jan Henrick Santegoets, Jan Jaspers de 

Bressere. De verkoper belooft de verkoop gestand te doen en alle lasten 
af te handelen behalve een rente van 5 gulden per jaar vanwege 

aflosbare rogpacht aan het kapittel van St. Oedenrode en 2 stuivers 2 
denariii chijns aan de baanderheer van Boxtel. Verder moet er overpad 

aan anderen worden verleend. Actum ut supra. 
 

=================096==================== 
Peter Roeffen, secretaris in deze baronie vanwege een machtiging die aan 

hem is verleend door Niclaes Jan Goossens uit de 
 

57-r) 
neutrale heerlijkheid Gemert d.d. 16 september 1647, verkoopt aan Jan 

Huijberts (=van Breda, JT) een zeker heiveld en moerveld gelegen te 
Luijcel in deze baronie, zoals Niclaes in de deling d.d. 17 augustus 1647 

was toebedeeld, in de deling met zijn broers en zusters. De gemachtigde 

belooft de verkoop gestand te doen en alle lasten hierin af te handelen. 
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Datum 19 september 1647, getuigen van Hall, Hees, Goossens en 

Sutphen als schepenen.  
 

=================097==================== 
Jan Huijberts verkoopt aan Jan Henrick Andriessen een stuk heiland groot 

ca. 3 lopenzaad, gelegen in de baronie van Boxtel in de herdgang van 
Luijcel, b.p. joffrouw Deliana de Roij, de koper van hierna, Jan Willem 

Cuijper, Jan Henricks a Kempen. De verkoper belooft de verkoop gestand 
te doen en alle lasten af te handelen. Actum ut supra. 

 
=================098==================== 

57-v) 
Adriaen zoon wijlen Adriaen Henricks, Anneken dochter van genoemde 

Adriaen hierin met haar voogd en Joost Bartholomeussen als man van 
Hester ook dochter van genoemde Adriaen, welke Adriaen en Joost nog 

handelen voor hun afwezige broers en zusters, verkopen aan Gijsbert 

Janssen van der Asdonck een stuk land, deels houtopstand deels groes en 
hei genoemd het Geelder, gelegen in de baronie van Boxtel, b.p. Elias 

Henricks Eliassen, Dirck Huibert Mathijssen, de bodem van Eelde, zoals 
hun vader dat in diens leven had gekocht. De verkopers beloven de 

verkoop gestand te doen en alle lasten daarin af te handelen, behalve de 
grondchijns. Datum 21 september 1647, getuigen Hall en Sutphen. 

 
=================099==================== 

Maria weduwe van meester Cornelis van den Noulant, in zijn leven 
secretaris van deze baronie 

 
58-r) 

daarin gemachtigd als laatstlevende vanwege het testament met haar 
man d.d. 26 juni 1637, belooft aan Willem Jaspers van der Cammen per 

heden datum over een half jaar de som van 500 karolusguldens te 

betalen op onderpadn van haar huis en het klein huisje daar tegenover 
staande, met de hofstad, tuin etc. gelegen in de baronie alhier, in de 

Lange Steenstraat. Nog op onderpand van haar tuin gelegen in de baronie 
en verder op onderpand van al haar bezit zowel hebbend als verkrijgend. 

Datum 10 september 1647, getuigen van Hall, Goossens, Hees en Adriaen 
Jan Jacobs als schepenen.  

 
=================100==================== 

Genoemde Maria als weduwe van meester Cornelis van de Noulant uit de 
vorige akte verkoopt het vermelde huis hofstad etc. 

 
58-v) 

met het kleine huisje er tegenover alles gelegen in de baronie van Boxtel 
in de Lange Steenstraat, b.p Jan Severt de Visscher, Daniel Janssen, 

Corstiaen Geerlincx, Jacob van de Sande, de dorpsgrave, de Lange 

steenstraat. Nog een tuin ook gelegen in de baronie van Boxtel, b.p. 
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Jacob van de Sande, joffrouw Deliana de Roij, de heer baron van Boxtel, 

de Borchakker daar. Ze verkoopt dit bezit aan Willem Jaspers van der 
Cammen, aan Wouter Mathijssen, Joost Goossens Henriks en aan Jan 

Niclaes Goossens. De verkoopster belooft de verkoop gestand te doen en 
alle lasten hierin af te handelen. (geen datum en geen getuigen vermeld, 

JT) 
 

=================101==================== 
Peter en Adriaen, broers en zoons van wijlen Adriaen Peters van Os, door 

wijlen deze Adriaen verwekt bij diens vrouw Lijsken dochter wijlen Niclaes 
Peters,  

 
59-r) 

genoemde Peter nog namens Henrick Arien Santegoets als voogden over 
de kinderen van genoemde Henrick verwekt bij diens vrouw Lijsken 

dochter van genoemde Adriaen en Lijsken, daarin samen voor een helft, 

verder Jan zoon wijlen Jacob Niclaes Adriaens door deze Jacob verwekt bij 
diens vrouw wijlen Lijsken dochter wijlen Niclaes Petrus van Sutphen, 

daarin voor de andere helft, verkopen aan Jan Huijberts van Breda een 
zeker pannenhuis, hofstad, tuin en aanliggend erf met het kleine huisje er 

tegenover, gelegen in de baronie van Boxtel ter plaatse genoemd in de 
Lange Steenstraat, b.p. Anneken weduwe van Ancem Goossens, Cornelis 

Peters van Sutphen, Jacob van de Sande, de dorpsgrave, waar tussenin 
de Lange Steenstraat loopt. De verkopers beloven de verkoop gestand te 

doen 
 

59-v) 
en alle lasten af te handelen, behalve 6 stuivers chijns aan de 

baanderheer van Boxtel, verder de andere servituten. Datum 21 oktober 
1647, getuigen van Hall en van Hees, schepenen. 

 

=================102==================== 
Jan Huijberts van Breda verkoopt aan Adriaen Adriaen Adriaens een stuk 

heide gelegen in de baronie van Boxtel, in de herdgang van Luijcel, b.p. 
Jan Jan Michiels van Gestel, Heesken weduwe van Willem van de Wege, 

Aert Huijberts van Haren en meer anderen, de gemeijnte van Kempen. De 
verkoper belooft de verkoop gestand te doen en alle lasten af te 

handelen. Actum ut supra. 
 

=================103==================== 
Eerder hadden de twee kinderen van Adriaen van Os in de stad Den Bosch 

twee rentes opgezegd, die aflosbaar zijn, de ene van half april en de 
andere met St. Jansdag a.s in de zomer. Daarna hebben Adriaen van Os 

en Henrick Ariens ieder per a.s. half april beloofd de som van 100 guldens 
eens te betalen en met St. Jansdag erna ook 100 gulden en Peter van Os 

nog 36 gulden. Indien iemand van hen in gebreke blijft zullen de rentes 

ten hunnen laste blijven. Datum als boven, getuigen Goossens en Hall. 
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=================104==================== 

60-r) 
Señor Anthonij de lange als voogd over de twee minderjarige kinderen 

van wijlen señor Sebrecht van Esch heeft verklaard aan Goijaert Joosten 
een erf te hebben verhuurd eigendom van deze kinderen genoemd de 

Coppenshof, deels groes en deels akkerland gelegen in de baronie van 
Boxtel in herdgang Tongeren, b.p. Jan Joosten, de gemeenschappelijke 

mestweg, de gemeijnte daar. De pacht loopt voor 6 achtereenvolgende 
jaren ingaande voor de groes zoals Henrixck Henricks van Cuijck als 

huurder het zal verlaten en het korenland per oogsttijd erna, stoppelbloot 
en zo ook weer achter te laten. Joost heeft daarvoor aan Anthony 100 

pattacons betaald, waarop jaarlijks vanwege het gepachte land 25 gulden 
wordt geminderd (is dus 6x25=150) en voor de andere 100 gulden 

belooft señor de Lange die te betalen uit het bezit dat door hem zal 
worden verkocht.  

 

60-v) 
Als señor de Lange of de minderjarige kinderen het bezit willen aflossen, 

hetgeen ze vrijeleijk mogen doen, vooraleer die 6 jaar zijn verstreken, 
moeten ze aan Goijaert het bedrag van 25 gulden per jaar van de niet 

verstreken huur restitueren met een behoorlijke rente ervan ook. Als het 
bezit in een jaar wordt afgelost krijgt krijgt Goijaert voor het gehele jaar 

zijn rente. Partijen beloven op onderpand van hun persoon en bezit de 
overeenkomst na te komen. Datum 16 oktober 1647, getuigen Jan 

Niclaes Goossens en Cornelis Peters van Sutphen. 
 

=================105==================== 
Henrick Herberts belooft aan Willem Gijsberts ten behoeve van de 3 

minderjarge dochters van Peter Daniels die per heden datum over een 
jaar de som van 90 guldens te betalen met onderwijl een rente van 4 

gulden 10 stuivers. Indien het bedrag dan niet wordt betaald zal de 

genoemde rente blijven doorlopen totdat de hoofdsom is voldaan. 
Daarvoor verbindt de schuldenaar zijn persoon en bezit. Datum 17 

oktober 1647, getuigen Goossens en Marijnen. 
 

=================106==================== 
61-r) 

Jan Peter Gerards belooft voortaan aan jonker Johan Severinus Wasselijn 
een jaarlijkse rente van 50 karolusguldens, elke gulden van 20 stuivers, 

steeds te betalen op St. Simon en Judasdag en voor de eerste keer St. 
Simon en Judasdag anno 1648, vrij van alle belastingen op onderpand 

van een huis, schuur, bakhuis, hofstad en aanliggend erf, groot ca. 16 
lopenzaad gelegen in de baronie van Boxtel in de herdgang van 

Lennisheuvel, b.p. Merij Jan Adriaen Niclaessen, de gemeenschappelijke 
straat, de heer baron van Boxtel en meer anderen. Nog op onderpand van 

een stuk hooiland genoemd de Beeck, ter zelfder plaatse gelegen, b.p. 

Jan Janssen van de Laeck, de gemeenschappelijke straat genoemd de 
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Borgstraat (?), Evert Aerts, Jacob Gerard Franssen. De schuldenaar 

belooft de rente te garanderen en 
 

61-v) 
alle lasten op het onderpand af te handelen, behalve een pacht van 1 

mud rog per jaar in Den Bosch en de grondchijns. Verder zal de 
schuldenaar het onderpand in goede staat houden voor de betaling van 

de rente, welke rente kan altijd worden afgelost met 400 pattacons op St. 
Jacops en Judasdag, waarvan 100 pattacons in halve en kwarten, mits er 

een half jaar vooraf is opgezegd. Datum 25 oktober 1647, getuigen 
Goijaert Martens van Hees en Cornelis Peters van Sutphen, schepenen. 

 
=================107==================== 

Marcelis Jan Gerard Goossens verkoopt aan Henrick Willems een 
woonhuis, hofstad, tuin en aanliggend erf, gelegen in de baronie van 

Boxtel, ter plaatse genoemd aan de Strijpt, b.p. heer en meester Anthonij 

de Roij, Jacob de la Vignie de oude, de dorpsgrave daar tot op de Strijp.  
 

62-r) 
De verkoper belooft de verkoop gestand te doen en alle lasten van zijn 

kant af te handelen, behalve 4 chijnshoenderen en ca. 2 oort als 
grondchijns aan de baanderheer van Boxtel. Datum 3 september 1647,  

getuigen Henrick Michiels van Hall en Jan Niclaes Goossens, schepenen. 
 

=================108==================== 
Willem Jaspers van der Camme, Joost Goossen Henricks, Jan Niclaes 

Goossens en Wouter Mathijssen verkopen aan meester Leon Roijmans 
een bepaald huis, hofstad, tuin en aanliggend erf met een klein huisje er 

tegenover, gelegen in de baronie van Boxtel in de Lange Steenstraat, b.p. 
Corstiaen Geerlincx, Daniel Janssen, Jan Seberts de Visscher,  

Jacob van de Sande, de dorpsgrave daar, waar tussenin de Lange 

Steenstraat loopt. De verkopers beloven de verkoop gestand te doen en 
alle lasten af te handelen, behalve een oude grote en 3 penningen als 

grondchijns en het vierde deel van een chijnshoen aan de baanderheer 
van Boxtel. Datum 21 september 1647, getuigen van Hall, van Hees en 

van Sutphen, schepenen. 
 

=================109==================== 
62-v) 

Genoemde verkopers uit de vorige akte verkopen aan Dominicus 
Schenckels de helft van een tuin gelegen in de baronie van Boxtel, ter 

plaatse genoemd op de Borchakker, b.p. joffrouw Deliana de Roij, de helft 
van Jan Niclaes Goossens dat ervan afgedeelde moet worden en even 

groot zal zijn, de heer baron van Boxtel, de Borchakker daar. De 
verkopers beloven de verkoop gestand te doen en alle lasten af te 

handelen, behalve 1 pond was aan de baanderheer van Boxtel als chijns. 

Actum ut supra. 
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=================110==================== 

Genoemde verkopers uit de vorige akte verkopen aan Jan Niclaes 
Goossens de helft van een tuin gelegen in de baronie van Boxtel, b.p. 

Jacop van de Sande, Dominicus Schenckels, de heer baron van Boxtel, de 
sloot die er tussenin loopt tot aan de Borchakker.  

 
63-r) 

De verkopers beloven de verkoop gestand te doen en alle lasten af te 
handelen, behalve de helft van een oort als chijns aan de baanderheer 

van Boxtel. Actum ut supra. 
 

=================111==================== 
Meester Leon Roijmans als man van Margriet dochter wijlen Peter van 

Sutphen, verkoopt aan Niclaes Gijsberts een hofstad en tuin, gelegen in 
deze baronie van Boxtel ter plaatse genoemd in de lange Steenstraat, 

b.p. Wouter Ariens, Cornelis Peters van Sutphen, de heer baron van 

Boxtel, de dorpsgrave waar tussenin de Lange Steenstraat loopt. De 
verkoper belooft de verkoop gestand te doen en alle lasten af te 

handelen, behalve 5 en driekwart chijnshoenderen aan de heer van 
Boxtel. Datum 11 oktober 1647, getuigen van Hees en Goossens, 

schepenen. 
 

=================112==================== 
63-v) 

Henrick Michiels van Hall verkoopt in de vorm van een ruil aan Geertruijt 
dochter van Jan Wouters een dagmaat hooiland, gelegen in de baronie 

van Boxtel in de herdgang van Hall, b.p. de koopster van hierna, de 
kinderen van Henrick Lenaerts, Jan Gerart Avenjoens cum suis, de rivier 

de Aa. De verkoper doet er afstand van en belooft de verkoop gestand te 
doen en alle lasten af te handelen. Datum 2 november 1647, getuigen 

van Hees en .. (geen tweede getuige genoemd) 

 
=================113==================== 

Geertruijt dochter Jan Wouters met haar voogd hierin, verkoopt in de 
vorm van een ruil aan Henrick Michiels van Hall de helft van een dagmaat 

hooiland, gelegen in de baronie van Boxtel, b.p. de rivier de Aa, Iken 
Peter Smits, Huijbert Martens.  

 
64-r) 

Geetruijt doet er afstadn van en belooft alle lasten darain af te handelen. 
Actum ut supra. Voetnoot : Deze halve dagmaat is 9 roedes groter. 

 
=================114==================== 

Eerder heeft meester Leon Roijmanms als voogd van zijn minderjarige 
dochter Geertruijt verwekt bij wijlen Geertruijt dochter van Gisbert van 

der Asdonck het goedgevonden om alle linnengoed en kleren van zijn 

overleden vrouw te verkopen, in het openbaar ten voordele van zijn kind. 
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Voor schepenen is nu deze meester Leon verschenen en verklaart volgens 

de verkoopcedullen ervan de som van 375 gulden te hebben ontvangen 
en 6 stuivers, en hij belooft op onderpand van zijn persoon en bezit  

 
64-v) 

deze som geld aan de voogden van zijn dohter na zijn dood direkt uit te 
zullen laten betalen. Datum 2 november 1647, getuigen Jan Niclaes 

Goossens en Cornelis Peters van Sutphen, schepenen. 
 

=================115==================== 
Er is een kwestie ontstaan tussen Geertruijt dochter van Jan Wouters ter 

ener zijde en Bartholomeus Henrick Bartholomeussen ter andere zijde 
vanwege een pad te Hall tussen de twee partijen gelegen. Voor 

schepenen zijn nu verschenen deze Geertruijt geassisteerd met meester 
Jan Betmeer licentiaat in beide rechten als haar voogd hierin en 

genoemde Bartholomeus en hebben laten bemiddelen door Henrick 

Michiels van Halle en Henrick Janssen ter Aa en ze beloven hun uitspraak 
 

65-r) 
na te komen, de kosten ervan te betalen etc. Als het nodig is mogen de 

arbiters een derde arbiter kiezen. De uitspraak zal in de maand november 
nog moeten gebeuren. Datum 2 november 1647, getuigen van Hees en 

Goossens. 
 

=================116==================== 
Jan Ariens van Empel als man van Cornelia belooft voortaan aan Wouter 

Mathijssen een jaarlijkse rente van 10 gulden te betalen, steeds op St. 
Jans Baptistdag en voor de eerste keer St. Jans Baptistdag anno 1648, 

vrij van alle belastingen op onderpand van een huis, tuin, hofstad en 
aanliggend erf, groot ca. 8 lopenzaad, gelegen in de baronie van Boxtel in 

herdgang Lennesheuvel, b.p. Dierck Stoopen, de gemeenschappelijke 

straat, Henrick Henrick Eijmberts.  
 

65-v) 
De schuldenaar belooft de rente te garanderen en alle lasten op het 

onderpand af te lossen, behalve 45 stuivers per jaar. De rente is altijd 
aflosbaar op St. Jansdag tegen betaling van 200 karolusguldens in 

hollandse toegestane munten te voldoen, mits er een half jaar vooraf is 
opgezegd. Datum als boven, getuigen van Hees en van Sutphen, 

schepenen. 
 

=================117==================== 
Joffrouw Catharina van Esch met haar voogd verkoopt aan Goijaert 

Joosten van den Akeren een huis, schuur, tuin, hofstad en aanliggend erf, 
gelegen in de baronie van Boxtel, in herdgang Tongeren, b.p. de 

gemeenschappelijke mestweg, de Polderstraat daar, de gemeijnte van 

Selissel, de koper van hierna. De verkoopster belooft de verkoop gestand 
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te doen en alle lasten af te handelen, behalve 8 stuivers als chijns aan de 

baanderheer van Boxtel. Datum 5 november 1647, getuigen van Hal, 
Hees, Marijnen en anderen. 

 
=================118==================== 

66-r) 
Jan Huijberts van Breda belooft voortaan aan jonker Johan Severinus 

Wasselijn een jaarlijkse rente van 27 gulden en 10 stuivers, steeds te 
betalen op St. Maartensdag en voor de eerste keer per a.s. St. 

Maartensdag anno 1648, vrij van alle belastingen etc. op onderpand van 
een huis, hofstad, tuin en aanliggend erf met het kleine huisje er 

tegenover alhier in de baronie van Boxtel ter plaatse genoemd de Lange 
Steenstraat, b.p. Cornelis Peters van Sutphen, Anneken weduwe van 

Ancem Goossens, Jacob van de Sande, de dorpsgrave daar waar tussenin 
de Lange Steenstraat loopt. Nog op onderpand van een stuk akkerland 

gelegen in de baronie van Boxtel, ter plaatse genoemd op de Haechakker, 

b.p. Peter Adriaens de Bever, Daniel de Gelaesmaecker, de heer baron 
van Boxtel, de gemeenschappelijke mestweg. Nog op onderpand van een 

stuk akkerland ter zelfder plaatse gelegen, b.p. jonker Vlierdens, Marcelis 
Jan Geraerts, de heer baron van Boxtel, 

 
66-v) 

de gemeenschappelijke mestweg. De schuldenaar belooft de rente te 
garanderen en alle lasten op de onderpanden af te lossen, behalve 6 

stuivers chijns aan de baanderheer van Boxtel en 35 stuivers vanwege 
aflosbare rogge uit het laatste pereceel aan het kapittel alhier. De rente is 

altijd aflosbaar op 2 maart tegen betaling van 200 pattacons samen met 
alle achterstand ervan, mits er een half jaar vooraf is opgezegd. Datum 

als boven, getuigen van Hees en Adriaen Jan Jacobs. 
 

=================119==================== 

Jan Geraert Avenjoens belooft aan Jacop van de Sande ten behoeve van 
Maijken Dierck Diercks die per heden datum over een jaar de som van 

100 pattacons te betalen, elke pattacon van 2 gulden en 10 stuivers en 
de franse kroon van 4 gulden 8 stuivers en onderwijl een rente van 5 

gulden. 
 

67-r) 
Indien het geld op die datum niet wordt terugbetaald zal de vermelde 

rente blijven doorlopen totdat de hoofdsom is voldaan. Daarvoor verbindt 
de schuldenaar zijn persoon en bezit. Datum 11 november 1647, getuigen 

Cornelis Marijnen en Cornelis van Sutphen, schepenen. 
 

=================120==================== 
Salomon Willems van Berlicum als man van Geraertjen en Jan Huijberts 

van Breda als man van Jenneken, beiden dochters van wijlen Jan Gerart 

Goossens, hebben verklaard dat ze door hun zwager Marcelis Jan Gerart 
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Goossens zijn betaald voor de som van 265 gulden die aan elk van hen 

was beloofd voor het huis genoemd de Croon. Ze geven hem daarvoor 
kwijting en ze verklaren ook nog dat ze van dat huis van hun zwager 

Niclaes ook 265 gulden hebben ontvangen. Salomon belooft aan Marcelis 
om na zijn dood en die van zijn vrouw, de vijl terug te geven die hem was 

gelaten en een schilderij van Salomon de Wijze. De comparanten 
verbinden daarvoor hun persoon en bezit. Datum 15 november 1647, 

getuigen J. Goossens.  
 

=================121==================== 
67-v) 

Goijaert Diercks van Rund belooft aan jonker Johan Severijn Wasselijn 
voortaan een jaarlijkse rente van 6 guldens, steeds te betalen op Simon 

en Judasdag en voor de eerste keer per a.s. Simon en Judasdag anno 
1648, vrij van alle belastingen etc. op onderpand van een huis, hofstad, 

tuin en aanliggend erf, gelegen in de baronie van Boxtel, herdgang 

Onrooij aan Eel, b.p. Geart Wouters en meer anderen, de gemeijnte van 
Eel, Goijaert Gerarts. De schuldenaar belooft de rente te garanderen en 

alle lasten op het onderpand af te lossen, behalve een rente van 5 gulden 
10 stuivers aan Wouter Henricks en de grondchijns. De rente is altijd 

aflosbaar op St. Simnon en Judasdag tegen betaling van 100 
karolusguldens, in pattacons of in dukatons, de pattacon tegen 2 gulden 

10 stuivers etc., mits er een half jaar vooraf is opgezegd. Datum 18 
november 1647, getuigen van Hees en Arien Jan Jacobs. 

 
=================122==================== 

68-r) 
Henrick Lenaerts als man van Emken dochter wijlen Aert Quinteijns 

belooft voortaan aan jonker Johan Severijn Wasselijn een jaarlijkse rente 
van 5 gulden tien stuivers steeds te betalen op St. Cathalijnendag en voor 

de eerste keer per a.s. St. Cathalijnendag anno 1648, vrij van alle 

belastingen etc., op onderpand van een stuk akkerland gelegen in de 
baronie van Boxtel, in de herdgang van Onrooij, meestal genoemd de 

Lierbout, b.p. het klooster van de arme Clarissen alhier, Jan Aerts, de 
weduwe van Laureijs Janssen, joffrouw Deliana de Roij. De schuldenaar 

belooft de rente te garanderen en alle lasten op het onderpand af te 
lossen, behalve 1 gulden en 5 stuivers aan de tafel van de H. Geest 

alhier. De rente is altijd aflosbaar op St. Cathalijnendag tegen betaling 
van 100 karolusguldens samen met de achterstand, in pattacons of 

ducatons te betalen, de pattacon tegen 2 gulden 10 stuivers, mits er een 
half jaar vooraf is opgezegd. Datum 26 november 1647, getuigen Hall en 

Marijnen als schepenen. 
 

=================123==================== 
68-v) 

De weledele jonker Johan van Eijck als man van joffrouw Cecilia, verder 

jonker Willem de Bever als moederlijke oom en voogd van jonker Cornelis 
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van Eijck en nog joffroiuw Postulana Michiel van Eijck als kinderen wijlen 

jonker Roelof van Eijck en van wijlen diens vrouw joffrouw Postulana de 
Bever, welke jonker Willem de Bevere nog handelt voor jonker Michael 

van Eijck, heer van Calfene als rentmeester generaal van de koning in het 
kwartrier van Leuven en samen nog handelend vanwege jonker Johan 

Carel van Eijck geprofeste minderbroeder, welke jonker Willem de Bever 
nog is geassisteerd door genoemde jonker Cornelis van Eijck en joffrouw 

Postulana Michiel van Eijck, verkopen aan heer Thomas van Roije als 
rector van het grote gasthuis in Den Bosch ten diens persoonlijke 

behoefte een hoeve land gelegen in de baronie van Boxtel in de parochie 
van Gemonde en deels ook in de jurisdictie van St. Michielsgestel, zoals 

Arien Jan Ariens die hoeve nu in gebruik heeft, zowel zaailand als weiland 
etc. 

 
69-r) 

daarin met alle rechten en ook inclusief een jaarlijkse rente van 3 gulden 

te ontvangen van Ancem Jacobs te Gemonde. De verkopers beloven de 
verkoop gestand te doen en alle lasten hierin af te handelen, behalve 

jaarlijks 20 lopen rogge aan de kerk van Gemonde, nog 1 mud rogge per 
jaar aan Baetjen weduwe van Franck Janssen, beide volgens de brieven 

ervan en nog ca. 9 stuivers gewinchijns aan de baanderheer van Boxtelk 
en 1 blank als gebuurchijns. Datum 28 november 1647, getuigen Henrick 

van Hall en Goijaert van Hees, schepenen. 
 

=================124==================== 
69-v) 

Heer Thomas van Roije rector van het grote gasthuijs in Den Bosch, 
belooft aan jonker Cornelis van Eijck die per heden datum over drie jaar 

anno 1653, de som te betalen van 1000 karolusguldens, in hollandse 
muntsoorten te betalen, met onderwijl een rente van 45 gulden per jaar 

vanwege de aankoop van het bezit uit de vorige akte. Indien het geld dan 

niet wordt terugbetaald zal de vermelde rente blijven doorlopen totdat de 
hoofdsom is voldaan. Daarvoor verbindt de schuldenaar zijn persoon en 

bezit. Actum ut supra. 
 

=================125==================== 
Peter Henricks van Eijndoven verkoopt aan Jan Henricks van Eijndoven 

ten behoeve van zijn moeder Mariken weduwe van Jan Henrciks van 
Eijndoven de helft van een huis, schuur en andere betimmering met de 

hofstad, tuin en aanliggend erf,  
 

70-r) 
waarvan de kinderen van Jan Henricks van Eijndoven de andere helft 

hebben, alles gelegen in de baronie van Boxtel in herdgang Munsel, b.p. 
Marijke weduwe van Jan Henricks van Eijndoven, Wouter Jaspers, Henrick 

Peter Gerarts, Dierck Jan Jaspers, de gemeenschappelijke straat. Nog 

verkoopt hij tweederde deel van een stuk akkerland genoemd de Geer, 
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gelegen in de baronie van Boxtel, in de parochie van Gemonde, b.p. 

Henrick Jan Andries Santegoets, Henrick Jan Schalcx en meer anderen, 
Jenneken weduwe van Gerart Vromans, de gemeenschappelijke mestweg. 

Nog de twee derde delen van een stuk akkerland genoemd den Elsacker 
met het driesje eraan, groot ca. anderhalve lopenzaad, ter zelfder plaatse 

als hiervoor gelegen, b.p. het grote gasthuis van Den Bosch, het 
Hackenven daar, de Gemondsche beemden. Nog verkoopt hij de helft van 

een stuk akkerland genoemd den Benacker, groot ca. 2 lopenzaad, 
gelegen in de baronie van Boxtel ter plaatse genoemd in het Elsbroeck, 

b.p. Jan Henrick Santegoets, Jacob la Vigne de oude. 
 

70-v) 
zuster Lijsken Bressers, de kinderen van Jan Henrick de Bresser. Nog 

verkoopt hij het achtste deel van de Gemeenen Beemd, ter zelfder 
plaatse gelegen. Nog de helft van een weiland gelegen in de baronie van 

Boxtel, ter zelfder plaatse, b.p. Mariken weduwe van Jan Henricks van E 

Eijndoven, Dierck Jan Jaspers, Neesken weduwe van Roelof Andriessen, 
Jan Everts Scellekens, de gemeijnte. Nog de tweederde delen van het 

achterste Kempken ter zelfder plaatse als hiervoor gelegen, b.p. Dierck 
Huijberts Mathijssen, de kinderen van Jan Henrick de Bresser, Jan Jaspers 

de Bresser, de gemeijnte van Eel. Nog zijn rechten in een stuk heide of 
het vierde deel ervan, ter zelfder plaatse als hiervoor gelegen, b.p. 

Mariken weduwe van Jan Henricks van Eijndoven, Aert Arien Aerts, Jan 
Peter Huijberts van Tuijl, Jan Peters 

 
71-r) 

en de zijnen. De verkoper belooft de verkoop gestand te doen en alle 
lasten af te handelen behalve de grondcjhijns voor zover die er op drukt. 

Datum 2 december 1647, getuigen Henrick Michiels van Hall en Cornelis 
Diercks Marijnen, schepenen. 

 

=================126==================== 
Henrick en Jan, broers en zoons wijlen Jan Henrick van Eijndoven en 

Thomas Henrick Gerarts beloven aan Peter Henrick van Eijndoven na 
dood van Heijlken weduwe van Gerart Henricks van Eijndoven de som van 

119 karoplusguldens te betalen  
 

71-v) 
vanwege de koop zoals vermeld in de vorige akte. Maar er zijn enige 

percelen van dat bezit die de koper niet kan gebruiken voor de dood van 
genoemde Heijlken. De schuldenaars verbinden hiervoor hun persoon en 

bezit. Verder beloven de comparanten dat ze in de vorm van een ruil aan 
Peter Henricks hem een bepaald deel van een stuk hooiland onder 

Liempde zullen overdragen als ze daarom worden verzocht, gelegen in de 
Sheerenbunders daar, waarvan Peter het restant bezit. Daarvoor zal Peter 

aan hen weer zijn recht overdragen in een stuk akkerland onder Liempde 
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gelegen aan Lammereijck als hij daarom wordt verzocht en zal daarvan 

de overdracht laten vastleggen. Actum ut supra. 
 

=================127==================== 
Jasper Willems van Helmont,  

 
72-r) 

betaalt momenteel uit zijn bezit aan de Roont aan Aert Arien Rijckaerts 
een rente van 1 gulden en 10 stuivers, waarvan de brieven in het 

ongerede zijn geraakt. Voor ons schepenen zijn verschenen genoemde 
Jasper geassisteerd met zijn pachter Henrick Aert Jan Franssen ter ener 

zijnde en genoemde Aert Arien Rijckaerts ter andere zijde en hebben 
verklaard zowel van de hoofdsom als van de vervallen termijnen het 

volgende te hebben afgesproken. Henrick Aert Jan Franssen zal voor de 
aflossing ervan vanwege Jasper per a.s. Pinksteren de som van 30 

karolusguldens betalen aan Aert Arien Rijckaerts waarmee de rente is 

komen te vervallen. Omdat Henrick Aerts daarin echter in gebreke is 
gebleven belooft Jasper deze 30 gulden direkt te betalen waarvoor hij zijn 

persoon en bezit verbindt. Datum 2 december 1647, getuigen Arien Jan 
Jacobs en Henrick a Kempen, schepenen. 

  
=================128==================== 

Catharina van Esch met haar voogd voor haarzelf en ook 
 

72-v) 
vanwege een openbare machtiging van heer en meester Jan van Esch, 

pastoor van Cockelaer zijnde haar heerbroer, welke machtiging is 
opgemaakt voor schepenen in het land van Vrijen d.d. 3 september 1647, 

verder Henrick Corstiaen Marcus als gemachtigde voor señor Anthony de 
Lange als grootvader en voogd van de minderjarige kinderen van wijlen 

señor Sebrecht van Esch in zijn leven ritmeester in dienst van zijne 

keizerlijke majestijt, zoals is vastgelgd door drossaard en schepenen hier, 
ondertekend door secretaris Roeffen d.d. 22 oktober 1647, verkopen aan 

Henrick Marten Janssen een stuk akkerland genoemd de Bodenroij 
gelehen in de baronie van Boxtel in de herdgang van Tongeren, b.p. Jan 

Henrick Michiels, de weduwe van Marten Jan Everts, de 
gemeenschappelijke mestweg daar.  

 
73-r) 

De verkopers beloven de verkoop gestand te doen en alle lasten van hun 
kant af te handelen, behalve 3 stuivers 2 en een half oort aan de 

baanderheer van Boxtel. Datum 3 december 1647, getuigen Henrick 
Michiels van Hall en Goijaert Martens van Hees, schepenen. 

 
=================129==================== 

De genoemde verkopers op grond van de vermelde machtigingen 

verkopen aan Jan Joosten van Akeren een stuk akkerland genoemd de 
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Heijnenacker, gelegen in de baronie van Boxtel in herdgang Tongeren, 

b.p. Lambert Marten Dielis, de gemeenschappelijke mestweg daar, het erf 
van Henrick Janssen a Kempen genoemd de Weijbeemd.  

 
73-v) 

De verkopers beloven de verkoop gestand te doen en alle lasten af te 
handelen behalve 3 stuivers chijns aan de baanderheer van Boxtel. Actum 

ut supra. 
 

=================130==================== 
De genoemde verkopers uit de vorige akte op grond van de vermelde 

machtigingen verkopen aan Adriaen Joosten van den Akeren een stuk 
akkerland gelegen in de baronie van Boxtel, ter plaatse genoemd op het 

Loo waarvan Adriaen Adriaen Roelen de andere helft gekocht heeft die 
even groot is af te delen, b.p. Cornelis Adriaen Bartholomeus, Dierck 

Goijaerts van den Bichelaer. De verkopers beloven de verkoop gestand te 

doen en alle lasten af te handelen, maar de koper moet wel het vierde 
deel onderhouden van het schoor daar. Actum ut supra.  

 
=================131==================== 

Genoemde verkopers uit de vorige akte op grond van de vermelde 
machtigingen verkopen aan Adriaen Adriaens Rademaker de jonge (in de 

vorige akte heet hij Adriaen Adriaen Roelen, JT) en aan Heijlken dochter 
van Adriaen Bartholomeus de helft van een stuk  

 
74-r) 

akkerland gelegen in de baronie Boxtel ter plaatse genoemd het Loo, 
waarvan de andere helft is gekocht door Adriaen Joosten (=van Akeren), 

evengroot af te delen, b.p. Jan Henrick Michiels, Jan Corsten Vercuijlen, 
de weg die er tussenin loopt. De verkopers beloven de verkoop gestand te 

doen en alle lasten af te handelen, behalve het onderhoud van het vierde 

deel van het schoor daar. Actum ut supra. 
 

=================132==================== 
Genoemde verkopers op grond van de vermelde machtigingen verkopen 

aan Henrick Jan Henricks a Kempen een stuk hooiland genoemd het Wilt 
Beemt, gelegen in de baronie van Boxtel, b.p. Michiel Dierck Gerarts, de  

rivier daar genoemd het Cleijn Waterken, Jan Henrick Michiels, de 
rijdende veldjes daar. De verkopers beloven de verkoop gestand te doen 

en alle  
 

74-v) 
lasten af te handelen, behalve 6 stuivers tiendhooi aan het kapittel alhier 

en 6 stuivers 3 oort als cijns aan de baanderheer van Boxtel. Actum ut 
supra. 
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=================133==================== 

Genoemde verkopers uit de vorige akte op grond van de vermelde 
machtigingen verkopen aan Jan Joosten van der Ackeren hun rechten in 

een aantal beemden die gewisseld worden, genoemd de Vier Beemden. 
De verkopers beloven de verkoop gestand te doen en alle lasten af te 

handelen. Actum ut supra.  
 

=================134==================== 
De genoemde verkopers uit de vorige akte op grond van hun 

machtigingen verkopen aan Henrick Jan Henricks a Kempen een weiland  
gelegen in de baronie van Boxtel in herdgang Tongeren, b.p de rivier 

genoemd de Cleijn Aa, b.p. Jan Joosten van den Ackere, Lambert Marten 
Dielis en meer anderen,  

 
75-r) 

de weduwe van Willems van den Wege. De verkopers beloven de verkoop 

gestand te doen en alle lasten van hun kant af te handelen, behalve dat 
er overpad moet worden verleend aan Jan Henrick Michiels,  aan Adriaen 

Joosten en aan Adriaen Adriaens Rademakers. Actum ut supra. 
 

=================135==================== 
Genoemde verkopers uit de vorige akte op grond van hun machtigingen 

verkopen aan Henrick Willems de Louw een stuk heide gelegen in de 
baronie van Boxtel in hertdgang Luijcel, b.p. Adriaen Martens, de weduwe 

van rentmeester Lemnius, de gemeenschappelijke pad daar. De verkopers 
beloven de verkoop gestand te doen en alle lasten af te handelen. Actum 

ut supra.   
 

=================136==================== 
75-v) 

Genoemde verkopers (van Esch) uit de vorige akte op grond van hun 

machtigingen verkopen aan Willem Diercks Janssen een stuk hooiland 
meestal genoend het Merijken Arien Gijben Hemelken, gelegen in de 

baronie van Boxtel ter plaatse genoemd in het A-broek, b.p. de weduwe 
van Willem van de Wege, de rivier genoemd de Cleijn Aa. De verkopers 

beloven de verkoop gestand te doen en alle lasten van hun kant af te 
handelen. Actum ut supra. 

 
=================137==================== 

Genoemde verkopers (van Esch) uit de vorige akte op grond van hun 
machtgingen verkopen aan Hendrick Corstiaen Marcus van Erfoirt een 

*keuteren torfrecht* op de gemeijnte van Kempen. De verkopers beloven 
de verkoop gestand te doen en alle lasten van hun kant af te handelen. 

Actum ut supra. 
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=================138==================== 

76-r) 
Jan Joosten van den Akere belooft als schuldenaar aan Jacob van den 

Sande ten behoeve van Maria Willems van Broeck, per heden datum over 
een jaar die de som van 280 guldens te betalen, in pattacons of 

dukatons, elke pattacon van 2 gulden 10 stuivers en de dukaton van 3 
gulden 3 stuivers, met onderwijl een rente van 12 gulden 7 stuivers 2 

oort. Indien het bedrag dan niet wordt terugbetaald, blijft de genoemde 
rente doorlopen totdat er is afgelost. Daarvoor verbindt de schuldenaar 

zijn persoon en bezit. Actum ut supra. 
 

=================139==================== 
Peter Claessen als beheerder van de tafel van de H. Geest in de baronie 

van Boxtel, heeft verklaard van Maijken weduwe van Jaspaer van Esch 
een bedrag van 51 gulden en 12 stuivers te hebben ontvangen voor een 

rente van 2 gulden 3 stuivers met 4 jaar achterstand welke rente de 

weduwe aan haar erfgenamen betaalde uit haar bezit te 
 

76-v) 
Tongeren. Hij geeft haar daarom kwijting en aan alle anderen die kwijting 

behoeven. Datum 4 december 1647, getuigen van Hall en van Hees, 
schepenen.  

 
=================140==================== 

Lodewijk, Henrick, Margriet en Jenneken kinderen van wijlen Aert Jan 
Franssen verwekt bij diens vrouw wijlen Merieken Lodewijks, verder Arien 

Antonissen als man van Meriken ook dochter van genoemde Aert en 
Marieken, Jan Aerts Groenedael en genoemde Lodewijk als voogden over 

de minderjarige kinderen van wijlen Jan zoon van genoemde Jan (moet 
zijn Aert) en Merieken, hebben verklaard in aanwezigheid van meester 

Peter van Limborch als stadhouder van deze baronie, bij afwezigheid van 

de drossaard een deling te hebben gemaakt van het bezit dat ze na dood 
van hun ouders hebben geerfd. 

 
Genoemde  

 
77-r) 

Lodewijk Aerts krijgt een stuk weiland gelegen in debaronie van Boxtel, in 
herdgang de Toent, b.p. Margriet Aerts, dat ervan is afgedeeld, het *smal 

* water dat stroomt van de *scheijwiel*, Henrick Everts en  meer 
anderen. Nog krijgt hij 25 gulden eens uit een kapitaal van 100 gulden uit 

het erfdeel van Adriaen Daniels. 
 

Genoemde Henrick Aerts krijgt de helft van een stukje land deels hooiland 
en deels houtwas gelegen in de baronie van Boxtel, ter plaatse genoemd 

in de Smaelbroecke, b.p. Henrick a Kempen en meer anderen, Claes 

Willems, Adriaen Martens en meer anderen, de gemeijnte van Kempen, 
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de kinderen van Ancem van Tuijl, de rivier de Aa die er tussenin stroomt. 

Nog krijgt hij 25 gulden 
 

77-v) 
uit het kapitaal van 100 gulden te ontvangen van het erfdeel van Adriaen 

Daniels. Hieruit jaarlijks ca. een stuiver en een negenmenneken te 
betalen als chijns aan de heer van Boxtel. 

 
Genoemde Margriet krijgt een stuk weiland gelegen in de baronie van 

Boxtel in herdgang de Roont, b.p. Henrick Everts de Bever, het Smael 
Water daar, Lodewijk Aerts dat ervan is afgedeeld. Nog krijgt ze 25 

gulden uit het kapitaal van 100 gulden uit het erfdeel van Adriaen Daniels 
 

Genoemde Jenneken Aerts krijgt een stukje akkerland gelegen in de 
baronie Boxtel genoemd het Middelstuk, gelegen naaste de sluisvonder, 

b.p. Jan Herberts, Adriaen Antonissen dat ervan is afgedeeld, de weg 

lopend vanaf het het huis naar de vonder tot 
 

78-r) 
Jan Rossums. Nog krijgt ze 12 gulden 10 stuivers uit het kapiutaal van 

100 gulden uit het erfdeel van Adriaen Daniels. 
 

Genoemde Adriaen Antonissen krijgt een stuk akkerland gelegen in de 
baronie van Boxtel in herdgang de Roont, genoemd het Middelste Stuck, 

b.p. het erf van Jenneke Aerts dat ervan is afgedeeld, Adriaen Janssen 
van Groenendael, Jan Rossums, de weg van het huis naar de vonder toe. 

Nog krijgt hij 12 gulden 10 stuivers uit het kapitaal van 100 gulden uit 
het erfdeel van Adriaen Daniels. 

 
Genoemde Jan Aerts Groenendael en Lodewijk Aerts ten behoeve van het 

minderjarige kind krijgen een stuk akkerland genoemd het Ackerken, 

gelegen in de baronie van Boxtel, herdgang de Roent, groot ca. 2 
lopenzaad, b.p. Henrick Everts de Bever, de molengraaf daar, Lodewijk 

Aerts, Marten Ancems van Tuijl.  
 

78-v) 
Genoemde delers doen over en weer afstand van aanspraken op elkaars 

erfdeel en beloven de deling gestand te doen. Als er later meer lasten op 
iemands erfdeel drukken zullen ze die samen betalen. De voorste erven 

moeten overpad aan de achterste verlenen met de minste schade. Datum 
7 december 1647, getuigen Henrick Michiels van Hall en Jan Niclaes 

Goossens, schepenen. 
 

=================141==================== 
Jan de oude en Henrick, broers en zoons van Jan Willem Scheijmaeckers 

verder Marcelis Jan Peters als man van Margriet dochter van genoemde 

Jan Willem Scheijmaeckers, die samen ook handelen vanwege Jan Willem 
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Sceijmaeckers zijnde hun vader, hem daarin bevoegheid gegeven door 

schepenen van Oisterhout d.d. 
 

79-r) 
27 november 1647, verder nog samen en hoofdelijk handelend voor Jan 

de jongste hun afwezige broer, verkopen aan Henrick Michiels van Hall, 
de twee vijfde delen van een dagmaat hooiland gelegen in de baronie van 

Boxtel in de herdgang van Hall, in de Huijsbeemd, b.p. Henrick Michiels, 
Eijmbert Laureijssen, Geertruijt Jan Wouters, de erfgenamen van Goijaert 

Loef van de Sloot, de rivier genoemd de Aa. De verkopers beloven de 
verkoop gestand te doen en alle lasten af te handelen. Datum als boven, 

getuigen Jan Niclaes Goossens en van Hees, schepenen.  
 

=================142==================== 
Genoemde verkopers uit de vorige akte (Scheijmaeckers), verkopen aan 

Henrick Peters ten behoeve van Michiel Herman Peters hun vierde deel 

van een hooibeemd genoemd de Hoogenbeemd, gelegen in de baronie 
van Boxtel in de herdgang van Hall, b.p. Jenneken 

 
79-v) 

weduwe van Jan Henrick Schellekens, meester Jan Betmer, heer en 
meester Henrick van den Leemput, de rivier de Aa. De verkopers beloven 

de verkoop gestand te doen en alle lasten af te handelen, behalve de 
grondchijns. Datum als boven, getuigen Henrick Michiels van Hall en Jan 

Niclaes Goossens, schepenen. 
 

=================143==================== 
Genoemde verkopers (Scheijmaeckers) verkopen aan Elias Michiel 

Huijberts een stuk akkerland genoemd het Bochtijen, gelegen in de 
baronie van Boxtel in de herdgang van Hal, b.p. Jan Geraert Avenjoens, 

de gemeijnte van Selissel, de kinderen van Jan van Berlecum. Nog 

verkopen ze een stuk akkerland genoemd de Nonneberch, ter zelfder 
plaatse gelegen, b.p.  

 
80-r) 

Henrick Janssen ter Aa, Maeijken dochter van Jan Lamberts, Jacob van de 
Sande, Marten Niclaes Vlemmincks. De verkopers beloven de verkoop 

gestand te doen en alle lasten van hun kant af te handelen, behalve 3 
blanken grondchijns aan de baanderheer van Boxtel. Actum ut supra. 

 
=================144==================== 

Herman Jacobs en Jacob van de Sande als voogden over de twee 
minderjarige kinderen van wijlen Jan Janssen van den Sande, verkopen 

aan Gerard Janssen van den Berge ten behoeve van hemzelf en ten 
behoeve van Jacob van de Sande, een stuk akkerland, groot ca. 2 

lopenzaad, gelegen in de baronie van Boxtel, genoemd de Schauroij (?) 

b.p. Aert Lodewijks,  
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80-v) 

Dierck Goijaerts en de zijnen. De verkopers beloven de verkoop  gestand 
te doen en alle lasten af te handelen, behalve 3 oort chijns aan de 

baanderheer van Boxtel. Actum ut supra. 
 

=================145==================== 
Willem Bartholomeussen en Adriaen Peters van Esch als man van 

Merieken dochter van Bertholoemuis Antonissen, verklaren dat Adriaen 
Lenaert Willems hen heeft betaald en tevreden gesteld over het door hem 

gevoerde beheer van hun bezit als voogd en ook inzake het gebruik van 
het huis en landerijen dat hij tot aan vandaag heeft gebruikt gehad. 

Verder ook inzake alle roerende goederen en meubels die ze vanwege hun 
grootvader Lenaert Willems werden nagelaten. De comparanten houden 

wel hun aanspraken  
 

81-r) 

inzake het erfelijk bezit van hem. Datum 11 december 1647, getuigen 
Hall en Goossens. 

 
=================146==================== 

Anthonis Geerlincx verkoopt aan Thomaes Gijsberts Peters een stuk 
akkerland gelegen in de baronie van Boxtel in de herdgang Munsel, groot 

ca. 9 lopenzaad b.p. Jan Andries Santegoets, Jan Henrick Santegoets, Jan 
Jaspers de Bressere. De verkoper belooft de verkoop gestand te doen en 

alle lasten van zijn kant af te handelen, behalve 5 gulden jaarlijks 
vanwege een aflosbare rogge en 2 stuivers 2 deniers chijns aan de heer 

van Boxtel. Verder moet er overpad aan anderen worden verleend waar 
nodig. Het bezit is direkt te aanvaarden. Datum 13 december 1647, 

getuigen Hal, Hees en Goossens. 
    

=================147==================== 

81-v) 
Jacob van de Sande als man van Catharina dochter wijlen Gijsbert Peters 

verkoopt aan Thomaes Gijsbert Peters een stuk land deels akker en deels 
groesland, gelegen in de baronie van Boxtel in de herdgang Munsel, b.p. 

Goijaert Martens van Hees dat er eerder van is afgedeeld, jonker 
Wijtvliet, het klooster van St. Geertrijden, Jan Henrick Santegoets. De 

verkoper belooft de verkoop gestand te doen en alle lasten van zijn kant 
af te handelen. Actum ut supra. 

 
=================148==================== 

Jacob Peter Janssen belooft aan Jan Aelbert Aerts die per heden datum 
over een jaar de som van 250 guldens te betalen, ofwel in pattacon van 

twee gulden 10 stuivers voor een helft en in ander hollandse toegestane 
munten voor de andere helft, met onderwijl een rente van 12 gulden. 

Indien het geld op die datum niet wordt terugbetaald, blijft de genoemde 
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rente doorlopen totdat er is afgelost. Daarvoor verbindt de schuldenaar 

zijn persoon en bezit.  
 

82-r) 
Datum 15 december 1647, getuigen Jan Niclaes Goossens en Cornelis 

Dierck Marijnen. 
 

=================149==================== 
Willem en Marten broers en zoons wijlen Ancem van Tuijl, hebben 

verklaard aan hun broer Peter Ancems hun bezit te hebben verhuurd dat 
ze met hun broers en zusters hadden verdeeld en hen was toegewezen 

voor schepenen van Boxtel. De pacht loopt voor 6 jaar, maar er kan door 
elk der partijen na 3 jaar worden geeindigd mits men elkaar met Kerstmis 

vooraf opzegt. De huur voor de groes gaat in per half maart a.s., het huis 
met Pinksteren en het korenland in de oogsttijd stoppelbloot en na de 

termijn ook zo weer achter te laten. 

 
82-v) 

Peter als pachter belooft daarvoor jaarlijks 61 gulden te betalen zolang hij 
in de kamer bij de verpachters zal wonen en als hij vertrekt zal hij 

jaarlijks 69 gulden betalen, een helft van het eerste jaar met a.s. Maria 
Lichtmisdag over een jaar anno 1649 en de andere helft in mei erna, en 

zo steeds van jaar tot jaar. Verder zal hij 25 pond boter per jaar betalen, 
een vijm dakstro leggen en na de eerste drie jaar steeds 2 vijmen 

dakstroo. Verder zal de pachter jaarlijks aan Marten Ancems van Tuil voor 
diens aandeel als *voorlijf* 31 gulden betalen, in het eerste jaar op St. 

Maartensdag a.s. anno 1648 en van elk lopenzaad teulland 5 lopen koren, 
waarvan tweederde deel in rogge en een derde deel in gerst of boekweit 

en zulks met Kerstmis erna anno 1649. Marten als verpachter  
 

83-r) 

behoudt zijn aandeel in de Stercx Heurck onder Liempde. Verder belooft 
Peter jaarlijks alle gebuurlijke lasten en dorpslasten te zullen voldoen. 

Genoemde partijen beloven elk deze overeenkomst na te zullen komen. 
op onderpand van hun personen en bezit. Datum 16 december 1647, 

getuigen Goijaert van Hees en Jan Niclaes Goossens.  
 

=================150==================== 
Peter Ancems van Tuijl en Anthonis Henriks van Seumeren beloven hun 

huur en ruil die tussen hen is afgesprtoken zolang te zullen nakomen als 
de pacht in de vooraande akte zal duren. Actum ut supra. 

 
=================151==================== 

Salomon Willems van Berlicum als man van Gerartjen dochter wijlen Jan 
Gerart Goossens verkoopt aan Anthonis Geerlincx een stuk hooiland of 

weiland gelegen in de baronie van Boxtel, ter plaatse genoemd op 
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Hoggendonck, b.p. Mercelis Jan Gerart Goossens, Peter Claessen en de 

zijnen, Willem van Roij. De verkoper belooft 
 

83-v) 
de verkoop gestand te doen en alle lasten af te handelen, behalve een 

stuiver 2 denier chijns aan de baanderheer van Boxtel. Datum 28 
november 1647, getuigen van Hal en Hees als schepenen. 

 
=================152==================== 

Er is een kwestie ontstaan tussen Jan zoon wijlen Jan Christiaens 
Harnismaker ter ener zijde en Goijaert Martens van Duijsel als man van 

Barbara ook dochter wijlen Jan Christiaens ter andere zijde, over een huis 
staande in de stad Den Bosch achter het Swert uitkomend in de 

Stoofstraat. Daarvan beweert Goijaert van Duijsel dat zijn zwager Jan bij 
testament door hun vader voor zolang hij leeft dat bezit was nagelaten en 

na Jans dood aan de kinderen van Goijaert en dat 

 
84-r) 

in plaats van de 1000 guldens als huwelijkse inbreng voor genoemde Jan. 
Maar daarentegen beweert Jan dat diens vader daarin niet behoorlijk was 

gemachtigd zulks te doen. Voor ons schepenen zijn nu verschenen 
genoemde Jan zoon wijlen Jan Christiaens ter ener zijde en Goijaert 

Martens van Duijsel ter andere zijde en hebben verklaard met elkaar de 
volgende minnelijke schikking te hebben gemaakt. Genoemde Jan zoon 

Jan Christiaens zal zolang hij leeft het huis aannemen voor een bedrag 
van 1000 gulden als huwelijksbezit en na zijn dood zal dat huis in bezit 

blijven van zijn twee bastaardkinderen verwekt bij Paschijn Janssen van 
Nieuwenhuijse. Als het gebeurt dat deze kinderen overlijden, versterft het 

genoemd huis daarna op de wettellijke erfgenamen. Verder krijgt Jan 
vanwege zijn huwelijkse inbreng een rente van 35 gulden per jaar die 

wordt betaald door het corpus van Zomeren, aflosbaar met 700 gulden. 

Nog ter voldoening van zijn huwelijkse inbreng krijgt hij een rente van 13 
gulden per jaar die wordt betaald door Dierck zoon wijlen 

 
84-v) 

Dierck Diercks en door Jacob zoon wijlen Anthonis Joachims, beiden 
wonend te Lith uit hun bezit en aflosbaar met 200 guldens volgens de 

schepenbrief van Den Bosch waarmee Jan bekend volledig voor zijn 
huwelijksgift te zijn voldaan. Verder heeft Jan hierbij aan zijn wager 

Goijaert een rente overgedragen van 13 gulden per jaar die wordt betaald 
door Dielis en Willem zoons van wijlen Henrick Laureijnssen wonend te 

Schijndel uit hun bezit, nog een jaarlijkse rente van 9 gulden en 7 en een 
halve stuiver, die wordt betaald door Franck zoon wijlen Boudewijn 

Goossens uit zijn huis en erf in Den Bosch tegenover de St. Antoniskapel 
daar. Nog een jaarlijkse rente van 7 gulden die Jan zoon wijlen Adriaen 

Adriaens van de Boirdonck uit zijn bezit betaalt onder St. Oedenrode, 

alles volgens de schepenbrieven van Den Bosch. Verder is in deze 
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overeenkomst afspraak dat na dood van Jan zoon wijlen Jan Christiaens 

dat als hij zonder wettig nageslacht overlijdt, het huis 
 

85-r) 
volledig zal versterven op de kinderen van genoemde Goijaert verwekt of 

nog te verwekken bij Barbara zijnde zuster van genoemde Jan. De 
comparanten verklaren hiermee akkoord te zijn en beloven de 

overeenkomst na te komen op onderpand van hun persoon en bezit. 
Datum 10 december 1647, getuigen Cornelis Diercks Marijnen en Cornelis 

Peters van Sutphen. 
 

=================153==================== 
Op de zelfde dag hebben de comparanten uit de vorige akte het 

testament van hun vader vanwege deze overeenkomst geannuleerd en 
verbrand. Actum ut supra. 

 

=================154==================== 
Peter Henricks van Eijndoven als man van Dingen weduwe van Jan Jacobs 

van de Sande, doet afstand van zijn recht van vruchtgebruik inzake alle 
erven waar dan ook, die zijn eigendom zijn of van zijn vrouw Dingen zoals 

zij als weduwe had geerfd en in zijn huwelijk met haar heeft ingebracht 
en ook inzake alle erfrecht 

 
85-v) 

van het bezit dat hij en Dingen in hun huwelijk tot aan vandag de dag toe 
hebben bezeten en ingebracht, welk bezit hierna in de boedeldeling 

verder zal worden gespecificeerd. Hij doet afstand van zijn rechten ten 
behoeve van de kinderen van Dingen zowel bij hem verwekt als bij haar 

eerste man wijlen Jan Jacobs van de Sande. Peter belooft deze overdracht 
van rechten gestand te doen. Datum 13 januari 1648 in aanwezigheid van 

Jan Niclaes Goossens en Cornelis Peter van Sutphen als schepenen. 

 
=================155==================== 

Jacop zoon wijlen Jans van de Sande door Jan verwekt bij diens vrouw 
Dingen Aerts Andriessen van de Loo, verder Jan Henrick Michiels als  man 

van Erken, Jan Henrick Santegoets als man van Engelken, Joost 
Maurissen  

 
86-r) 

als man van Cathelijn, alle dochters van Dingen en genoemde Jan Jacobs, 
verder Herman Jacobs en Jacob van de Sande als voogden over de 

minderjarige kinderen van wijlen Jan ook zoon van genoemde Dingen en 
Jan Jacobs, verder Henrick zoon van genoemde Dingen verwekt bij Peter 

Henricks van Eijndoven voor hemzelf handelend en nog handelend voor 
zijn zuster Merieken, hebben verklaard met instemming van Peter Roeffen 

als secretaris bij afwezigheid van jonker Franchois Beijhaerts als schout, 

een deling te hebben gemaakt van het volgende bezit. 
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Bij deze deling krijgt Jacop Janssen van de Sande voor een helft en 

Herman Jacobs als voogd van minderjarige kinderen wijlen Jan Jacobs 
van de Sande voor de andere helft een huis, tuin, boomgaard en land 

gelegen in de baronie van Boxtel in de herdgang van Luijcel, b.p. Henrick 
Janssen a Kempen, de gemeijnte van Kempen,  

 
86-v) 

joffrouw Deliana de Roij en meer anderen, Jan Henrick Michiels met een 
groesveld eraan genoemd de Ravensnest. Nog krijgen ze een stuk 

akkerland genoemd den Derpsen Akker, gelegen in de baronie van Boxtel, 
ter plaatse genoemd in de Tongersche Ackers, b.p. de Voortstraat daar, 

Jan Henrick Santegoets, dat er even groot van moet worden afgedeeld, 
Peter Gerarts de Metser, Diercxken Gijsberts, Dit erfdeel moet het halve 

hek onderhouden. Nog krijgen ze een stuk akkerland genoemd het Dwers 
Stucxken, ter zelfder plaatse gelegen, b.p. de kinderen van Willem van 

den Broeck en meer anderen, Marten Wouters, de erfgenamen van 

Geerling Antonissen, een mestweg daar. Nog krijgen ze een stuk 
akkerland genoemd de Loobrugge, ter zelfder plaatse gelegen op het 

Cleijn Vierdeel, b.p. de erfgenamen van Lambert Lucas , Lambert Marten 
Dielis, met nog 3 *gezwaaien* groes tot aan de rivier de Aa. Nog krijgen 

ze een stuk akkerland genoemd 
 

87-r) 
de Schueracker, gelegen in de baronie van Boxtel in herdgang Luijcel. 

b.p. Willem Jaspers en meer anderen, Dielis Dielissen, Jan Michiels, de 
gemeenschappelijke straat. Nog krijgen ze een stuk hooiland genoemd de 

Molenbeemd, ter zelfder plaatse gelegen, b.p. Eijmbert Ariens, Joost 
Maurissen, de rivier de Aa, de pad daar. Nog krijgen ze een stuk hooiland 

genoemd den Eckerspoel ter zelfer plaatse gelegen, b.p. de rivier de Aa, 
het St. Jorishoefken, Eijmbert Arien Eijmberts, Joosten Dielis. Nog krijgen 

ze een stuk weiland ter zelfder plaatse gelegen, b.p. de erfgenamen van 

rentmeester Lemnius, de kinderen van Henrick Tonissen, de pad daar. 
Nog krijgen ze de helft van een hooibeemd genoemd de Hasenbeemd met 

de thiende van de andere helft gelegen in de baronie van Boxtel in 
herdgang de Roent, b.p. Jan Gerart Avenjoes, de kinderen van Mauris 

Joosten,  
 

87-v) 
de rivier de Aa, de gemeijnte van Kempen. Nog krijgen ze een stuk heide 

genoemt Dijckmanshei gelegen in de baronie van Boxtel in herdgang 
Luijcel, ter plaatse genoemd op het Loo, b.p. Henrick a Kempen, Claes 

Willems en meer anderen, Michiel Henricks, de gemeijnte van Kempen. 
Dit erfdeel moet het halve hek onderhouden. Nog krijgen ze twee plakjes 

heide, het ene achter de Ravensnesten, het andere aan de St. Jorisweij 
met kuilen afgemaakt. Nog krijgen ze de helft van een kapitaal van 200 

gulden te ontvangen van Goijaert Goijaerts van den Biechelaer, over te 

nemen na dood van Peter Henricks van Eijndoven en diens vrouw Dingen. 
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Nog krijgen ze 5 keuterrechten op de gemeijnte van Kempen. Hieruit 

jaarlijks 25 stuivers te betalen aan de H. Geest te Haren, nog 6 gulden 10 
stuivers aan de tafel van de H. Geest alhier en ca. 16 of f 17 stuivers 

chijns in diverse teksten. 
 

88-r) 
Genoemde Jan Henricks Michiels en Joost Maurissen krijgen 2 bochten 

land met de nieuwe bocht eraan, aan elkaar gelegen in de heerlijkheid 
van Esch, b.p. de weduwe van Jan Henrick Schellekens en meer anderen, 

de Leunissendijk daar, de kinderen van Jan Jans van de Sande. Nog 
krijgen ze een stuk erf genoemd de Leunissendijk, tot aan de Collenberch 

toe. Nog krijgen ze een stuk akkerkand genoemd den Sandacker, gelegen 
in de zelfde heerlijkheid, b.p. Michiel Jacobs, de straat daar, de 

beneficianten te Esch, Henrick Bogaerts. Nog krijgen ze een stuk weiland 
gelegen in de genoemde heerlijkheid achter de Collenberch daar, b.p. 

jonker Wijtfliet, jonker Endevoets en meer anderen, de rivier tot de 

Collenberch. Nog krijgen ze een stuk hooibeemd genoemd de Peijser, b.p. 
jonker Jan Wijtfliet, Claes Willems. Nog krijgen ze de helft van een 

hooibeemd  
 

88-v) 
gelegen in de baronie van Boxtel in de herdgang Selissel, b.p. het 

Geertruijdenklooster, de rivier de Dommel, Evert Aert Willems. Nog 
krijgen ze een stuk akkerland genoemd d' Oude BRaeck, alhier in de 

baronie in herdgang Luijcel, b.p. Elias Michiels, het St. Jorishoefken, het 
klooster van de arme Clarissen, Eijmbert Arien Eijmberts. Nog krijgen ze 

een stuk erf genoemd de Luijcelweije gelegen in deze baronie, b.p. Jan 
Willem Cuijper en meer anderen, Johan van de Wege, de  

gemeenschappelijke straat gelegen in de Tongercampen, Jan Peter 
Jonkers. Hieruit aan de pastoor en de kapelaan te Esch ieder 2 gulden per 

jaar te betalen, nog 7 stuivers aan de H. Geest te Vught, nog 3 stuivers 2 

oort chijns te Gemonde, nog 10 penningen chijns aan Weijffelt, nog 2 oort 
gebuurchijns aan de gezworenen, nog 10 penningen hertogelijke chijns, 

nog een roede dijkonderhoud  
 

89-r) 
aan de Hoge Brugge, nog het vierde part in een gebouwde brug met vijf 

vierdevoet *decxsels* in de zelfde brug, nog de heer van Appernaecken 
(=Echternach, JT) elke 7 jaren eens te moeten houden (verblijf), nog 3 

stuivers 1 oort chijns uit de Hoogbraeck aan de heer van Boxtel. 
 

Genoemde Henrick Peters van Eijndoven ook namens zijn zuster Merieken 
krijgt een huis, tuin, schuur, boomgaard, schop en landerijen gelegen in 

de baronie van Boxtel in herdgang Cleijnerliempt, b.p. Jan van den Berch, 
Matheeus Ariens, de Kartuizers van Vught, het nieuwe erf van Peter 

Henricks van Eijndoven. Nog een stuk akkerland genoemd de Hensken 
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Raesenbocht met de dries eraan, ter zelfder plaatse als hiervoor gelegen, 

b.p. deKartuizers van Vught en meer anderen, het Mosven daar, 
 

89-v) 
de Heerstraat, Margriet Driessen, Matheus Ariens van Berendonck. Nog 

krijgen ze een een stuk akkerland genoemd het Sestersaet, ter zelfder 
plaatse als hiervoor gelegen, b.p. de erfgenamen van Cornelis Janssen 

van Roij, Laureijs Janssen Ketelaers, de Quaetcoop daar, de Jan 
Faessenbocht. Nog krijgen ze een stuk land genoemd de Quadtcoop, ter 

zelfder plaatse gelegen, b.p. het genoemde nieuwe erf, Laureijs Ketelaers 
en meer anderen, de erfgenamen van Cornelis Janssen van Roij. Nog 

krijgen ze een stuk akkerland genoemd de Herstraat, gelegen ter zelfder 
plaatse, b.p. de weduwe van Jan Gielen, de Asstraat (?), de heerstraat 

daar. Nog krijgen ze de helft van een hooibeemd gelegen in de baronie 
van Boxtel in herdgang Zelissel, b.p. 

 

90-r) 
het klooster van de Geertruijden, de rivier de Dommel, Evert Aert 

Willems. Nog krijgen ze een stuk hooiland genoemd het Beecxken gelegen 
in de baronie van Boxtel in herdgang Cleijner Liempt, b.p. de beeckloop 

daar, Peter Gerarts, de kinderen van Jan Henrick van de Sande, de 
kinderen van Erbert Huijberts van Tuijl. Nog een weiland ter zelfder 

plaatse als hiervoor gelegen genoemd de Scheepdonck, b.p. Anthonis 
Willems, Pauwels Cornelis en meer anderen, Jan Gerart Avenjons, de 

gemeijnte van Astlaer (?). Nog krijgen ze een stuk erf genoemd het 
Diessent (?), b.p. de gemeijnte, Henrick Joordens, de kartuizers van 

Vught. Uit dit erffdeel moeten ze 3 lopen rogge betalen aan het St. 
Maartensaltaar of aan het kapíttel hier, nog 4 lopen rogge aan het kapittel 

hier, nog 2 lopen rog aan de tafel 
 

90-v) 

van de H. Geest alhier, nog 3 gulden 15 stuivers vanwege een rogpacht 
aan het Baselaersklooster, nog 7 stuivers jaarlijks aan het kapittel hier, 

en 4 gulden chijns in diverse teksten waaronder 12 chijnshoenderen van 
elk 4 stuivers, alles volgens de brieven ervan.  

 
Genoemde Jan Henrick Santegoets krijgt de helft van een stuk akkerland 

genoemd de Derpenakker gelegen in deze baronie in de herdgang van 
Tongeren, b.p. Michiel Henrick Michiels, Jacob van de Sande, de 

minderjarige kinderen van Jan Jans van de Sande dat er even groot van 
wordt afgedeeld. De kant moet 

 
91-r) 

blijven bij het perceel van Jacob en de minderjarige kinderen vanwege 
het onderhoud van het halve hek en de weg daar, verdere b.p. Peter 

Gerarts, de mestweg. Nog krijgt hij een stuk akkerland genoemd den 

Oisteracker, ter zelfder plaatse als hiervoor gelegen, b.p. de tafel van de 
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H. Geest, de kinderen van Michiel Goijaerts, de Staepelsche beemd daar. 

Nog krijgt hij een hooibeemd genoemd de Staepelsche beemd met de 
daaraan gelegen kuil gelegen in de baronie alhier, b.p. de rivier genoemd 

de Cleijne Aa, het Groot Vierdel. Nog krijgt hij een stuk akkerland gelegen 
in de genoemde baronie onder de herdgang van Cleijnder Liempt, b.p de 

beeckloop daar, de gemeenschappelijke straat, Peter Gerarts, Jacob 
Erberts van Tuijl. Nog krijgt hij een nieuw erf gelegen in de heerlijkheid 

van Esch, b.p. de gemeenschappelijke straat, Laureijs Ketelaer, de 
gemeijnte. 

 
91-v) 

Dit erfdeel moet het hek ondehouden. Nog krijgt hij een kapitaal van 50 
gulden te ontvangen van Goijaert Antonissen. Uit dit erfdeel 2 gulden 2 

stuivers te betalen aan het St. Cathelijnenaltaar in de St. Janskerk in Den 
Bosch en 3 chijnshoenderen van elk 4 stuivers.  

 

Genoemde delers doen over en weer afstand van aanspraken op elkaars 
bezit en beloven op onderpand van hun persoon en bezit deze deling 

gestand te doen. 
 

92-r) 
Als iemands erfdeel minder waard weordt of er meer lasten op blijken te 

drukken zullen ze die samen betalen elk voor een zevende deel, als het 
gewinchijn is voor elke stuiver 7 schellingen en andere lasten volgens de 

brieven ervan. Verder zullen de voorste percelen overpad aan de 
achterste verlenen. Ieder zal verder de lasten op het eigen erfdeel zo 

betalen dat het erfdeel van de ander ervoor is gevrijwaard. Datum 13 
januari 1648, getuigen Jan Niclaes Goossens en Cornelis Peters van 

Sutphen.  
 

=================156==================== 

Genoemde delers uit de vorige akte 
 

92-v) 
dragen aan Peter Henricks van Eijndoven en aan diens vrouw Dingen het 

vruchtgebruik over van alle bezit dat ze hiervoor samen hebben gedeeld, 
voor zover ze samen in leven zijn maar langer niet. Na dood van de 

eerstoverlijdende zal men aan de langstlevende zolang die dan leeft 
jaarlijks op Maria Lichtmisadg 14 lopen boekweit betalen en 35 

karolusguldens eens. Als iemand van de kinderen hierin nalatig is, mag de 
langstlevende zonder enig proces etc. het vruchtgebruik weer terugnemen 

van het erfdeel van de onwillige, ook al zou het *stokgoed* betreffen. 
Genoemde Peter Henricks heeft aan de kinderen nog beloofd 

 
93-r) 

hen alle houtwas, zowel opgroeiend als *schaarhout* te geven en te laten 

gebruiken die het bezit mogen beplanten en in de plaats daarvan beloven 



   

Boxtel, vrijwillige rechtspraak 1646-1649 – pag. 65 

de kinderen aan Peter hem om het andere jaar elk 150 goede leverbare 

*rijs* te geven (takkenbossen om op te stoken). De delers en ook Peter 
beloven deze afspraken na te komen. Actum als boven. 

 
=================157==================== 

93-v) 
Michiel zoon wijlen Huijbert Aerts door deze Huijbert verwekt bij diens 

vrouw wijlen Merieken dochter wijlen Michiel van de Sande, verder 
Gijsbert Florissen als man van Barbara, ook dochter van wijlen Huijbert 

en Merieken, hebben verklaard een deling te hebben gemaakt van het 
bezit dat ze van hun overleden ouders hebben geerfd. 

 
Genoemde Michiel krijgt een stuk akkerland genoemd het Bochtjen, groot 

ca. 2 en een halve lopenzaad gelegen in deze baronie in herdgang 
Cleijnderliempt, b.p. Anthonis Diercks van de Sande, Hendrick Coolen, de 

gemeenschappelijke pad daar, Jan Gerarts Blootenborch. Nog krijgt hij 

een stuk erf deels akker en deels heide ter zelfder plaatse gelegen, b.p. 
de gemeijnte, 

 
94-r) 

Dierck van de Sande, de gemeenschappelijke straat, Willem van de 
Heuvel en meer anderen. Nog krijgt hij een stuk akkerland genoemd de 

Hoefakker, groot ca. 3 lopenzaad, ter zelfder plaatse als hiervoor gelegen, 
b.p. Adriaen Janssen van Gestel, Peter Gerart Gerarts, de 

gemeenschappelijke straat. Hieruit jaarlijks de grondchijns te betalen. 
  

Genoemde Gijsbert Florissen krijgt een stuk akkerland genoemd de 
Vorstakker alhier in de baronie gelegen in de herdgang van Cleijnder 

Liempt, b.p. Michiel Diercks van de Sande en meer anderen, Adriaen 
Diercks van de Sande, de gemeenschappelijke straat, Peter Gerards, Jan 

van de Sande. Nog krijgt hij een stuk akkerland genoemd de Braeck 

gelegen in de baronie van Boxtel en zelfde herdgang, b.p. Adriaen Diercks 
van de Sande en meer anderen, Laureijs Laureijs Ketelaers, Margriet 

Driessen,   
 

94-v) 
de heren Kartuizers van Vught. Hieruit jaarlijks de grondchijns te betalen.  

 
De delers doen over en weer afstand van aanspraken op elkaars erfdeel 

en beloven de deling gestandt dte doen. Als er meer lasten zijn zullen ze 
die samen betalen. Datum 17 januari 1648, getuigen Henrick Jans ter Aa 

en Jacob van de Sande als schepenen. 
  

=================158==================== 
Michiel zoon wijlen Huijbert Aerts verkoopt aan Michiel Diercks van de 

Sande een stuk akkerland genoemd de Hoefakker, gelegen in de baronie 

van Boxtel in herdgang Cleijnder Liempt, groot ca. 3 lopenzaad, b.p. 
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Adriaen Jan van Gestel, Peter Gerart Gerarts, de gemeenschappelijke 

straat.  
 

95-r) 
De verkoper belooft de verkoop gestand te doen en alle lasten af te 

handelen behalve de grondchijns. Actum ut supra. 
 

=================159==================== 
Michiel zoon wijlen Huijbert Aerts verkoopt aan Anthonis Diercks van de 

Sande een stuk akkerland genoemd het Bochtjen, groot ca. 2 en een 
halve lopenzaad gelegen in deze baronie in herdgang Cleijnder Liempt, 

b.p. Antonis Diercks van de Sande, Henrick Coolen, de 
gemeenschappelijke pad daar, Jan Gerarts Blootenborch. Nog verkoopt hij 

een stuk erf, deels akker- en deels heide gelegen ter zelfder plaatse, b.p. 
de gemeijnte, Aleijt Diercks van de Sande, de gemeenschappelijke straat, 

Willem van de Heuvel en meer anderen. De verkoper belooft de verkoop 

gestand te doen en alle lasten af te handelen, behalve de grondchijns. 
Actum ut supra. 

 
=================160==================== 

95-v) 
Voor schepenen verscheen Henrick Jan Willems ter ener zijde en Cornelia 

dochter van Gerart Goijaerts geassisteerd met haar voogd Henrick 
Lenaerts ter andere zijde en hebben verklaard de volgende afspraak met 

elkaar te hebben gemaakt. Elk van de partijen zal mogen trouwen met 
wie ze dan ook willen zonder dat ze elkaar daarin zullen belemmeren en 

elk van hen zal daarin vrij zijn te doen wat ze willen. Maar genoemde 
Henrick zal aan Cornelia per eerstkomende mei haar de som van 5 en een 

halve pattacon betalen. Beide partijen beloven elkaar deze overeenkomst 
na te komen op onderpand van hun persoon en bezit. Actum ut supra. 

 

=================161==================== 
Joost Goosen Henricks heeft als schuldenaar beloofd om aan Willem 

Jaspers van der Cammen die 400 karolusguldens te betalen 
 

96-r) 
per heden datum over een jaar, de helft in pattacons en dukatons, elke 

pattacon van 2 gulden 10 stuivers, en de rest in toegestane hollandse 
munten, met onderwijl een rente van 18 guldens per jaar. Indien er op 

dat moment niet wordt terugbetaald zal de genoemde rente van 4,5% 
blijven doorlopen totdat de hoofdsom is voldaan. Daarvoor verbindt de 

schuldenaar zijn persoon en bezit. Datum 18 januari 1648, getuigen van 
Hall en Henrick ter Aa, schepenen.  

 
=================162==================== 

Antonis Geerlinck Schellekens belooft aan Salomon Willems van Berlikum 

voortaan een jaarlijkse rente van 15 guldens, steeds te betalen op Maria 
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Lichtmisdag en voor de eerste keer per a.s. Maria Lichtmisdag over een 

jaar anno 1649, vrij van alle belastingen op onderpand van een stuk 
hooiland gelegen in deze baronie, ter plaatse genoemd Haegendonck , 

b.p. Mercelis Jan Gerarts, Peter Claessen en de zijnen, de straat daar. 
 

96-v) 
De schuldenaar belooft de rente te garanderen en alle lasten op het 

onderpand af te lossen, behalve de grondchijns. De rente is altijd 
aflosbaar op Maria Lichtmisdag tegen betaling van 300 karolusguldens, 

mits er een half jaar vooraf is opgezegd samen met alle achterstallige 
termijnen. Datum ... (geen datum en geen getuigen vermeld) 

 
=================163==================== 

Joost Bartholomeus Thonis belooft aan Jan Jan Franssen per a.s. St. 
Bavodag de som van 104 karolusguldens te betalen, in pattacons en 

ducatons, elke pattacon tegen 2 gulden 10 stuivers. Daarvoor verbindt hij 

zijn persoon en bezit. Datum 25 januari 1648, getuige ter Aa. 
  

=================164==================== 
97-r) 

Gerard Adriaens de Roij, Willem Mathijs Walschoth als man van Goortjen 
Goijaert Timmans (moet zijn Timmermans, JT) secretaris te Esch, als man 

van Anneken, beiden dochters van Adriaens de Roij, verkopen aan heer 
en meester Willem Schellekens kanunnik te Boxtel, een leien woonhuis 

met brandhuis en andere betimmeringen en hoftstad, tuin en aanliggend 
erf, gelegen in deze baronie, ter plaatse genoemd aan de Strijpt, b.p. 

Henrick Willems, Peter Adriaens de Bever, de dorpsgrave daar tot de 
Strijpt, samen met de gang tussen het erf van Henrick Willems. De 

verkopers beloven de verkoop gestand te doen en alle lasten af te 
handelen, behalve 6 *smael* chijnshoenderen en 1 stuiver 2 denier chijns 

aan de heer van Boxtel en 21 stuivers per jaar aan de heren van het 

kapittel te Boxtel. Datum 22 januari 1648, getuigen Hall, Hees en 
Goossens als schepenen.  

 
=================165==================== 

97-v) 
Laureijs Arien Pennincks belooft aan Nicolaes Lodewijcks als voogd van de 

2 minderjarige kinderen van Aert Lodewijks ten hunnen behoeve ook, een 
jaarlijkse rente van 4 gulden 10 stuivers, steeds te betalen op Maria 

Lichtmisdag en voor de eerste keer per a.s. Maria Lichtmisdag over een 
jaar anno 1649, vrij van alle belastingen op onderpand van een huis, 

hofstad en aanliggend erf gelegen in de baronie van Boxtel in de 
herdgang van Cleijnder Liempt, b.p. de heren Kartuizers van Vught, de 

gemeijnte daar genoemd het Mosven, Matheus van Berendonck. De 
schuldenaar belooft de rente te garanderen en alle lasten op het 

onderpand af te lossen behalve de grondchijns en 5 gulden per jaar aan 

het klooster van de Clarissen hier, nog 3 gulden per jaar aan de O.L. 
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Vrouwebroederschap alhier. Datum 27 januari 1648, getuigen Joost 

Goossens en Cornelis van Sutphen. 
 

=================166==================== 
De rente uit de vorige akte is aflosbaar tegen 40 pattacons mits er een 

half jaar vooraf is opgezegd. Actum ut supra. 
 

=================167==================== 
98-r) 

Jan Jan Franssen belooft aan Peter van Hove ten behoeve van diens broer 
Walraven Diercks van Hove een jaarlijkse rente van 2 gulden 10 stuivers, 

steeds te betalen op 2 juli en voor de eerste keer per a.s. 2 juli anno 
1648, vrij van alle belastingen, op onderpand van zijn deel van  een 

hooibeemd gelegen hier in de baronie, b.p. Joost Goossen Henricks, het 
klooster van de Clarissen hier, Jan Martens van Hees, de 

gemeenschappelijke straat. De schuldenaar belooft de rente te 

garanderen. De rente is altijd aflosbaar op 2 juli tegen betaling van 20 
pattacons, samen met alle achterstand, mits er een half jaar vooraf is 

opgezegd. Datum 3 juli 1647, getuigen van Hal en Goossens welke 
Goossens het aandroeg. (attentie jaartal, JT) 

 
=================168==================== 

Jan Janssen belooft dat hij de rente altijd zal aflossen als men hem dat 
een half jaar vooraf opzegt. Actum ut supra. 

 
=================169==================== 

98-v) 
Anthonis Dierck Michiels belooft voortaan aan Matheeus Michiels van Erp 

die er het vruchtgebruik van krijgt en Willemken dochter van Henrick 
Matheusen van Erp het erfrecht, een jaarlijkse rente te gaan betalen van 

13 gulden 10 stuivers, steeds op Maria Lichtmisdag te betalen en voor de 

eerste keer per a.s. Maria Lichtmisdag anno 1649, vrij van alle 
belastingen, op onderpand van een huis, hofstad, tuin en aanliggend erf 

gelegen in de baronie van Boxtel, in de herdgang van Cleijnder Liempt, 
b.p. de kinderen van Arien Corsten, Matheus Michiels, de 

gemeenschappelijke straat. Nog op onderpand van een dries ter zelfder 
plaatse gelegen, b.p. Henrick Diercks, Laureijs Ketelaers,  

 
99-r) 

Heijlken Diercks, Matheus Ariens van Berendonck. De schuldenaar belooft 
de rente te garanderen en alle lasten op het onderpand af te lossen, 

behalve de grondchijns. Verder belooft hij het onderpand in goede staat 
te houden voor de betaling van de rente. Datum 7 februari 1648, 

getuigen Goijaert van Hees en Jacob van de Sande.   
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=================170==================== 

Matheus staat toe 
 

99-v) 
dat men de rente altijd mag aflossen tegen 300 karolusguldens op Maria 

Lichtmisdag, mits er een half jaar vooraf is opgezegd. In dat bedrag 
inbegrepen 6 souvereinen van elk 14 gulden 10 stuivers, een *vier vonte* 

en een dubbele spaanse pistolet, de viervonte tegen 17 gulden en de rest 
naar gelang, een mileres van Portugal van 16 gulden, drie dubbele 

dukaten van elk 9 gulden 10 stuivers, drie schotse Jacobussen van elk 11 
gulden en 10 stuivers, een halve engelse Jacobus van 6 gulden 6 stuivers 

en de franse kroon van 4 gulden 8 stuivers en de pattacons tegen 2 
gulden 10 stuivers. Actum ut supra. 

 
=================171==================== 

Matheeus wil dat als het gebeurt dat 

 
100-r) 

als Willemke komt te sterven voordat ze meerderjarig is geworden, dat in 
dat geval de rente zal versterven op haar broer Peterken, die in dat geval 

in de plaats van zijn zuster komt. Als het gebeurt dat hij Matheeus eerder 
komt te sterven dan waneer de genoemde kinderen meerderjarig worden, 

dat de rente dan toe zal komen aan genoemde Willemke en in geval zij 
overlijdt aan haar broer. Actum ut supra. 

 
=================172==================== 

Michiel en Jan, broers en zoons wijlen Jan Henrick Huijberts verkopen aan 
Cornelis Jan Peter Joordens het derde deel van een huis, schuur, bakhuis, 

hofstad, tuin en aanliggend erf, gelegen alhier in de baronie in de 
herdgang van Selissel, b.p. Evert Aerts, de Kartuizers van Vught,  

 

100-v) 
de weduwe van Aelbert Ariens, de gemeenschappelijke straat. Nog het 

derde deel van een stuk akkerland ter zelfder plaatse gelegen, genoemd 
In den Brant, groot in totaal ca. 5 lopenzaad, b.p. Evert Aerts, het 

klooster van Marienwater, het klooster van de Geertruijden, Gijsbert van 
der Asdonck. Nog verkopen ze het derde deel van een stuk akkerland, in 

totaal gelgen op de Tuijers, b.p. de Kartuizers van Vught, het klooster van 
de Geertruijden, Bartholomeus Thomas. Nog het derde deel van een stuk 

akkerland genoemd de Streepe, b.p. de kinderen van Jasper Wouters, het 
klooster van de Geertruijden, Albert Jaspers, de Hooge Walle daar. Nog 

verkopen ze het derde deel van een stuk akkerland genoemd het Stelt, 
ter zelfder plaatse als hiervoorgelegen, b.p.  

 
101-r) 

de kinderen van Wouter Jaspar Wouters, Iken Smith, de kinderen van 

Herman Somers, de weduwe van Jan Claessen. Nog het derde deel van 
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een stuk akkerland genoemd de Vrijthof, b.p. het Geertruidenklooster, de 

kinderen van Herman Somers, jonker Wijtfliet. Nog het derde deel van 
een weiland ter zelfder plaatse gelegen, b.p. het St. Geertruijdenklooster, 

de weduwe van Jan Claessen, de rivier de Dommel. De verkopers beloven 
de verkoop gestand te doen en alle lasten af te handelen, behalve het 

 
101-v) 

derde deel van 14 stuivers per jaar aan het kapittel van Boxtel en het 
derde deel van de grondchijns. Datum 12 februari 1648, getuigen Joost 

Goossens en Jacob van de Sande, schepenen. 
 

=================173==================== 
Cornelis zoon Jan Peters verkoopt aan Jan Jan Peter Joordens de helft van 

een stuk akkerland gelegen in deze baronie, genoemd het Cleutjen, 
gelegen in de herdgang Lennisheuvel, b.p. Willem Jan Peter Joordens, 

Merieken Jan Peter Joordens, Wouter N.N., Peter Jan Molengraef. De 

verkoper belooft de verkoop gestand te doen en alle lasten af te 
handelen, behalve 5 oort chijns aan de baanderheer van Boxtel. Actum ut 

supra. 
 

=================174==================== 
102-r) 

Merieken weduwe van Marten Jan Everts doet afstand van haar recht van 
vruchtgebruik inzake alle bezit dat ze met haar man Marten in diens leven 

heeft gehad, zonder enige uitzondering daarin. Ze draagt haar rechten nu 
over aan haar 3 kinderen verwekt bij genoemde Marten en belooft de 

overdracht gestand te doen. Datum 12 februari 1648, getuigen Jan 
Niclaes Goossens en Jacob van de Sande schepenen. 

 
=================175==================== 

Henrick zoon wijlen Marten Jan Everts door deze Marten verwekt bij 

Merieken dochter van wijlen Gerart Gerarts, verder Cornelis Walravens als 
man van Peerken, Lambert Henrick van de Laerschot als man van 

Adriaentje, 
 

102-v) 
beiden dochters van wijlen genoemde Marten en Meriken, hebben een 

deling met elkaar gemaakt van het bezit dat ze van hun ouders hebben 
geerfd en waarvoor hun moeder vandaag afstand van haar recht van 

vruchtgebruik heeft gedaan. 
 

Genoemde Henrick Martens krijgt de helft van een huis, schuur, tuin en 
aanliggend erf, gelegen in de heerlijkheid Liempde in herdgang Heselaer, 

b.p. Henrick Verheijden, de weduwe van Henrick Pauwels. Nog krijgt hij 
de helft van een stuk 
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103-r) 

akkerland ter zelfder plaatse gelegen, b.p. de weduwe van Henrick 
Thomas, de weduwe van Lambert Jan Reijnders, de erfgenamen van 

Magdaleen Scheffers, Jan Henrick Laurens de Hertog, waar tussenin een 
weg loopt. Nog krijgt hij de helft van een stuk akkerland genoemd de 

Hoogen Acker, ter zelfder plaatse als hiervoor, b.p. Marten Diercks, 
Anthonis Jan Goijaerts, Mathijs Janssen, Willem Jan Aelberts. Nog krijgt 

hij de helft van een weiland gelegen ter zelfder plaatse genoemd de Hert, 
b.p. Truijken weduwe van Jan Mathijssen, de weduwe van Goossen 

Goijaerts, Corst Jacobs, het Liemder Broeck daar. Nog krijgt hij het 
achtste deel van de Breeden Schoeck (?), gelegen in de zelfde 

heerlijkheid. Nog krijgt hij een hooiland genoemd Sheeren Bunderken, 
gelegen in de zelfde heerlijkheid,  

 
103-v) 

b.p. Henrick Gerit Geerlincx, Mathijs Jan Martens en meer anderen, 

Michiel Henrick Michiels, de weduwe van Henrick Pauwels. Nog het vierde 
deel van een dagmaat hooi in de Endenbeemd, dat jaarlijks wordt 

gewisseld met de kerk hier. Nog krijgt hij per a.s. oogsttijd van Cornelis 
Walravens de som van 65 gulden. Uit dit erfdeel moet de helft van 21 

stuivers aan het kapittel van Boxtel worden betaald, nog de helft van 1 
mud rogge aan de pastoor van Liempde volgens de brieven ervan en de 

helft van de grondchijns met een half *keuteren* op Kempen. 
 

Genoemde Cornelis Walravens krijgt een huis, hofstad en aanliggend erf, 
gelegen in de baronie van Boxtel 

 
104-r) 

in herdgang Tongeren, b.p. Jenneken weduwe van Jan Schellekens, Peter 
Jan Molengraefs, de weduwe van Willem Jans van de Wege, de gemeijnte. 

Nog krijgt hij een stuk akkerland genoemd de Tongroij, ter zelfder plaatse 

als hiervoor gelegen, b.p. Lambert Marten Dielis, Henrick Martens, 
Henrick Jans a Kempen, de kinderen van Sebert van Esch. Nog krijgt hij 

een lopenzaad land ter zelfder plaatse als voor, in de Binacker daar, af te 
delen van genoemde Lambert Henricks, b.p. Willem Dierck Rutgers, de 

weduwe van Willem van de Wege, de gemeenschappelijke mestweg. Nog 
krijgt hij een keuterrecht op de gemeijnte van Kempen. Uit dit erfdeel 

moet de grondchijns worden betaald aan de heer van Boxtel. Nog krijgt 
hij de helft van de rechten van de erfegamen samen in de Tongercampen. 

 
Genoemde 

 
104-v) 

Lambert Henricks van de Laerschot krijgt een stuk akkerland met een 
weiland daar achter, gelegen in de baronie van Boxtel herdgang van 

Tongeren, b.p. Arien Jan Henricks, de rivier de Cleijn Aa, de gemeijnte 

van Selissel. Nog krijgt hij een stuk akkerland genoemd de Serissenbocht, 
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ter zelfder plaatse als hiervoor gelegen, b.p. Jan Vrancken, de gemeijnte 

van Selissel, Lambert Michiels. Nog krijgt hij een stuk akkerland genoemd 
de Binacker, ter zelfder plaatse als hiervoor, b.p. het lopenzaad land van 

Cornelis Walravens waarvan is afgedeeld, de weduwe van Willem van de 
Wege,  

 
105-r) 

de mestweg daar. Nog krijgt hij een stuk weiland genoemd het 
Voortbeemdje ter zelfder plaatse gelegen, b.p. de weduwe van Willem 

van de Wege, de Cleijn Aa, Peter Gerards Laeckenkoper, de pad daar. 
Nog krijgt hij de helft van de gezamenlijke rechten in het heike in de 

Tongercampen. Hieruit jaarlijks 10 stuivers 2 oort met Willem Diercks te 
betalen, verder de grondchijns. Nog krijgt hij de schuur en de schop, de 

ene die moet worden afgebroken met Beloken Pasen en de andere met 
Pinksteren ... van Lambert.   

 

Genoemde delers doen over en weer afstand van aanspraken op elkaars 
erfdeel en beloven de deling gestand te doen. Als er op iemands erfdeel 

meer lasten blijken te drukken zullen ze die samen betalen 
 

105-v) 
elk voor een derde deel. De voorste percelen moeten verder overpad aan 

de achterste geven. Actum ut supra. 
   

=================176==================== 
Genoemde delers uit de vorige akte dragen het vruchtgebruik van het 

bezit dat ze in de vorige akte hebben verdeeld weer terug over aan hun 
moeder Meriken weduwe van Marten Jan Everts, om dat zolang ze leeft te 

mogen genieten. Ze beloven deze overdracht gestand te doen. Merieken 
stemt erin toe dat de kinderen elk hun erfdeel zolang zullen mogenb 

gebruiken als ze aan haar daarvoor elk jaarlijks een zak rogge zullen 

leveren en 18 gulden per jaar met een steen vlas en dat altijd op  
 

106-r) 
de tweede Kerstdag, waarvan de eerste keer per a.s. Kerstmis anno 1649 

en zo styeeds door. Actum ut supra. 
 

=================177==================== 
Verder is door de delers uit de vorige akte afgesproken dat elk een half 

lopenzaad als tuin zal aanvaarden en dat ze elkaar daarin zullen helpen. 
Actum als boven. (ook bestemd voor hun moeder?) 

 
=================178==================== 

Henrick Corstiaen Marcus als gemachtigde voor señor Anthoni de Lange 
als voogd over de twee minderjarige kinderen van señor Sebrecht van 

Esch, in diens leven ritmeester in dienst van zijne keizerlijke majesteit, 

daarin gemachtigd volgens de open procuratiebrief door de heer baron 
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hier, verkoopt aan joffrouw Catarina van Esch het derde deel van een 

jaarlijkse rente van 3 gulden 18 stuivers, in 3 verschillende rentes op 
onderpand van een huis, 

 
106-v) 

staande in Den Bosch op de hoek van de Ridderstraat. De verkoper 
belooft de verkoop gestand te doen. Datum 24 januari 1648, getuigen 

Hall en Goossens als schepenen. 
 

=================179==================== 
Adriaen zoon wijlen Adriaen Diercks van den Dijck verkoopt aan Lambert 

Janssen een stuk akkerland genoemd de Heijakker, gelegen in de baronie 
alhier in herdgang Lennisheuvel, b.p. de heer baron van Boxtel, Lambert 

Janssen als koper, Gijsbert Janssen van de Asdonck, de gemeijnte. De 
verkoper belooft de verkoop gestand te doen en alle lasten af te 

handelen, behalve zijn aandeel in 50 gulden kapitaal tot aan 8 gulden 10 

stuivers. Datum 14 januari 1648, getuigen Jan Niclaes Goossens en Joost 
Goossens.  

 
=================180==================== 

107-r) 
Genoemde Lambert Janssen uit de vorige akte belooft Adriaen Adriaens 

vanwege de aankoop per 1 augustus a.s. de som van 96 gulden te 
betalen. Actum ut supra. 

 
=================181==================== 

Peter Henricks van Eijndoven en zijn zoon Henrick die samen ook 
handelen voor Merike resp. dochter en zuster, verkopen aan Evert Aert 

Willems ten behoeve van zijn kinderen en voor een derde deel ervan ten 
behoeve van de kinderen van wijlen diens zoon Aert, de helft van een 

stuk hooiland genoemd de Borsbeemd, waarvan Evert al het zesde deel 

van ... bezit...., gelegen in de baronie van Boxtel in de herdgang van 
Selissel, b.p. het Geertruijdenklooster, de rivier 

 
107-v) 

de Dommel, Evert Aert Willems zelf. De verkopers beloven de verkoop 
gestand te doen en alle lasten af te handelen. Datum 18 februari 1648, 

getuigen Henrick ter Aa en Jacob van de Sande schepenen. 
 

=================182==================== 
Evert Aert Willems uit de vorige akte verkoopt aan Jan Henrick Michiels en 

aan Joost Maurissen die de rest van de genoemde helft beziten, het zesde 
deel ofwel de zesde *opper* in de helft van een stuk hooiland zoals in de 

vorige akte is beschreven. 
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108-r) 

De verkoper belooft de verkoop gestand te doen en alle lasten af te 
handelen. Actum als boven. 

 
=================183==================== 

Goijaert Joosten van den Aekeren belooft aan joffrouw Catharina van Esch 
een jaarlijkse rente van 15 gulden steeds te betalen met Kerstmis en voor 

de eerste keer met Kerstmis anno 1648, op onderpand van een huis, tuin, 
hofstad en erven, gelegen in deze baronie in herdgang Tongeren, b.p. de 

gemeenschappelijke mestweg, de Polderstraat daar, de verkoper zelf, de 
gemeijnte van Selissel. De schuldenaar belooft 

 
108-v) 

alle lasten op het onderpand af te handelen, behalve de grondchijns. De 
rente mag altijd worden afgelost tegen betaling van 300 karolusguldens 

of in toegestane Hollandse munten, mits er een half jaar vooraf is 

opgezegd. Datum 19 februari 1648, getuigen Kempen en Joost Goossens, 
schepenen.  

 
=================184==================== 

Joost Goossen Henricks belooft aan Evert Jan Adriaens een jaarlijkse 
rente van 18 gulden, steeds te betalen op 3 maart en voor de eerste keer 

per 3 maart anno 1649, vrij van alle belastingen op onderpand van een 
stuk akkerland genoemd de Vlierdenshaech (?) akker, gelegen in de 

baronie van Boxtel, b.p. Wouter Ancems, joffrouw Anna de Borchgrave, 
Maeijken weduwe van Jan Jacobs. 

 
109-r) 

De schuldenaar belooft de rente te garanderen en alle lasten op het 
onderpand af te lossen. De rente kan altijd worden afgelost op 3 maart, 

tegen betaling van 400 karolusguldens, een helft in pattacons van elk 2 

gulden 10 stuivers, de andere helft in toegestane hollandse munten, mits 
er een half jaar vooraf is opgezegd. Datum 3 maart 1648, getuigen 

Henrick ter Aa en van Hees, schepenen.  
 

=================185==================== 
Aert Jacobs die ook handelt voor zijn moeder heeft verklaard aan Henrick 

Aelberts zijn stede te hebben verhuurd gelegen te Onroij, zijnde een huis 
met tuin en aanliggend erf. De huur loopt voor een jaar ingaande voor de 

tuin en boomgaard op half maart en het huis met Pinksteravond en het 
akkerland in de oogsttijd stoppelbloot en wel dit jaar 1648. Henrick als 

pachter 
 

109-v) 
belooft aan Aert daarboor als voorlijf de som van 12 gulden te betalen, de 

helft met Pasen en de helft met oogsttijd. Verder zal de pachter aan de 

verpachter ten behoeve van diens moeder 13 lopen koren leveren, de 
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helft in rogge en de helft in gerst of boekweit, verder moet de pachter alle 

dorpslasten betalen en de geburenplichten onderhouden. Partijen beloven 
op onderpand van hun persoon en bezit deze afspraken na te komen. 

Datum 6 maart 1648, getuigen van de Sande en van Hees, schepenen. 
 

=================186==================== 
Jan Sebert de Visscher heeft langs zijn huis staande in deze baronie in de 

Lange Steenstraat tussen de hofstad van Niclaes Lodewijcks een gang.  
 

110-r) 
Voor ons schepenen is nu verschenen deze Niclaes Lodewijcks ter ener 

zijde en Jan Seberts de Visscher ter andere zijde en de Visscher stemt 
erin toe voor hem en namens zijn nakomelingen dat Niclaes voortaan 

deze gang zal mogen *betimmeren*, mits die naast het huis van de 
Visscher een opstaande gevel zal maken met een schouw ten behoeve 

van deze de Visscher tot boven aan toe en genoemde de Visscher moet 

het *mantelbeurt (boord) met de peulves* mee laten gebruiken en de 
stenen staande onder de *wenden* naast de gevel. Niclaes belooft deze 

gevel altijd te zullen onderhouden zonder overlast voor de Visscher en 
genoemde de Visscher mag deze gevel (muur) ook gebruiken om daar 

aan te timmeren (aanbouwen) als hij dat wil. Genoemde Niclaes belooft 
ook altijd een goot te zullen onderhouden naast het huis van genoemde 

de Visscher, zodat het huis van de Visscher daarvan geen hinder of 
schade heeft. Verder  

 
110-v) 

is afspraak dat als het gebeurt, hetgeen God moge verhoeden, dat een of 
beide huizen leeg komen te staan, dat in dat geval de genoemde gang 

komt te vervallen en zal elk weer zijn rechten houden zoals voorheen en 
moet men aan de *pannen aanloten* om de stenen aan te leggen. 

Genoemde partijen beloven de afspraken na te komen. Datum 9 maart 

1648, getuigen Jacob van de Sande. (geen tweede getuige genoemd, JT) 
 

=================187==================== 
Thomas Henrick Jacobs als schuldenaar belooft aan Wouter Gijsberts die 

per heden datum over een jaar de som van 80 gulden te betalen, met 
onderwijl een rente van 5 %. Daarvoor verbindt de schuldenaar zijn 

persoon en bezit. Datum als boven, getuigen Henrick a Kempen en 
Goijaert van Hees. 

 
=================188==================== 

111-r) 
Jenneke dochter Peter Jansen met haar voogd verkoopt aan Thomas en 

Jan, broers en zoons wijlen Arien Lamberts de helft van een stuk weiland 
gelegen in deze baronie in de herdgang van Gemonde, b.p. Mathijs 

Bartholomeus, de gemeijnte, Aert Arien Rijckaerts. De verkoopster belooft 
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de verkoop gestand te doen en alle lasten hierin af te handelen. Datum 

13 maart 1648, getuigen Jan Niclaes Goossens en Jacob van de Sande. 
 

=================189==================== 
Henrick Lenaerts als man van Emken dochter wijlen Aert Quinteijns 

verkoopt aan Willem Michiels Verbeeck een stuk akkerland deels akker en 
deels groesland genoemd de Lierebont (?), gelegen in de baronie van 

Boxtel herdgang van Onrooij, groot ca. 4 lopenzaad, b.p.het klooster van 
de Clarissen hier, 

 
111-v) 

Aert Quinteijns dat ervan wordt afgedeeld, de heer baron van Boxtel, de 
weduwe van Laureijs Janssen. De verkoper belooft de verkoop gestand te 

doen en alle lasten af te handelen, behalve een gulden 5 stuivers per jaar 
aan de tafel van de H. Geest hier uit een grotere rente, nog het vierde 

deel van een gulden 10 stuivers aan het kapittel alhier. Datum 16 maart 

1648, getuigen Jan Niclaes Goossens en N.N. (niet ingevulde tweede 
naam) 

 
=================190==================== 

Heer en meester Willem Schellekens kanunnik van deze kerk, belooft 
voortaan aan Anthonisken dochter wijlen Gijsbert Anthonis een jaarlijkse 

rente te gaan betalen van 5 guldens, steeds op 17 maart en voor de 
eerste keer per a.s. 17 maart anno 1649, vrij van alle belastingen op 

onderpand van een huis, hofstad, tiuin en 
 

112-r) 
aanliggend erf, gelegen in deze baronie ter plaatse genoemd aan de 

Strijpt, b.p Peter Adriaens de Bever, Henrick Willems, de dorpsgrave 
daar, tot op de Strijpt. De schuldenaar belooft de rente te garanderen en 

alle lasten op het onderpand af te lossen, behalve de grondchijns en de 

pacht aan het kapittel. De rente is altijd aflosbaar tegen betaling van 100 
gulden mits er een half jaar vooraf is opgezegd. Datum 16 maart 1648, 

getuigen Henrick ter Aa en Henrick a Kempen, schepenen. 
 

=================191==================== 
Goijaert Martens van Duijsel en Jan Reijnders hebben eerder een bepaald 

kontrakt gemaakt vanwege een ruil opgemaakt voor schepenen van 
Weelde over een huis en ander bezit hier te Boxtel, geruild tegen een 

kamer staande binnen Weelde en nog 1000 guldens in een rente  
 

112-v) 
zoals blijkt uit een kontrakt ervan. Ze komen daarop terug en stellen alles 

weer in de staat zoals de situatie voor de ruil was en ze beloven deze 
overeenkomst na te komen. De comparanten machtigen hierbij de 

toonder dezes om de akte in Weelde voor schepenen daar te doen 
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vernieuwen. Datum 19 maart 1648, getuigen Jan Niclaes Goossens en 

Joost Goossens.   
 

=================192==================== 
Lenaert zoon wijlen Marten van Duijsel verkoopt aan Goijaert zoon wijlen 

Marten van Duijsel, het derde deel van een hoeve land, zowel huis, 
zaailand, weiland, heide etc. gelegen in deze baronie zoals ze dat derde 

deel voor schepenen van Weelde waren aangedeeld middels een ruil voor 
een stenen kamer en nog 1000 guldens. 

 
113-r) 

De verkoper belooft de verkoop gestand te doen en alle lasten daarin af 
te handelen. Actum ut supra.   

 
=================193==================== 

Goijaert Anthonis Bartholomeussen verkoopt aan Jacob Gerit Franssen het 

negende deel van een zesterzaad teulland gelegen in deze baronie in 
herdgang Lennesheuvel, b.p. Willem van de Heuvel, Jacob van de Sande, 

de heer baron van Boxtel, Joostien weduwe van Lambert Mathijssen. De 
verkoper belooft de verkoop gestand te doen en alle lasten af te handelen 

behalve het negende deel van een rente van 15 stuivers per jaar. Datum 
3 april 1648, getuigen Jan Niclaes Goossens en Cornelis Diercx. 

 
=================194==================== 

Jan Henriks verkoopt aan Willem Dierck Janssen een hooibeemd gelegen 
in deze baronie ter plaatse herdgang Luijcel, b.p. de beide riviertjes daar, 

Peter Jan Diercks en meer anderen, Jan Janssen. De verkoper belooft de 
verkoop gestand te doen en alle lasten af te handelen, behalve 2 stuivers 

2 oort aan de heer van Boxtel. Datum 25 februari 1648, getugen Jan 
Goossens en van de Sande. 

 

=================195==================== 
113-v) 

Arien Rutger Wencelijns belooft als schuldenaar aan Willem Jans van Tuijl 
die per heden datum over een jaar de som van 200 karolusguldens te 

betalen, met onderwijl een rente van 10 guldens. Als het geld op die 
datum niet wordt terugbetaald zal de vermelde rente blijven doorlopen 

totdat de hoofdsom is voldaan. Datum 25 april 1648, getuigen ter Aa en 
van de Sande. 

 
=================196==================== 

Matheus Henricks van Hersel als man van Jenneken dochter Jan van den 
Biechelaer verkoopt aan Arien Jan Jacobs een stuk akkerland gelegen in 

de baronie van Boxtel in herdgang Brueckelen, genoemd het Loo. b.p. de 
kinderen van Metgen Jan Michiels, Michiel Janssen van den Sande, de 

graaf van Bassigny als baanderheer van Boxtel. De verkoper belooft de 

verkoop gestand te doen en alle 
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114-r) 

lasten af te handelen, behalve het vierde deel van een mud rogge die 
betaald wordt met 6 gulden per mud aan het grote gasthuis in Den Bosch. 

Datum als boven, getuigen Henrick ter Aa en Henrick a Kempen. 
 

=================197==================== 
Willem Jaspers van de Camme heeft zich borg gesteld voor hetgeen als 

lasten op de akker uit de vorige akte zou zijn begrepen, vanwege de 
familie van Hersel. Hij belooft dat op onderpand van zijn persoon en bezit. 

Datum 17 april 1648, getuigen van Hees en Marijnen als schepenen.  
 

=================198==================== 
Henrick a Kempen heeft zich borg gesteld voor Matheeus Henricks van 

Hersel voor een bedrag van 100 gulden waarop Jan Jans van den 
Biechelaer beslag had doen leggen bij Adriaen Jan Jacobs. Adriaen belooft 

genoemde van den Biechelaer voor deze aanspraken te zullen vrijwaren. 

Actum ut supra. 
 

=================199==================== 
Genoemde Matheus Henricks belooft diens 2 borgen uit de voorgaande 

aktes voor hun borgstelling te zullen vrijwaren. Actum ut supra. 
 

=================200==================== 
114-v) 

Peter zoon wijlen Jan van Hees door deze Jan verwekt bij Jenneken 
dochter van Peter Janssen heeft kontant geld aangeboden dat zijn 

eigendom is, om daarmee beroep te doen op het recht van vernadering 
inzake de helft van een stuk weiland gelegen in de baronie van Boxtel in 

herdgang Gemonde, b.p. Mathijs Bartholomeus, de gemeijnte, Aert Arien 
Rijckaerts, welke helft zijn moeder Jenneke Peter Janssen eerder op 13 

maart 1648 had verkocht aan Thomaes en Jan broers en zoons wijlen 

Arien Lamberts. Peter belooft de eerdere kopers te vrijwaren voor hun 
aankoop. Datum 9 mei 1648, getuigen ter Aa en Jan Niclaes Goossens. 

 
=================201==================== 

Jan Reijnders van Hoorn als man van Catharina dochter wijlen Marten 
Lenaerts van Duijsel verkoopt aan Willem Jan Peter Joordens een stuk 

land deels hooiland en deel houtwas, gelegen in de baronie van Boxtel in 
herdgang Lennisheuvel, b.p. 

 
115-r) 

de weduwe en erfgenamen van Lambert Mathijssen, Sebert Gelden 
Brants, het perceel van hierna. Nog een stuk erf daaraan, b.p. de weduwe 

van Lambert Mathijssen, de erfgenamen van Herman Somers, de 
verkopers, het erf van hiervoor. De verkoper belooft de verkoop gestand 

te doen en alle lasten af te handelen. Datum 11 mei 1648, getuigen 

Henrick ter Aa en Cornelis Dierck Marijnen, schepenen.  
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=================202==================== 

Genoemde verkoper uit de vorige akte (Hoorn) verkoopt aan Jacob Gerit 
Franssen een stuk heide genoemd het Groot Heijvelt, gelegen in deze 

baronie herdgang Lennisheuvel, b.p. de erfgenamen van Herman 
Sommers, de gemeijnte genoemd Outelaar, Jacob Joordens en de zijnen, 

Matheeus van Erp. De verkoper 
    

115-v) 
belooft de verkoop gestand te doen. Er moet overpad aan anderen 

worden verleend. Actum ut supra. 
In marge : 

De koper heeft het bezit met instemming verkregen. Datum 31 december 
1648, getuigen Willem Verbeeck en Peter Seumeren (waar deze 

aantekening eigenlijk bij hoort is onduidelijk, actum ut supra zou 
betekenen 11 mei 1648, mogelijk is er pas veel later door schepenen 

toegestemd om te mogen verkopen).   

 
=================203==================== 

Willem Jan Peter Joordens verkoopt aan Jan Jan Peter Joordens een stuk 
akkerland groot ca 3 lopenzaad, gelegen in de baronie van Boxtel in 

herdgang van Munsel, b.p. Jan Peter Huijberts van Tuijl, de mestweg 
daar, Niclaes Willems, de erfgenamen van Ancem Jan Goossens. De 

verkoper belooft de verkoop gestand te doen en alle lasten af te 
handelen. Actum ut supra. 

 
=================204==================== 

Geraert Crijns van Hechtel belooft aan Gijsbert Denis die voortaan een 
jaarlijkse rente van 18 gulden te gaan betalen, steeds op 11 mei en voor 

de eerste keer per 11 mei anno  
 

116-r) 

1649, vrij van alle belastingen op onderpand van een huis, hofstad, tuin 
en aanliggend erf, gelegen in de baronie hier, b.p. Dominicus Schenckels, 

Eijmbert Ariens, de Corte Steenstraat. De schuldenaar belooft de rente te 
garanderen en alle lasten op het onderpand af te handelen. Actum ut 

supra. 
 

=================205==================== 
Aflossing van de rente uit de vorige akte kan altijd gebeuren tegen 

betaling van 400 gulden mits er een half jaar vooraf is opgezegd. Actum 
ut supra. 

 
=================206==================== 

Gerard heeft beloofd de rente altijd af te zullen lossen als Gijsbert een 
half jaar vooraf opzegt en wel op 11 mei. Actum ut supra. 
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=================207==================== 
Goijaert Joosten van den Akeren belooft aan zuster Jenneken Aerts van 

Lill voortaan een jaarlijkse rente van 10 gulden te gaan betalen, steeds op 
22 mei en voor de eerste keer per  

 
116-v) 

22 mei anno 1649, vrij van alle belastingen, op onderpand van een huis, 
hofstad, tuin en aanliggend erf, gelegen in deze baronie in herdgang 

Tongeren, b.p. genoemde Goijaert Joosten, de gemeijnte van Selissel. De 
schuldenaar belooft de rente te garanderen en alle lasten op het 

onderpand af te lossen behalve de grondchijns. De rente is altijd aflosbaar 
op 22 mei tegen betaling van 250 guldens, in toegestane Hollandse 

munten mits er een half jaar vooraf is opgezegd. Datum 22 mei, getuigen 
a Kempen, Joost Goossens en van de Sande, schepenen.  

 

=================208==================== 
117-r) 

Jan Janssen van Boeckelt als man van Aleijt en Willem Willem Eijmbert 
Bruesten als man van Anthonisken, beiden dochters van wijlen Jan 

Michiels van de Sande, die ook nog handelen namens Adriaen Jan Michiels 
en Jan Lamberts zijnde hun zwagers, verkopen aan Huijbert Jacobs van 

de Laer een stuk erf deels weiland en deels tuin en houtwas, gelegen in 
de baronie hier ter plaatse genoemd op Egelsvoirt, b.p. Merieken Jacobs, 

de weduwe van Jan Henrick Schellekens en meer anderen, de gemeijnte 
van Selissel, Huijbert Jacobs. De verkopers beloven de verkoop gestand 

te doen en alle lasten af te handelen, behalve de grondchijns en de 
pachten die worden betaald aan Henrick Huijbert Goossens. Datum 23 

mei 1648, getuigen Henrick ter Aa en Jacob van de Sande, schepenen. 
 

=================209==================== 

117-v) 
Henrick Aert Janssen heeft als schuldenaar beloofd aan Margriet dochter 

wijlen Rut Daniels die per a.s. half maart de som van 50 guldens te 
betalen, met onderwijl een rente van 2 gulden 10 stuivers. Als het geld op 

dat moment niet wordt betaald zald de genoemde rente blijven doorlopen 
totdat de hoofdsom is voldaan, daarvoor verbindt de schuldenaar zijn 

persoon en bezit. Datum 2 juni 1648, getuigen ter Aa en Goossens, 
schepenen. 

 
=================210==================== 

Jacob Janssen verkoopt aan Jan Sijmons zijn erfdeel of negende part van 
een huis, tuin en aanliggend erf, gelegen in deze baronie herdgang 

Tongeren, b.p. Willem Antonissen, Wouter Martens en meer anderen, de 
gemeenschappelijke straat. Nog zijn deel in een stuk weiland ter zelfder 

plaatse gelegen,  
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118-r) 

b.p. de weduwe van Peter Andries Salen, Huijbert Martens. De verkoper 
belooft de verkoop gestand te doen en alle lasten daarin af te handelen. 

Datum 8 juni 1648, getuigen Hees en Marijnen, schepenen. 
 

=================211==================== 
Adriaen Gijsberts wonend te Bakel verklaart te zijn voldaan voor een 

obligatie die Marten en Lambert als zoons van Marten Seris (?) eerder 
hadden beloofd voor notaris Roijmans op 3 mei 1625 en hij geeft hen 

daarvoor kwijting, welke obligatie in handen is geweest van Willem 
Philipsen. Actum ut supra. 

 
=================212==================== 

118-v) 
Henrick zoon Jan Willems heeft beloofd de jaarlijkse rente af te lossen of 

te betalen van 12 gudlen die zijn vader Jan Willems steeds betaalde aan 

Jan Marcelis van Ekaert. Henrick zal de rente zo gaan betalen etc. dat zijn 
vader daarvoor verder is gevrijwaard. Daarvoor verbindt Henrick zijn 

persoon en bezit. Datum 9 juni 1648, getuigen Goossens en Marijnen.  
 

=================213==================== 
Iken weduwe van Peter Smits en haar zoon Eijmbert beloven aan Gijsbert 

Joosten de som van 30 gulden te vergoeden die hij voor hen heeft 
voorgeschoten aan Aelbert Peters Pincxten en dat bedrag op hun eerste 

pacht in mindering te brengen. Actum ut supra. 
 

=================214==================== 
119-r) 

Willem Jan Peter Joordens verkoopt aan Henrick Janssen ter Aa de helft 
van een stuk akkerland gelegen in de baronie van Boxtel in de herdgangh 

van Brueckelen, b.p. Henrick Janssen ter Aa, de gemeenschappelijke 

straat, de erfgenamen van Elias Lamberts int Bijll. De verkoper belooft de 
verkoop gestand te doen en alle alle lasten af te handelen, behalve de 

grondchijns. Datum 10 juni 1648, getuigen Goossens en Marijnen, 
schepenen. 

  
=================215==================== 

Peter Peter Janssen en Henrick Peter Henricks verkopen aan Willem Jan 
Peter Joordens hun rechten in een stuk akkerland gelegen in de baronie 

van Boxtel in de herdgang Lennisheuvel, genoemd het Cleutjen, b.p. 
Peter Jan Santegoets, Willem Huijberts van Tuijl, ... Wouter N.N., Jan 

Janssen Quinten.   
 

119-v) 
De verkopers beloven de verkoop gestand te doen en alle lasten af te 

handelen, behalve de grondchijns. Datum als boven, getuigen ter Aa en 

Goossens als schepenen.  
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=================216==================== 

Jenneken weduwe van Jan Henrick Schellekens, Eijmbert Arien Eijmberts 
als man van Geertruijt, Gerart Maurissen als man van Cathelijn, beiden 

dochters van wijlen Jan Henrick Schellekens, die ook handelen voor hun 
afwezige zoons resp. broers Henrick en Jan, verkopen aan Jan Claessen 

Peters en aan Jan Jan Everts een stuk akkerland gelegen in de baronie 
van Boxtel in de parochie van Gemonde, b.p. Andries Jan Santegoets, Jan 

Arien Fredericks, de tafel van de H. Geest in den Bosch, Henrick Ariens, 
de rivier de Dommel daar. Er is recht van overpad over het erf van de 

tafel van de H. Geest. 
 

120-r) 
De verkopers beloven de verkoop gestand te doen en alle lasten af te 

handelen. Actum ut supra. 
 

=================217==================== 

Er was een kwestie ontstaan tussen Lambert zoon wijlen Henrick 
Goijaerts van de Venne als enige wettige zoon van zijn vader Henrick ter 

ener zijde en Anneken Mathijs Santegoets als weduwe van genoemde 
Henrick en stiefmoeder van genoemde Lambert ter andere zijde, vanwege 

eerder ingebracht roerend bezit in het sterfhuis van genoemde Henrick. 
Voor schepenen zijn daarom beide partijen verschenen en hebben hun 

zaak overgedragen aan eerzame mannen te weten Henrick Michiels van 
Hall oud-presidentschepen van deze baronie en Henrick Laureijs Hessels 

wonend te Liempde als arbiters. Partijen beloven de uitspraak van 
 

120-v) 
deze arbiters na te komen. De arbiters hebben daarna bepaald dat 

Anneken voor schepenen hier zoals dat hoort aan haar stiefzoon Lambert 
alle rechten en spullen zal overdragen dat door haar man is gekocht of 

werd bezeten te Oirschot in herdgang Aerle en ook binnen Liempde en 

ook een keuter-turfrecht onder Boxtel. Verder zal Lambrecht de helft van 
alle voordelige vorderingen krijgen die voor het overlijden van zijn vader 

aan zijn vader te betalen stonden en blijft hij verder gevrijwaard voor al 
hetgeen hij aan het sterfhuis verschuldigd zou zijn hetgeen hiermee komt 

te vervallen. Vanwege het afstaan door Anneke van het vruchtgebruik van 
het Aerlesche bezit en dat van Liempde en het turfrecht, zal Lambrecht 

jaarlijks zolang Anneke leeft op 10 juni de som van 18 guldens aan haar 
betalen  

 
121-r) 

waarvan voor de eerste keer per a.s. 10 juni anno 1649. Verder krijgt 
Anneken de oogstgewassen van dit jaar uit de akker onder Liempde op de 

Heuvelstraat daar. Verder houdt Anneken haar bezit te Boxtel dat door 
haar was gekocht, hetzij hout of anderszins en de meubels zoals door 

haar zijn aanvaard. Als er enige andere kwesties zijn of ontstaan zal 

daarover door de arbiters worden beslist en partijen dienen zich aan deze 
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uitspraak te houden, hetgeen ze hierbij beloven. Datum 12 juni 1648, 

getuigen Jan Niclaes Goossens en Jacob van de Sande, schepenen. 
 

=================218==================== 
121-v) 

Huijbert Jacobs belooft voortaan aan de voogden over de minderjarige 
kinderen van Evert Gerarts ten behoeve van die minderjarige kinderen 

een jaarlijkse rente van 10 guldens, steeds te betalen op 13 juni en voor 
de eerste keer per a.s. 13 juni anno 1649, vrij van alle belastingen, op 

onderpand van een huis, hofstad,tuin en aanliggend erf gelegen in de 
baronie van Boxtel in het gehucht van Tongeren genoemd op Nergentnae, 

b.p. Jenneken weduwe van Jan Schellekens,Merieken weduwe van Jan 
Ariens, de gemeijnte van Selissel daar. De schuldenaar belooft de rente te 

garanderen en alle lasten op het onderpand af te handelen, behalve 
jaarlijks ca. 4 gulden aan de H. Geest in Den Bosch en de grondchijns. De 

rente is altijd aflosbaar op 13 juni, mits er een half jaar vooraf is 

opgezegd, tegen betaling van 200 gulden en alle achterstallige termijnen. 
 

122-r) 
Datum 13 juni 1648, getuigen van Hees en Goossens, schepenen. 

 
=================219==================== 

Eijmbert Arien Huiberts als man van Geertruijt dochter wijlen Jan Henrick 
Schellekens door deze Jan verwekt bij diens vrouw Jenneken Jans van 

Tuijl, hierbij ook met deze Geertruijt en met Gerart Maurissen als man 
van Cathalijn ook dochter van genoemde Jan en Jenneken, ook hierbij 

met deze Cathalijn, hebben kontant geld aangeboden dat hun eigendom 
is zoals ze verklaarden om daarmee beroep te doen op het recht van 

vernadering inzake de helft van een stuk hooiland gelegen in deze baronie 
in de herdgang van Lennisheuvel, b.p. Henrick a Kempen, jonker 

Franchois Beijhaerts, Peter Lamberts cum suis, de gemeijnte. Dat perceel 

had genoemde Jenneken   
 

122-v) 
hun moeder op 13 juni 1647 verkocht aan Marten zoon wijlen Ancem van 

Tuijl. Ze beloven de koper zijn eerdere koopsom te zullen restitueren en 
hem te vrijwaren. Datum 10 juni 1648, getuigen ter Aa en Goossens, 

schepenen.   
 

=================220==================== 
Jenneken weduwe van Jan Henrick Schellekens heeft verklaard dat wijlen 

Ancem van Tuijl aan haar een rente van 20 gulden heeft afgelost met 400 
gulden kapitaal die deze Ancem ongeveer in het jaar 1630 van haar man 

had geleend. Ze geeft hem hiervoor nu kwijting, ook aan zijn kinderen en 
anderen die kwijting behoeven. Datum 21 juni 1648, getuigen a Kempen 

en Goossens, schepenen.  

 



   

Boxtel, vrijwillige rechtspraak 1646-1649 – pag. 84 

=================221==================== 

123-r) 
Aleijt dochter wijlen Henrick de Gruijter met haar voogd belooft aan 

Marcelis Jan Gerart Goossens ten behoeve van de bonefanten 
(aankomende priesterstudenten) een jaarlijkse rente van 2 gulden 10 

stuivers, steeds te betalen op Maria Lichtmisdag en voor de eerste keer 
per a.s. Maria Lichtmisdag anno 1648 (foutje moeet waarschijnlijk zijn  

1649, JT), vrij van alle belastingen op onderpand van een huis, hofstad, 
tuin en aanliggend erf, gelegen in de baronie van Boxtel in de herdgang 

Lennisheuvel, b.p. Willem Huijberts van Tuijl, haar zuster Truijken 
Gruijters, Adam Willems van Breugel, de gemeenschappelijke straat. De 

schuldenaresse belooft de rente te garanderen en alle lasten op het 
onderpand af te lossen behalve jaarlijks ca. 11 gulden en 5 stuiver aan 

diverse rentes en de grondchijns. De rente  
 

123-v) 

mag altijd worden afgelost op Maria Lichtmisdag, tegen betaling van 50 
guldens, mits er een half jaar vooraf is opgezegd. Datum 22 juni 1648, 

getuigen Goossens en Kempen. 
 

=================222==================== 
Henrick en Peter, broers en zoons wijlen Herbert Henricks, verkopen aan 

Adriaen Henricks a Kempen een stuk akkerland met aan het einde een 
beemde eraan, gelegen in de baronie van Boxtel in de herdgang 

Tongeren, b.p. Adriaen Gerards, Michiel .... van den Sande, Jan Rossums, 
Willem Jaspers, de rivier de Cleijn Aa. Er is recht van overpad over het erf 

van Willem Jaspers. De verkopers beloven de verkoop gestand te doen en 
alle lasten af te handelen behalve 4 stuivers chijns aan de baanderheer 

van Boxtel. Datum 23 juni 1648, getuigen Goossens en Marijnen. 
 

=================223==================== 

124-r) 
Jonker Franchois Beijharts, drossaard van deze baronie, daarvoor 

gemachtigd door een open brief van machtiging d.d. 3 juli 1648, hem 
daarvoor verleend door de graaf van Bassigny, onze heer van Boxtel, 

voorzien van diens handtekening en zegel, belooft aan Jan Joost Rossums 
en aan Goijaert Martens van Hees als kerkmeesters in de baronie van 

Boxtel ten behoeve van die kerk, een jaarlijkse rente van 105 
karolusguldens, steeds te betalen op 10 juli van elk jaar en voor de eerste 

keer per 10 juli anno 1649, vrij van alle belastingen,  
 

124-v) 
op onderpand van al het bezit van genoemde graaf van Bassigny in deze 

baronie en speciaal in herdgang Lennisheuvel, zowel wat betreft huizen, 
akkerlanden, weiland en hooilanden. Jonker Beijhaerts belooft vanwege 

zijn machtiging de rente te garanderen en  
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125-r) 

de onderpanden in goede staat te houden voor de betaling van de rente. 
De rente kan altijd worden afgelost op 10 juli tegen betaling van 3000 

karolusguldens, Hollands geld samen met alle achterstallige termijnen, 
mits er een half jaar vooraf is opgezegd. Datum 10 juli 1648, getuigen 

Henrick Janssen ter Aa en Jan Niclaes Goossens schepenen. 
 

=================224==================== 
Kopie van de procuratie van de vorige akte : 

Wij, graaf van Hornes en van Bassigny, etc., emachtigen hierbij jonker 
Franchoijs Beijhaerts drosaard van onze baron ie Boxtel, om namens ons 

voor schepenen van 
 

125-v) 
Boxtel te verschijnen en daar op onderpand van ons bezit vanwege de 

kerk van Boxtel een rente op te nemen van 105 guldens per jaar, voor 

een kapitaal van 3000 gulden, zoals de kerkmeesters ons hebben 
geleend, welke rente aanvangt op 10 juli 1648 en voor de eerste keer 

betaald zal worden 10 juli 1649 etc. De rente is altijd aflosbaar tegen 
betaling van 3000 gulden Hollands. Wij beloven onder verband van onze 

handtekening en zegel deze belofte gestand te doen. Datum 3 .... (blanko 
gelaten) 1648. Was ondertekend door A. de Hornes en voorzien van zijn 

zegel in rode was. (Stemt overeen met het origineel zoals 
bovenvernmeld. Getekend door mij als secretaris. Als oorkonde : P. 

Roeffen, secretaris 1648) 
 

=================225==================== 
128-r) 

Handrick a Kempen verkoopt aan Willem Henricks de Louw ten behoeve 
van diens 4 kinderen een stuk akkerland gelegen in de baronie van Boxtel 

in herdgang Tongeren, b.p. Willem Henricks de Louw, de 

gemeenschappelijke mestweg, de Voortstraat daar. De verkoper belooft 
de verkoop gestand te doen en alle lasten af te handelen. Datum 2 juni 

1648, getuigen Goossens en van de Sande. 
 

=================226==================== 
Henrick Willems als man van Anneken dochter van Jan Diercks, Michiel 

Gerarts als man van Peterken Jan Diercks, verder Michiel Gijsberts voor 
hemzelf en ook namens zijn broers en zusters, verkopen aan Cornelis 

Arien Bartholomeus een stuk akkerland gelegen in de baronie van Boxtel 
in herdgang Tongeren genoemd de Breeeijck in het Cleijn Vierdendeel, 

b.p. Dielis Jan Thijssen,  
 

128-v) 
Dierck Arien de Bresser, Adriaen Joosten. De verkopers beloven de 

verkoop gestand te doen en alle lasten af te handelen. Datum als boven, 

getuigen a Kempen en Goossens, schepenen. 
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=================227==================== 

Willem Michiels Verbeeck belooft aan Adriaen Gerarts en aan Jacob 
Janssen van Poppel als dekens van het St. Catharinagilde en ten behoeve 

van de gildebroeders, per heden datum over een jaar de som van 50 
karolusguldens, met onderwijl een rente van 2 gulden 5 stuivers. Indien 

het geld dan niet wordt terugbetaald zal de rente blijven doorlopen totdat 
de hoofdsom is voldaan. Daarvoor verbindt de schuldenaar zijn persoon 

en bezit. Datum 26 juni 1648, getuigen Goossens en Hees. 
 

=================228==================== 
129-r) 

Alen (?) Henricks belooft als schuldenaar aan Maria Wijffelers per a.s. St. 
Andriesdag de som van 60 gulden te betalen, met onderwijl een rente van 

3 gulden 10 stuivers. Als het geld dan niet wordt betaald, zal de zelfde 
genoemde rente blijven doorlopen totdat de hoofdsom is voldaan. 

Daarvoor verbindt de schuldenaar zijn persoon en bezit. Datum 8 juni 

1648, getuigen Goijaert van Hees en Henrick Janssen ter Aa, schepenen. 
 

=================229==================== 
Cornelis Bartholomeussen als man van Anna dochter wijlen Adriaen 

Henricks verkoopt aan zijn broer Joost Bartholomeus de helft van een 
woonhuis met aanliggend erf, nog omverdeeld gelegen in de baronie van 

Boxtel in het gehucht Onrooij, b.p. de weduwe van Jan Henricks van de 
Sande, de weduwe van Roelof Andriessen,  

 
129-v) 

de kinderen van Lambert Philips, de gemeenschappelijke straat. Er is 
recht van overpad over het erf van Angel Theu...,(?) . De verkoper belooft 

de verkoop gestand te doen en alle lasten af te handelen, behalve de helft 
van 4 stuivers 2 oort chijns aan de baanderheer van Boxtel. Datum 31 juli 

1648, getuigen Goijaert van Hees en Joost Goossens, schepenen. 

 
=================230==================== 

Cornelis Bartholomeussen als man van Anna dochter wijlen Adriaen 
Henricks verkoopt aan Peter Claessen de helft van een hooibeemd, 

gelegen in de baronie van Boxtel in herdgang Onrooij, b.p. de wduwe van 
Roelof Andriessen, de Kartuizers van Vught, Matheus van Boxtel. Er is 

recht van overpad over het erf van de heer baron van Boxtel en er moet 
zelf overpad aan anderen worden gegeven die er recht op hebben. De 

verkoper belooft de verkoop gestand te doen en alle lasten af te 
handelen. Actum ut supra. 

 
=================231==================== 

130-r) 
Meriken weduwe van Joost Mathijssen ook eerder weduwe van 

Bartholomeus Thomas, daarin gemachtigd zijnde door het testament van 

wijlen haar man en haarzelf d.d. 24 januari 1648 opgemaakt voor 
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schepenen alhier, verkoopt aan haar zoon Cornelis Bartholomeussen een 

huis, hofstad, tuin en aanliggend erf, gelegen in de baronie Boxtel nabij 
de watermolens, b.p. de rivier daar, de *fabriek* alhier, de Kartuizers van 

Vught, de verkoopster zelf, Gijsbert Janssen van der Asdonck. Nog 
verkoopt ze een weilandje b.p. Gijsbert Janssen, de genoemde *fabriek*, 

Jan Corstens, Henrick Janssen ter Aa, het eerstgenoemde perceel.  
 

130-v) 
De verkoopster belooft de verkoop gestand te doen en alle lasten af te 

handelen, behalve uit de akker een mud rogge aan het klooster van de 
Baselaers volgens de brieven ervan en uit het weilandje een stuiver chijns 

aan de baanderheer van Boxtel. Verder reserveert de verkoopster  de 
kamer en haar deel in de tuin zoals is aangeduid, welk deel ze mag 

gebruiken om haar turf daar in het huisje te mogen leggen. Actum ut 
supra. 

 

=================232==================== 
Meester Adriaen Herberts en Adam Aerts als man van Crijntjen verkoopt 

aan meester Adriaen Gerit Gerarts een stuk akkerland genoemd de 
Dondert groot ca. 2 lopenzaad gelegen in deze baronie in het gehucht van 

Tongeren, b.p. de kinderen van Adriaen Corsten, Adriaen Henriks a 
Kempen, Jan van de Sande, Willem Jaspers. De verkoper belooft 

 
131-r) 

de verkloop gestand te doen en alle lasten af te handelen. Er is recjt van 
ovepad over het erf van Willem Jaspers. Datum 30 juni 1648, getuigen 

Jan Niclaes Goossens en Jacob van de Sande. 
 

=================233==================== 
Meester Abraham Herberts verkoopt aan Willem Henricks de Louw zijn 

rechten of deel in een hooibeemd genoemd de Laerbeemd, gelegen in 

deze baronie van Boxtel ter plaatse genoemd aan de Roont, b.p. meester 
Balthasar Geerlincks en meer anderen, de rivier de Aa daar, de kinderen 

van Henrick Jan Willems, Henrick Willems en meer anderen. De verkoper 
belooft de verkoop gestand te doen en alle lasten af te handelen. Actum 

ut supra. 
 

=================234==================== 
131-v) 

Eijmbert Arien Eijmberts als man van Geertruijt, verder Gerart Maurissen 
als man van Cathelijn beiden dochters van wijlen Jenneken dochter wijlen 

Jan van Tuijl, die ook handelen voor de twee minderjarige zoons van 
genoemde Jenneken, verkopen aan Adriaen Henricks a Kempen de helft 

van een stuk hooiland gelegen in de baronie van Boxtel in herdgang 
Lennesheuvel, b.p. Henrick a Kempen, jonker Franchoijs Beijhaerts, Peter 

Lamberts cum suis, de gemeijnte daar. De verkoper belooft de verkoop 
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gestand te doen en alle lasten daarin af te handelen. Datum 7 juli 1648, 

getuigen a Kempen en Hees. 
 

=================235==================== 
Jofrrouwe Henricka van Vlierden en jonker Henrick van Vlierden beloven 

te zullen gaan handelen namens de andere erfgenamen van joffrouw 
Anna van Borchgrave  

 
132-r) 

en zullen voor hen optreden en de meubels en huisraad verkopen dat 
door wijlen genoemde joffrouw Anna is nagelaten en ze zullen het geld 

aan de secretaris overhandigen totdat het geld behoorlijk opgenomen zal 
kunnen worden. Ze beloven iedereen daarvoor verder te vrijwaren  en 

daarvoor verbinden ze hun persoon en bezit. Datum 10 juli 1648, 
getuigen Goijaert Martens van Hees en Jan Niclaes Goossens, schepenen. 

Ondertekend : Goijaert Martens van Hees en Jan Niclaes Goossens. 

 
=================236==================== 

Eerder heeft Anneken weduwe van Ancem Jan Niclaes Goossens aan de 
kerk van Boxtel voor de helft een rente van 5 gulden afgelost, aflosbaar 

met 100 gulden, welke rente Jan Niclases Goossens voor de andere helft 
moest aflossen. Daarom heeft nu deze Jan Niclaes Goossens beloofd ook 

zijn helft van de rente te zullen aflossen aan de tafel van de H. Geest in 
Den Bosch, zodanig dat Anneken daarvoor zal zijn gevrijwaard. Anneken 

zal aan Jan het verschil vergoeden dat die daarvoor meer zou moeten  
betalen. Datum 15 juli 1648, getuigen van Hees en van de Sande, 

schepenen. 
 

=================237==================== 
132-v) 

Antonis Geerincks en Antonis Jacobs die ook optreden voor hun 

schoonmoeder beloven een rente af te lossen van een kapitaal van 100 
gulden, die wordt betaald aan Aert van Boxtel, waarvoor genoemde Jan 

Niclaes Goossens uit de vorige akte de andere helft van dat kapitaal van 
100 gulden zal aflossen die wordt betaald aan de tafel van de H. Geest in 

Den Bosch, zodat beide partijen daarin geen nadeel van de andere zullen 
ondervinden. Actum ut supra.  

 
=================238==================== 

Joost Bartholomeus belooft voortaan aan Jan de Visser als voogd over en 
ten behoeve van de minderjarige kinderen van Marten Jacobs Verbeeck 

een jaarlijkse rente van 4 gulden en 10 stuivers, steeds te betalen op 30 
mei en voor de eerste keer per a.s. 30 mei anno 1649, vrij van elle 

belastingen, op onderpand van een huis, hofstad, tuin en aanliggend erf, 
gelegen binnen de baronie alhier in herdgang Tongeren, b.p. Jan Adams, 

de gemeenschappelijke straat, verder rondom in de gemeijnte. 
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133-r) 

De schuldenaar belooft de rente te garanderen en alle lasten op het 
onderpand af te lossen, behalve de grondchijns De rente kan altijd 

worden afgelost op 30 mei tegen betaling van 100 karolusguldens, samen 
met alle achterstallige termijnen, mits er een half jaar vooraf is opgezegd. 

Datum 6 (?) juni 1648, getuigen Goossens en van Hees als schepenen. 
 

=================239==================== 
Jan Henricks als man van Engelken en Adam Aerts de Brauwer als man 

van Crijntjen, beiden dochters wijlen Hertbert Henriks verkopen aan hun 
zwager Peter Herberts de helft van een hooibeemd genoemd de 

Langbeemd, gelegen in de baronie van Boxtel in herdgang Lennisheuvel, 
b.p. de kinderen van Jan Henricks van de Sande, Meriken weduwe van 

Peter Jan Peter Joordens, de rivier genoemd de Aa.  
 

133-v) 

De verkopers beloven de verkoop gestand te doen en alle lasten van hun 
kant af te handelen, behalve 1 stuiver en anderhalf oort chijns aan de 

heer van Boxtel. Datum 22 juli 1648, getuigen Cornelis Marijnen en Jacob 
van de Sande als schepenen.  

 
=================240==================== 

Adam Aerts de Brauwer als man van Crijntjen dochter wijlen Herbert 
Henricks verkoopt aan zijn zwager Jan Henricks een stuk akkerland 

gelegen in de baronie van Boxtel in herdgang de Roent, b.p. Herbert de  
jonge, Jan Herberts de oude, Jan Jacobs, de gemeijnte van Kempen. De 

verkoper belooft de verkoop gestand te doen en alle lasten af te 
handelen, behalve 3 stuivers een oort als chijns aan de heer van Boxtel. 

Actum ut supra. 
 

=================241==================== 

Jan Peters en Jacob Adriaens verkopen aan Adriaen Cornelis Ariens het 
derde part van een stuk teulland, geleghen in de baronie van Boxtel in 

het gehucht van Luijcel, met het recht op (vervolg 126-r) 
 

126-r) 
de Creijtheuvel, de St. Jorishoeve, Elias Michiel Huiberts cum suis, de 

weduwe van de heer rentmeester Lemnius. Hieruit jaarlijks de 
grondchijns te betalen aan de heer van Boxtel. De verkoper belooft de 

verkoop te garanderen. Datum 14 april 1648, getuigen Goijaert van Hees 
en Jacob van de Sande, schepenen. 

  
=================242==================== 

Huibert en Mariken, kinderen wijlen Jacob Bartholomeussen verwekt bij 
wijlen Meriken dochter wijlen (niet ingevilde achternaam), daarin voor 

een helft, verder Meriken dochter Goossen Michiels van de Sande, 

gemachtig door een open brief van procuratie door haar vader Goossen 
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verleend door schepenen van de vrijheid Oosterhout d.d. 14 april 1648, 

verder Michiel en Peter, broers en zoons wijlen Aert Michiels van de 
Sande, Pauwels 

 
126-v) 

Aerts als man van Meriken dochter wijlen Aert Michiels van de Sande, 
welke Michiel, Peter en Pauwels samen nog handelen voor Jan en Aleijt, 

ook kinderen wijlen genoemde Aert Michiels, verder Michiel zoon wijlen 
Huijbert Aerts verwekt door deze Huijbert bij wijlen Meriken dochter 

wijlen Michiels van de Sande, Huijbert Florrissen als man van Barbara ook 
dochter wijlen genoemde Huijbert en Merieken voor een vierde deel 

hierin, verder Michiel Janssen van de Sande en Jan Janssen van Boeckelt 
als man van Aelken dochter wijlen Jan Michiels van de Sande en 

genoemde Michiel en Jan samen nog handelend voor de afwezige 
kinderen van wijlen Michiel van de Sande en nog in opdracht handelend 

voor Henrick Michiels van de Sande, verder Michiel, Antonis en Henrick, 

broers en zoons wijlen Dierck Michiels van de Sande samen handelend 
voor Adriaen en Aleijtjen hun afwezige broer en zuster samen voor het 

resterende  
 

127-r) 
vierde part, hebben verklaard een deling te hebben gemaakt van het bezit 

van wijlen Henrick Huijbert Goossens. 
 

Genoemde Huijbert Jacobs krijgt een stukje akkerland genoemd de Schilt, 
gelegen in de baronie van Boxtel in het Cleijn Vierdel, b.p. Jan Vrancken, 

Jan Aerts int Brunchot de jonge, de kinderen van Joost Antonissen. Nog 
krijgt hij een stuk akkerland gelegen op D'Eegelsvoort, b.p. Meriken 

Jacobs dat ervan is afgedeeld, de kinderen van Aert Michiels, Huijbert 
Jacobs, Jenneken weduwe van Jan Henrick Schellekens. Nog krijgt hij een 

stukje hooiland genoemd den Bunder gelegen op Nergentnae, b.p. de 

gemeijnte, de weduwe van Jan Henrick Schellekens, Jan Henrick Luijten. 
Hieruit moet het vierde deel worden betaald van alle pachten en chijnsen 

uit het bezit. 
 

127-v) 
Genoemde Meriken Jacobs krijgt een stuk akkerland gelegen in de baronie 

van Boxtel ter plaatse genoemd opt Egelsvoort, b.p. Huijbert Jacobs dat 
ervan is afgedeeld, de gemeijnte van Selissel, genoemde Huijbert, de 

weduwe van Jan Henrick Schellekens. Nog krijgt ze een stuk akkerland 
gelegen in de heerlijkheid Esch, ter plaatse genoemd in de Weijacker, 

welke akker wordt genoem de Venacker, b.p. jonker Jan Wijtfliet, Michiel 
Gerarts, de kinderen van Henrick Bogaerts en meer anderen, de 

erfgenamen van Jan van de Gevel. Er is overpad over het erf van de 
erfgenamen van van de Gevel. Hieruit jaarlijks 1 lopen rogge te betalen 

aan de H. Geest te Esch en de schouwtuin van 2 roedes achter Henrick 

Peters van Eijndovens schuur te moeten onderhouden. 
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Genoemde kinderen van Michiel Aerts en de hunnen krijgen een stuk 

akkerland gelegen in de baronie van Boxtel op het Egelsvoert (vervolg 
134-r) 

 
134-r) 

tussen het erf van Huijbert Jacobs dat ervan is afgedeeld, de kinderen 
van Jan Michiels en de hunnen waarvan is afgedeeld, Huijbert Jacobs. Er 

is recht van overpad over de *missie* daar. Nog krijgt hij het deel van de 
rechten van de delers samen in het hooiveld gelegen op d'Euteren in de 

St. Lambrechtsparochie. Hieruit jaarlijks het vierde part te betalen van de 
pachten en chijnsen van de delers samen.  

 
De kinderen van Jan Michiels van de Sande en de hunnen krijgen een stuk 

erf, deels weiland en deels tuin en houtwas, gelegen in de baronie van 
Boxtel, ter plaatse genoemd op Egelsvoort, b.p. Meriken Jacobs dat ervan 

is afgedeeld, de weduwe van Jan Henrick Schellekens en meer anderen, 

de gemeijnte van Selissel, Huijbert Jacobs. Hieruit de zelfde lasten te 
betalen als in het vorig erfdeel. 

 
De delers beloven de deling gestand te doen. Als er op iemands erfdeel 

meer lasten drukken zullen ze die samen betalen. Datum 15 april 1648, 
getuigen ter Aa en Goossens, schepenen.  

 
=================243==================== 

134-v) 
Michiel, Antonis en Henrick, zoons van wijlen Dierck Michiels van de 

Sande die ook handelen voor hun afwezige broer en zuster, verkopen aan 
Adriaen Jan Michiels van de Sande en aan Jan Janssen van Boeckelt al het 

bezit zoals hen dat in de voorgaande boedeldeling was toebedeeld. De 
verkopers beloven de verkoop gestand te doen en alle lasten van hun 

kant af te handelen, behalve de lasten zoals die in de vorige akte staan 

vermeld. Actum ut supra. 
 

=================244==================== 
Michiel zoon wijlen Huijbert Aerts en Gijsbert Florissen als man van 

Barbara dochter wijlen Huijbert Aerts, verkopen aan Michiel Aert Michiels 
van de Sande en aan Pauwels Aertssen het bezit dat hen in de vorige akte 

was toebedeeld.  
 

135-r) 
De verkopers beloven de verkoop gestand te doen en alle lasten af te 

handelen, behalve de lasten zoals in de boedeldeling was vermeld. Actum 
ut supra. 

 
=================245==================== 

Michiel Janssen van de Sande verkoopt aan Jan Janssen van Boeckelt ten 

zijnen behoeve en ten behoeve van Adriaen Janssen van de Sande, 
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Willem Eijmbert Bruijsten en ten behoeve van Jan Lamberts, het bezit dat 

hij in de voorgaande boedeldeling toebedeeld heeft gekregen. De 
verkoper belooft de verkoop gestand te doen en alle lasten af te 

handelen, behalve de lasten zoals vermeld in de boedeldeling. Actum ut 
supra. 

 
=================246==================== 

Maijken dochter van Goossen Michiels van de Sande die daarin is 
gemachtigd met een open procuratiebrief door 

 
135-v) 

haar vader Goossen Michiels van de Sande opgemaakt voor schepenen 
van Oosterhout d.d. 14 april 1648, verkoopt aan Michiel Aert Michiels van 

de Sande en aan Pauwels Aerts het bezit en de rechten zoals haar in de 
boedeldeling eerder was toebedeeld. De verkoopster belooft de verkoop 

gestand te doen en alle lasten af te handelen, behalve de lasten zoals 

vermeld in de eerdere boedeldeling. Datum 16 april 1648, getuigen 
Goossens en van de Sande, schepenen.  

 
=================247==================== 

Jan Henrick Santegoets verkoopt aan Jan Henrick a Kempen een stuk 
heide gelegen in de baronie van Boxtel in de herdgang Luijcel, b.p. Jan 

Henricks a Kempen, Jan Henrick Andriessen, de St. Jorishoeve. De 
verkoper 

 
136-r) 

belooft de verkoop gestand te doen en alle lasten van zijn kant af te 
handelen. Datum 25 augustus 1648, getuigen a Kempen en van de Sande 

als schepenen. 
 

=================248==================== 

Henrick van der Heijden en Peter Gerarts van Boxtel als uitvoerders van 
het testament van wijlen Magdalena van der Stappen, hebben verklaard 

dat Adriaen van Berendonck zal mogen *ankeren* en timmeren in de 
muur staande tussen het brandhuis van het genoemde gasthuis dat door 

genoemde Magdalena is gesticht en het huis van van Berendonck, omdat 
de muur door elk van hen bekostigd is geweest. Datum 20 januari 1648, 

getuigen Henrick van Hall en Goijaert van Hees, schepenen die de akte 
hebben aangedragen. 

 
=================249==================== 

Kopie van een kwitantie : 
Ik ondergetekend verklaar ontvangen te hebben de som van 25 gulden en 

6 stuivers, vanwege de helft van een muur van het brandhuis naast het 
huis van Adriaen van Berendonck gelegen, zodat Adriaen in die muur mag 

*ankeren[ en timmeren. Datum 21 maart 1648 in Den Bosch. Als 

oorkonde opgemaakt en ondertekend door Hendrick van der Heijden en 
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Peter Gerards van Boxtel als uitvoerders. (Stemt overeen met het 

origineel, quod attestor P. Roeffen secretaris 1648)  
 

=================250==================== 
136-v) 

Henrick Lenaerts van Berse belooft als schuldenaar aan Wouter 
Mathijssen die per heden datum over een jaar de som van 300 guldens te 

betalen met onderwijl een rente van 12 gulden. Indien het geld niet op 
die datumn wordt terugbetaald zal de vermelde rente blijven doorlopen 

totdat de hoofdsom is voldaan. Daarvoor verbindt de schuldenaar zijn 
persoon en bezit. Datum 15 september 1648, getuigen Jan Niclaes 

Goossens en Cornelis Diercks Marijnen. 
 

=================251==================== 
Wouter zoon wijlen Henrick Eelkens voor zichzelf alsmede voor de 

minderjarige kinderen van Sebert Janssen de Raet verwekt bij Maeijken 

dochter wijlen Henrick Eelkens en voor de minderjarige kinderen van Aert 
Henrick Ziebels (?) 

 
137-r) 

verwekt bij Mechteld ook dochter van wijlen genoemde Henrick Eelkens, 
verkopen aan Guilliam Somers secretaris te Rosmalen een zekere hoeve 

land, gelegen in de baronie van Boxtel ter plaatse genoemd Zelissel, 
zowel akker- als weiland, hooiland en heide, zoals Jan Gerarts dat nu in 

gebruik heeft, samen met alle rechten. Er is recht van overpad over een 
bepaalde pad daar genoemd de Werfstege, zoals wijlen Henrick Eelkens 

die hoeve had gekocht van wijlen Herman Somers. De verkoper belooft 
de verkoop gestand te doen en alle lasten van zijn kant af te handelen, 

behalve de grondchijns van 5 stuivers 2 oort aan de heer van Boxtel, nog 
een half hoen jaarlijks aan de zelfde heer van Boxtel. Hiermee komt  

 

137-v) 
de belofte te vervallen die Henrick Eelkens eerder aan wijlen Herman 

Somers had gedaan of aan iemand vanwege hem, aangaande de eerdere 
verkoop, waarvan de papieren zoals de verkoper verklaart niet gevonden 

konden worden. Datum 26 oktober 1648, getuigen Jan Niclaes Goossens 
en Jacob van de Sande, schepenen.  

  
=================252==================== 

Adriaen Jan Schellen verkoopt aan Jan Henricks de Bever en aan Adriaen 
Everts een perceel teulland groot ca. 4 en een half lopenzaad  gelegen in 

de baronie van Boxtel in de parochie van Gemonde, genoemd de 
Hoochbraeck, b.p. de kinderen van Henrick Everts de Bever, Thomas en 

Jan, broers en zoons van Adriaen Lamberts, de kinderen van Claes Peters, 
Jan Janssen van Oetelaer. De verkoper belooft de verkoop gestand te 

doen en alle lasten af te handelen, behalve 4 lopen rogge aan de H. Geest 

te Gemonde  
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138-r) 

en 2 blanken chijns. Adriaen mag het perceel altijd aflossen tegen 
betaling van 450 karolusguldens, binnen de 6 komende jaren en als er 

niet wordtr afgelost, krijgen Jan Henricks de Bever en Adriaen Everts er 
daarna het erfrecht van. Datum 28 oktober 1648, getuigen Jan Niclaes 

Goossens en Cornelis Diercks Marijnen als schepenen. 
 

=================253==================== 
Adriaen Jan Schellen verkoopt aan Adriaen Everts het vierde deel van een 

stuk erf genoemd den Ham zijnde deels hooiland en deels houtwas, 
gelegen in de baronie van Boxtel in de parochie van Gemonde, b.p. Seger 

Aerts van Overbeeck en meer anderen, het groot gasthuis van Den Bosch, 
de rivier de Dommel, het erf van de verkoper zelf.  

 
138-v) 

De verkoper belooft de verkoop gestand te doen en alle lasten af te 

handelen. Adriaen kan het perceel weer aflossen tegen betaling van 100 
karolusguldens binnen de eerstkomende 4 jaar, mits er bij aflossing voor 

elk jaar 5 guldens wordt betaald (vanwege rente, JT). Als er niet wordt 
afgelost in die 4 jaar houdt Adriaen daarvan het erfrecht. Actum als 

boven. 
 

=================254==================== 
Henrick Jans van Hees voor twee vierde parten en Dierck Franssen, 

Adam, Jan, Henrick en Aert, broers en zoons van wijlen Aert Franssen 
verwekt bij wijlen Metjen dochter van Jan van Hees, verder Arien Jans 

Verheijden als man van Merieken ook dochter van wijlen genoemde Aert 
en Metjen en nog Cathalijn ook dochter van Aert en Metjen met haar 

voogd hierin, nog Henrick van Hees en Henrick a Kempen als voogden 
over Merieken dochter wijlen Jan zijnde zoon van wijlen genoemde Aert 

en Metjen samen voor een ander vierde gedeelte, verder Jan Jan Everts 

als vaderlijke voogd van  
 

139-r) 
zijn kinderen verwekt bij wijlen Neesken dochter wijlen Jans van Hees 

voor het resterende vierde part, hebben een deling gemaakt van het bezit 
dat ze hebben geerfd van wijlen Jan van Hees. 

 
Henrick Jans van Hees voor twee vierde parten krijgt een stuk akkerland 

gelegen in de baronie van Boxtel in herdgang Munsel aan de Langenberch 
daar, b.p. de kinderen van Aert Francen, Jan Everts, de kinderen van Aert 

Quinten, de gemeenschappelijke straat. Nog krijgt hij een stuk weiland 
ter zelfder plaatse gelegen, b.p. Henrick Jan Driessen, de delers zelf. Nog 

krijgt hij een stuk akkerland met een hooidriesje eraan, ter zelfder plaatse 
aldaar in de Groote Acker, b.p. de kinderen van Aert Franssen, de 

kinderen van Aert Quinten, Henrick van Hees, 
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139-v) 

de gemeenschappelijke straat. Nog krijgt hij het vierde deel van het recht 
van de gezamenlijke delers in de twee Werfhoeven afkomstig van Jan 

Diercks van Hees. Nog krijgt hij een stuk akkerland gelegen aan het 
Cleverblat, b.p. de kinderen van Aert Franssen, Aert Gerart Cornelis, 

joffrouw Delkiana de Roij, de gemeenschappelijke straat. Hieruit jaarlijks 
de grondchijns te betalen. 

 
De kinderen van wijlen Aert Franssen krijgen een stuk akkerland gelegen 

in deze baronie van Boxtel in herdgng Munsel, b.p. Jan Jan Everts, 
Henrick van Hees, de kinderen van Aert Quinten. Nog krijgen ze een stuk 

akkrrland b.p. Henrick van Hees, Jan Jan Everts, de gemeenschappelijke 
straat. Nog krijgen ze een stuk akkerland ter zelfder plaatse als hiervoor 

gelegen aan het Cleverblat, b.p. Henrick van Hees,  
 

140-r) 

joffrouw Deliana de Roij. Nog krijgen ze een stuk land ter zelfder plaatse 
als hiervoor gelegen, b.p. Jan Jan Eeverts, Henrick van Hees, Jan Aert 

Franssen. Hieruit de gebruikelijke grondchijns te betalen.  
 

Genoemde Jan Everts krijgt een stuk akkerland gelegen in de baronie van 
Boxtel met een weilandje eraan, b.p. de kinderen van Aert Franssen, 

Henrick Jans van Hees en meer anderen. Nog krijgt hij de helft van 
hetgeen Dierck Janssen van Hees in de genoemde Werfhoeve 

toebehoorde. Nog krijgt hij een stuk akkerland ter zelfder plaatse 
gelegen, genoemd de Dijstelacker, b.p. Godule dochter van Henrick de 

Bresser, de kinderen van genoemde Aert, Dierck Huijbert Mathijssen, de 
kinderen van Jan Hendrick de Bresser. Nog krijgt hij een stuk land ter 

zelfder plaatase als hiervoor gelegen genoemd het Loopenzaet, b.p. 
Dierck 

 

140-v) 
Huijberts, Wouter Jaspers, de kinderen van Jan Henricks de Bresser, Jan 

Aerts Franssen. Nog krijgt hij een perceel in de Grooten Acker, b.p. de 
kinderen van Aert Franssen, Jan Jan Everts, Henrick van Hees, de 

gemeenschappelijke straat. Hieruit jaarlijks de gebruikelijke grondchijns 
te betalen.  

 
Genoemde delers doen over en weer afstand van aanspraken op elkaars 

erfdeel en beloven de deling gestand te doen. Als er op iemands erfdeel 
meer lasten etc. Datum 26 oktober 1648, getuigen Goossens en van de 

Sande, schepenen.  
 

=================255==================== 
Dierck, Frans, Adam, Jan, Henrick en Aert, zoons wijlen Aert Franssen 

verwekt bij wijlen Metjen dochter wijlen 
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141-r) 

Jan van Hees, verder Arien Jans Verheijden als man van Merieken dochter 
wijlen genoemde Aert en Metjen, Cathelijn ook dochter van wijlen Aert en 

Metjen met haar voogd, Henrick van Hees en Henrick a Kempen als 
voogden over Meriken dochter wijlen Jan ook zoon van wijlen genoemde 

Aert en Metjen, daarbij in aanwezigheid van genoemde Merieken, hebben 
een deling gemaakt van het bezit dat ze van hun ouders hebben geerfd. 

 
Genoemde Dierck krijgt een stuk akkerland gelegen in de parochie Boxtel 

in herdgang Munsel, genoemd de Dijstelacker, b.p. Merieke Janssen 
waarvan is afgedeeld, Jan Jan Everts, Dierck Huijbert Mathijssen, Marten 

Janssen en meer anderen. Nog krijgt hij een stuk akkerland gekegen op 
de Lijnakker, b.p. 

 
141-v) 

Jan Arien Bressers, Dierck Huijberts, Gerard Janssen van den Berge. Nog 

krijgt hij de helft van hun gezamenlijke recht in een hooibeemd genoemd 
de Winckel. Nog krijgt hij het zesde deel van het weilandje  afkomstig van 

wijlen Dierck Janssen. Hieruit jaarlijks de grondchijns te moeten betalen.  
 

Genoemde Frans krigt de schuur die moet worde afgebroken met half 
maart, met het land dat met Cathelijn moet worden afgedeeld, welk deel 

van Cathelijn drie vierdedvat groter moet zijn, gelegen in de baronie van 
Boxtel in herdgang Munsel, b.p. genoemde Cathelijn dat ervan is 

afgedeeld, Gerard Janssen van de Berge en meer anderen, de gemeijntr 
daar. Nog krijgt hij de helft van een stuk weiland gelegen ter zelfder 

plaatse als hiervoor gelegen,  
 

142-r) 
b.p. Jan Arien Bressers, Jan Jan Everts, Henrick Jans van Hees, de 

gemeenschappelijke straat. Hieruit jaarlijks de grondchijns te betalen.  

 
Genoemde Adam krijgt een stuk akkerland gelegen in de baronie Boxtel, 

zelfde herdgang, b.p. Adriaen Janssen Verheijden dat ervan is afgedeeld, 
Henrick Jans van Hees, de gemeenschappelijke straat. Nog het derde deel 

van de rechtr van de gezamelijk delers in de Werfhoeve.  Nog krijgt hij de 
helft van een *keuter en torfrecht* op de gemeijnte van Kempen. Hieruit 

jaarlijks de grondchijns te betalen.    
 

Genoemde Jan krijgt een stuk akkerland ter zelfder plaatse als hiervoor 
gelegen, b.p. Henrick Jans van Hees, Jan 

 
142-v) 

Jan Everts en meer anderen, de kinderen van Aert Quinten, Jan Aerts, 
Henrick van Hees. Nog krijgt hij een stuk land ter zelfder plaatse gelegen, 

in de Grote Akker, b.p. Jan Jan Everts, Henrick Jans van Hees, de 

gemeenschappelijke straat. Nog krijgt hij het derde deel van het 
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weilandje afkomstig van Dierck Janssen. Uit dit erfdeel staat de 

grondchijns te betalen. 
 

Genoemde Henrick Aerts krijgt een stuk akkerland gelegen in de baronie 
hier in de zelfde herdgang bij het Cleverbat (moet zijn Cleverblat). b.p 

Henrick Jans van Hees, de gemeenschappelijke straat, joffrouwe Deliana 
de Roij. Nog krijgt hij het zesde deel in de Cleijne Vonderbeemd gelegen 

in de herdgang van hiervoor. Hieruit staat jaarlijks de grondchijns te 
betalen.  

  
Genoemde 

 
143-r) 

Aert Aerts krijgt een huis, hofstad, tuin en aanliggend erf, zoals is 
afgepaald, b.p. Jan Jan Everts, Cathelijn Aerts dat ervan is afgedeeld, de 

gemeijnte. Nog krijgt hij het derde deel van een weilandje afkomstig van 

Dierck Janssen. Nog krijgt hij zijn aandeel in het gezamenlijk bezit van de 
Werfhoeve afkomstig van Dierck Janssen met de chijns ervan.    Uit dit 

erfdeel moet de grondchijns worden betaal en aan de genoemde kinderen 
150 gulden eens.  

 
Genoemde Arien Janssen Verheijden krijgt een stuk akker- en groesland 

gelegen in de baronie van Boxtel in herdgang Munsel aan de 
Langenberch, b.p. Jan Jan Everts, Adam Aerts, Henrick Jans van Hees, de 

gemeenschappelijke straat. Nog krijgt hij het derde deel van de 
gezamenlijke rechten in  

 
143-v) 

de Werfhoeve. Nog krijgt hij een stuk akkerland ter zelfder plaatse 
gelegen in de Grootacker, b.p. Jan Jan Everts, Adam Aerts waarvan is 

afgedeeld, Henrick Janssen van Hees, de gemeeenschappelijke straat. 

Nog krijgt hij de helft van het * keuterrecht * op de gemijnte van 
Kempen. Uit dit erfdeel staat de grondchijns te betalen. 

 
Genoemde Cathelijn Aerts krijgt het bakhuis en de grond ervan, af te 

delen van genoemde Frans, welk deel van haar drie vierdevat groter zal 
zijn met een rij ongemerkte bomen gelegen in de baronie van Boxtel in 

herdgang Munsel, b.p. Frans Aerts waarvan is afgedeeld, Aert Aerts 
waarvan is afgedeeld, Gerard Jans van den Berge en meer anderen, de 

gemeijnte. Nog krijgt ze de helft van een stuk land ter zelfder plaatse als 
hiervoor gelegen, 

 
144-r) 

b.p. Jan Arien Bressers, Jan Jan Everts, Henrick Jans van Hees, de 
gemeenschappelijke straat. Uit dit erfdeel staat de grondchijns te betalen. 
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Genoemde voogden ten behoeve van Meriken dochter van wijlen Jan 

Aerts krijgen een stuk akkerland gelegen in deze baronie in herdgang 
Munsel, genoemd de Dijstelakker, b.p. Dierck Aerts waarvan is afgedeeld, 

Jan Aerts, Dirck Huijbert Mathijssen, Marten Jans de Bresser en de zijnen. 
Nog krijgt ze de helft van de gezamenlijke rechten in de Winckels, nog 

het zesde deel van het weilandje aflkomstig van Dierck Janssen. Uit dit 
erfdeel staat de grondchijns te betalen. 

 
De delers doen over en weer afstand van aanspraken op elkaars erfdeel 

en beloven deze deling gestand te doen. Verder gelden de gebruikelijke 
bepalingen bij een deling. Actum ut supra. 

 
=================256==================== 

144-v) 
Aert zoon wijlen Aert Franssen door deze wijlen Aert verwekt bij diens 

vrouw Metjen dochter wijlen Jan van Hees, heeft zijn kontant geld 

aangeboden waarvan hij verklaart het zijn eigendom te zijn om daarmee 
beroep te doen op het recht van vernadering inzake een stukje hooiland 

genoemd de Winckel gelegen in de baronie van Boxtel in de herdgang van 
Gemonde aan de Hoeijbrugge daar, zoals Henrick Janssen van Hees 

eerder had verkocht aan wijlen Henrick Everts de Bever. Aert belooft de 
erfgenamen van de eerdere koper diens koopsom te restitueren en hen te 

vrijwaren. Datum 2 november 1648, getuigen Henrick Janssen ter Aa en 
Goijaert Martens van Hees, schepenen. 

 
=================257==================== 

Philips en Jan, broers en zoons wijlen Lambert Philipsen door deze 
Lambert verwekt bij diens vrouw wijlen Erken dochter van wijlen Simon 

Willems, hebben een deling gemaakt van het bezit dat ze  
 

145-r) 

van van hun ouders hebben geerfd. 
 

Genoemde Philips krijgt de schuur en de halve tuin en erf, gelegen in 
deze baronie in herdgang van Onrooij, b.p. Jan Lamberts waarvan is 

afgedeeld, de weduwe van Jacop Philips, Raes Willems van Elmpt, de 
gemeenschappelijke straat. Nog krijgt hij een stuk akkerland genoemd de 

Beuckem (=Bukkum), ter zelfder plaatse gelegen, b.p. de arme Clarissen, 
Jan Lamberts dat ervan is afgedeeld, de heer baron van Boxtel, meester 

Peter van Limborch. Nog krijgt hij een stuk weiland ter zelfder plaatse als 
hiervoor gelegen, b.p. Jan Lamberts, het erf genoemd de Leege Weijde 

dat ervan is afgedeeld, Maijken Conincx, genoemde Jan dat ervan is 
afgedeeld. Nog 

 
145-v) 

krijgt hij een stuk erf genoemd Den Dries, ter zelfder plaatse als hiervoor, 

b.p. de weduwe van Roelof Andriessen, Margriet weduwe van Jan 



   

Boxtel, vrijwillige rechtspraak 1646-1649 – pag. 99 

Philipsen, de heer baron van Boxtel, genoemde Jan dat ervan is 

afgedeeld. Nog krijgt hij het *keuter torfrecht* op de gemeijnte van 
Kempen. Uit dit erfdeel jaarlijks 7 lopen rogge te betalen aan het klooster 

van de Annenborcht volgens de brieven ervan. Nog aan een gasthuis in 
Den Bosch een rente van 25 stuivers anderhalf oort en nog 5 stuivers min 

een negenmenneken chijns aan de baanderheer van Boxtel ter betalen. 
Verder moet er overpad aan anderen worden verleend die er recht op 

hebben. 
 

Genoemde Jan Lamberts krijgt een huis, hofstad, tuin en aanliggend erf, 
gelegen in de baronie Boxtel in herdgang Onrooij, b.p. Philips Lamberts 

waarvan is afgedeeld, de gemeenschappelijke straat, Raes Willems van 
Elmpt. Nog  

 
146-r) 

krijgt hij een stuk akkerland genoemd den Beuckem gelegen ter zelfder 

plaatse als hiervoor, b.p. Philips Lamberts dat ervan is afgedeeld, de heer 
baron van Boxtel. Nog krijgt hij een stuk land genoemd den Dries, b.p. de 

weduwe van Roelof Andriessen, Margriet weduwe van Jan Philips, Philip 
Lamberts, de kinderen van Adriaen Henricks. Nog krijgt hij een stuk 

weiland ter zelfder plaatse gelegen, b.p. Jan Rossums, de weduwe van 
Jan Philipsen, joffrouw Deliana de Roij, Philips Lamberts dat ervan is 

afgedeeld. Nog krijgt hij een stuk heide gelegen in deze baronie in 
herdgang van Gemonde, b.p. de weduwe van Jan Henricks van Eindoven, 

de weduwe van Jan Philips, Jan Peters van Tuijl. Hieruit jaarlijks 7 lopen 
rogge te betalen aan het klooster van de Annenborch volgens de brieven. 

Nog aan een gasthuis in Den Bosch in een grotere rente 25 stuivers 1 oort 
en nog 4 stuivers 3 oort chijns aan de heer van Boxtel. Verder moet er 

overpad aan anderen worden verleend. 
 

Genoemde delers  

 
146-v) 

doen over en weer afstand van aanspraken op elkaars bezit en beloven de 
deling gestand te doen. Als er op iemands erfdeel later meer lasten 

blijken te drukken zullen ze die samen betalen. Verder zal elk de lasten 
op het eigen erfdeel zo betalen etc. Ook moeten ze elkaar overpad geven 

met de minste overlast. Datum 6 november 1648, getuigen Henrick 
Jansen ter Aa en Jan Niclaes Goossens, schepenen.   

 
=================258==================== 

Matheeus Henricks van Hersel, belooft als schuldenaar aan Henrick 
Janssen van den Biechelaer die per heden datum over een jaar de som 

van 50 gulden te betalen, met onderwijl een rente van 2 gulden tien 
stuivers. Indien het geld dan niet wordt betaald zal de genoemde rente 

blijven doorlopen totdat de hoofdsom is voldaan. Dat belooft de 
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schuldenaar op onderpand van zijn persoon en bezit. Datum 9 november 

1648. getuigen Jan Niclaes Goossens en Henrick a Kempen, schepenen. 
 

=================259==================== 
147-r) 

Willem en Henrick broers en zoons wijlen Bartholomeus Jan 
Bartholomeussen verwekt bij wijlen Merieken dochter wijlen Michiel 

Bogaerts, verder Merieken weduwe van Jan Bartholomeussen daarbij 
geassisteerd door Jan Peters als voogd over haar kinderen, waarbij ze 

daarvoor ook gemachtigd is vanwege wijlen haar man en door Meus ook 
zoon van genoemde Meus Jan Meussen en vanwege Herman Jacobs als 

man van Meriken ook dochter van wijlen Meeus Jan meeussen, hebben 
een deling gemaakt van het bezit dat ze van wijlen hun ouders hebben 

geerfd. 
 

Genoemde Willem krijgt een stuk akkerland genoemd de Driesakker, 

gelegen in de baronie van Boxtel in de herdgang van Cleijnder Liempt, 
 

147-v) 
b.p. Henrick Meeus date ervan is afgedeeld, de Kartuizers, de genoemde 

weduwe van Jan Bartholomeeusen. Hieruit jaarlijks aan Henrick Coolen 9 
gulden te betalen, nog een rente van 7 gulden aan Berwout in de Roos in 

Den Bosch, nog aan het kapittel van Boxtel 3 gulden 12 stuivers in een 
grotere rente en het vijfde deel van de grondchijns. 

 
Genoemde Henrick krijgt een stuk akkerland genoemd de Driesakker, 

gelegen in de baronie hier in herdgang Cleijnder Liempt, b.p. Willem 
Bartholomeussen waarvan is afgedeeld, Jacob van de Sande, de 

Kartuizers, Merieken weduwe van Jan Bartholomeussen. Nog krijgt hij een 
stuk akkerland ter zelfder plaatse als hiervoor gelegen, genoemd de 

Slibeeck, b.p. genoemde Willem dat ervan is afgedeeld,  

 
148-r) 

genoemde Meriken als weduwe van Jan waarvan is afgedeeld, de 
Kartuizers. Hieruit jaarlijks aan Willem van de Heuvel 15 gulden te 

betalen, nog aan het kapittel hier 3 gulden 12 stuivers in een grotere 
rente en het vijfde deel van de grondchijns.  

 
Genoemde Meriken krijgt voor drie parten een huis, hofstad, tuin, 

boomgaard en aanliggend erf, gelegen in deze baronie in de herdgang 
van Cleijnder Liempt, b.p. Willem en Henrick beiden ervan afgedeeld, de 

Kartuizers, Jacob van de Sande, Laureijs Ketelbueters, Jan Gerards 
Blootenborch, de gemeenschappelijke straat. Nog krijgt ze een stuk 

akkerland genoemd het Handerlant (Haverlant?), ter zelfder plaatse als 
hiervoor gelegen, b.p. de Kartuizers. Nog krijgt ze een stuk akkerland 
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148-v) 

genoemd de Slibbeek, ter zelfder plaatse gelegen, b.p. genoemde Henrick 
dat ervan is afgedeeld, de Kartuizers. Hieruit aan de weduwe van Gerard 

van Dooren 18 gulden te betalen, nog aan tafel van de H. Geest in Den 
Bosch in een grotere rente 5 gulden en 5 stuivers jaarlijks, nog aan Joris 

de Louwe 5 gulden jaarlijks, nog aan Magdaleen van Seumeren 9 gulden 
15 stuivers in diverse rentes, nog aan Henrick Verheijden 3 gulden 

jaarlijks, nog aan Reinnier Segers 3 gulden, aan Willem de Visser 7 
gulden per jaar, aan Jan Timmers 6 gulden per jaar, aan joffrouw Deliana 

de Roij 3 gulden jaarlijks, aan het kapittel van Boxtel 10 gulden 16 
stuivers in een grotere rente, verder de drie vijfde delen van de 

gezamenlijke grondchijns. 
 

De delers doen over en weer afstand van aanspraken op elkaars erfdeel 
en beloven de deling gestand te doen etc. Ieder zal de lasten  

 

149-r) 
op het eigen erfdeel verder zo betalen dat de erfdelen van de anderen 

ervoor zijn gevrijwaard. Verder zullen de voorste percelen overpad aan de 
achterste geven met de minste schade. Als er op iemands erfdeel meer 

chijnsen drukken dan nu bekend is, zullen ze die same betalen, tegen de 
penning 42. Datum 9 november 1648, getuigen Goijaert van Hees en 

Jacob van de Sande, schepenen. 
 

=================260==================== 
Meeus Jan Meeussen heeft verklaard dat hij is betaald voor een belofte of 

een rente die Jan Bartholomeus toen hij leefde aan hem had beloofd 
vanwege de koop zoals vermeld in voorgaande deling, mits dat de 

genoemde weduwe hem ongemoeid zal laten voor de voogdijschap van 
haar kinderen. Actum ut supra. 

 

=================261==================== 
149-v) 

Barbara weduwe van Joost Goossens (=Joost Goossen Henricks) daarin 
gemachtighd in het testament van wijlen haar man Joosten, opgemaakt 

voor schepenen van Boxtel als langstlevende, belooft aan Jan de Visser 
ten behoeve van het officium gesticht door heer Erbert van de Biechelaer, 

een jaarlijkse rente van 13 guldens 10 stuivers, steeds te betalen op 
Maria Lichtmisdag en voor de eerste keer per a.s. Maria Lichtmisdag anno 

1650, vrij van alle belastingen, op onderpand van een stuk akkerland 
genoemd de Roelacker (?), groot ca. 9 lopenzaad gelegen in de baronie 

van Boxtel, b.p. Cornelis Diercks, de gemeenschappelijke straat, Hercules 
van de Weghe. De schuldenaresse belooft alle lasten 

 
150-r) 

op het onderpand af te lossen, behalve de grondchijns. De rente is altijd 

aflosbaar op Maria Lichtmisdag tegen betaling van 300 gulden, in 
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pattacons van 2 gulden 10 stuivers elk, mits er een half jaar vooraf is 

opgezegd. Datum 21 mei 1649, getuigen Verbeeck en Seumeren.  
 

=================262==================== 
150-v) 

Meester Peter van Limborch stadhouder van de baronie in opdracht van 
Jan Philips de Lelie opgemaakt voor schepenen alhier, verkoopt aan Jan 

Thomaes Maessen een stukje beemd met de houtwas etc. groot ca. 
anderhalve dagmaat, gelegen in deze baronie in herdgang Tongeren, b.p. 

de rivier de Aa, Willem Jaspers van de Cam (=van der Cammen, JT), de 
werf daar, Willem Huijberts en meer anderen. De verkoper in diens 

funktie belooft de verkoop gestand te doen en alle lasten daarin af te 
handelen. Datum 12 november 1648, getuigen Jan Niclaes Goossens en 

Cornelis Marijnen. 
 

=================263==================== 

151-r) 
Peter van Hove heeft onlangs een stenen gevel gezet tussen zijn erf en 

dat van Jacob Peters van Rund, in het *bescheijt* ofwel op de grens van 
hun beider erven. Daarover is afgesproken voor schepenen dat deze Peter 

van Hove aan van Rund en diens nakomelingen toestaat om altijd als ze 
willen aan zijn gevel te zullen mogen *timmeren* zoals die gevel loopt 

vanuit hun erven in de Rechte Steenstraat. Datum 20 april 1648, 
getuigen Jan Niclaes Goossens en Cor Marijnen.   

 
=================264==================== 

Anthonis Henricks belooft voortaan aan Jan Joost Rossums die daarvan 
het vruchtgebruik krijgt en diens zoon Marten het erfrecht, een jaarlijkse 

rente te gaan betalen van 6 gulden 17 stuivers, steeds op St. Bavodag en  
 

151-v) 

voor de eerste keer per a.s. St. Bavodag anno 1648 te betalen, vrij van 
belastingen op onderpand van een stuk hooiland met akkerland gelegen 

in deze baronie in de herdgang Tongeren, b.p. Jan Geerlincx, Jan Joost 
Rossums, meester Baltazar Geerlincx en meer anderen. De schuldenaar 

belooft de rente te garanderen en alle lasten op het onderpand af te 
lossen. Datum 17 januari 1648, getuigen Henrick a Kempen en van 

Sutphen. 
 

=================265==================== 
Jan Rossums uit de vorige akte staat toe dat de rente altijd kan worden 

afgelost op St. Bavodag  
 

152-r) 
mits er een half jaar vooraf is opgezegd, tegen betaling van 125 

karolusguldens, samen met alle achterstand. Genoemde van Rossum 

heeft verklaard dat hij deze rente direkt aan zijn zoon heeft gelegateerd 
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vanwege het testament van wijlen Meriken weduwe van wijlen Marten 

Lucas Diercks. Actum ut supra. 
 

=================266==================== 
Peter Arien Pauwels belooft als schuldenaar aan Adriaen van Berendonck 

per a.s. 28 maart anno 1649 de som van 200 karolusguldens te betalen, 
in pattaconhs, met onderwijl een rente van 12 guldens, ofwel op 28 maart 

anno 1650 met dan nog eens 12 guldens. Dat belooft de schuldenaar op 
onderpand van zijn persoon en bezit. Datum 23 november 1648, getuigen 

van Hees en Henrick Peters Gerards. 
 

=================267==================== 
152-v) 

Wij Jan Niclaes Goossens en Cornelis Diercks Marijnen schepenen van 
Boxtel verklaren dat voor ons zijn verschenen Gerard Adriaens de Roij, 

Goijaert Timmermans en Willem Mathijssen Walschot, allen erfgenamen 

van wijlen heer en meester Anthony de Roij, die hebben verklaard dat 
heer en meester Anthony de Roij in diens testament als uitvoerders ervan 

heer en meester Willem Schellekens priester en Peter Roeffen secretaris 
van de baronie had benoemd en dat deze erfgenamen de uitvoerders 

zullen vrijwaren inzake alles aangaande de nalatenschap. Daarvoor 
verbinden ze hun persoon en bezit. Datum 25 november 1648, als 

oorkonde opgemaakt. Ondertekend : Goijaert Timmermans, Willem 
Mathijs Walschot. Handmerk van Gerit Arijns de Roij, Cornelis Diercks 

Marijnen. 
 

=================268==================== 
153-r) 

Henrick Herberts heeft als schuldenaar beloofd om aan Jan Melis 
Lamberts per heden datum over twee jaar die de som van 200 

karolusguldens te betalen met daarbij elk jaar een rente van 8 gulden. 

Daavoor verbindt de schuldenaar zijn persoon en bezit. Datum 30 
november 1648, getuigen van de Sande en van Hees. 

 
=================269==================== 

Ariken weduwe van Elias Henricks geassisteerd door haar kinderen Gerard 
en Merijken, daarin gemachtigd door het testament van wijlen haar man, 

verkopen aan Anthonis Jaspers de Bresser de helft van een stuk hooiland 
genoemd de Langbeemd, gelegen in de baronie van Boxtel in de herdgang 

van Lennesheuvel, b.p. Willem Corstiaen Eijmberts, Berbel dochter 
Laureijs Henricks, Luijtgen 

 
153-v) 

weduwe van Anthonis Bartholomeus, de rivier de Aa. De verkopers 
beloven de verkoop gestand te doen en alle lasten af te handelen, 

behalve de grondchijns. Datum 1 december 1648, getuigen Jan Niclaes 

Goossens en Jacob van de Sande schepenen.   
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=================270==================== 

Peter Herbert Henricks verkoopt aan Anthonis Jan Jaspers de Bressere, de 
andere helft van de hiervoor vermelde Langbeemd. De verkoper belooft 

de verkoop gestand te doen en alle lasten af te handelen  behalve ca. 1 
stuiver twee deniers chijns aan de baanderheer van Boxtel. Datum als 

boven, getuigen Jan Niclaes Goossens en Willem Verbeeck, schepenen.    
 

=================271==================== 
154-r) 

Heijlen weduwe van Aart Janssen geassisteerd door haar zoon Anthonis 
Aert Janssen, verder Peter Janssen als man van Aleijt en Cornelis 

Lamberts als man van Geertruijt, beiden dochters van wijlen genoemde 
Aert en Heijlken, ter ener zijde en Huijbert Aerts geassisteerd met zijn 

schoonvader Laureijs Janssen ter andereizijde, hebben de volgende 
overeenkomst gemaakt. Genoemde Huijbert belooft hierbij aan zijn 

moeder Heijlken die zolang ze leeft te zullen onderhouden in eten, 

drinken, kleding etc. en in alles wat een vrouw nodig heeft en zoals een 
kind zijn moeder in haar ouderdom moet onderhouden. De andere 

comparanten van de andere parij zullen aan Huijbert het gebruik laten 
van alle bezit waartoe Heijlken is gerechtigd,  

 
154-v) 

welk bezit hij zolang mag gebruiken en in het jaar dat ze overlijdt, als ze 
voor Huijbert zou overlijden, zal Huibert dat bezit moeten verlaten, te 

weten het hooiland met half maart, de tuin en het huis en de weilanden 
met Pinksteren erna en het akkerland in de oogsttijd erna stoppelbloot. 

Verder is conditie dat Huijbert de roerende bezittingen zal mogen houden 
die eigendom van zijn moeder waren hij moet daarvoor wel de schulden 

betalen zonder last van de overige comparanten ter ener zijde. Verder zal 
Huijbert dan ook alle kerkenrechten betalen en zorgen voor een goede 

uitvaart zoals hun vader al heeft gehad. Als het gebeurt dat hun moeder 

binnen de tijd van 8 jaar komt te overliedn, zal Huijbert desondanks toch 
8 jaar haar bezit mogen gebruiken.  

 
155-r) 

Hij kan het bezit van haar aanvaarden per half maart etc. en hoeft 
daarvoor niets aan de andere kinderen te betalen dan alleen hetgene hij 

hen kontant heeft beloofd te betalen. Verder zal Huijbert het huis goed 
onderhoiuden en het bezit beplanten etc. alsof het zijn eigendom was. 

Partijen beloven over en weer deze overeenkomst na te komen. Datum 
10 december 1648, getuigen Jan Niclaes Goossens en Jacob van de 

Sande, schepenen. 
 

=================272==================== 
Adam Aerts de Brauwer verkoopt aan zijn zwager Henrick Herberts een 

stuk akkerland gelegen in de baronie van Boxtel in herdgang de Roent, 

b.p. Jan Herberts de jonge, Peter en Michiel zoons van wijlen Dierck 
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Gerarts, Willem Henricks de Louw, Michiel Jan Henricks van de Sande. De 

verkoper belooft de verkoop gestand te doen en alle lasten af te 
handelen. Actum ut supra. 

  
=================273==================== 

155-v) 
Gerard Goossens (=Henricks, JT) als man van Jenneke dochter van wijlen 

Jan Roeffen, verkoopt aan Nicolaes Gijsberts een stukje akkerland 
gelegen in deze baronie in herdgang Onrooij, genoemd de Grooten Acker, 

b.p. de kinderen van Peter Brants, de pad daar genoemd Dechel, 
joffrouwe Deliana de Roij, de gemeensschappelijke straat daar. De 

verkoper belooft de verkoop gestand te doen en alle lasten af te 
handelen. Actum ut supra. 

 
=================274==================== 

Joost zoon Hercules van de Wege wiens moeder Cathelijn dochter wijlen 

Lucas Lambrechts was, verkoopt aan Adriaen van Berendonck een 
jaarlijkse rente van 6 guldens, steeds te betalen op 

 
156-r) 

St. Luciadag, welke rente Lambert Marten Dielissen op 10 december 1633 
had beloofd aan Lucas Lamberts van Roij op onderpand van een 

zesterzaad en diverse roedes teulland genoemd de Bobroije, gelegen in 
de baronie van Boxtel in het gehucht van Tongeren , b.p. Gijsbert Ariens, 

Maria van Esch, de mestweg daar, volgens de schepenbrief van Boxtel 
vermeld. De verkoper belooft de verkoop gestand te doen en alle lasten af 

te handelen. Datum 11 december 1648, getuigen van Hees en van de 
Sande. 

 
=================275==================== 

Nicolaes Janssen van den Biechelaer als man van Anneken dochter wijlen 

Henrick Martens verkoopt aan Mathijs Huijberts een stuk akkerland 
genoemd de Beucom, gelegen in deze baronie in herdgang Onroij, b.p. de 

weduwe van de heer rentmeester Rochius Lemnius, de weduwe van 
Roelof Andriessen, de weduwe van Laureijs Janssen.  

 
156-v) 

De verkoper belooft de verkoop gestand te doen en alle lasten af te 
handelen. Datum 16 december 1648, getuigen Henrick a Kempen en 

Marijnen als schepenen.  
 

=================276==================== 
Heer Willem Schellekens verkoopt aan jonker Christoffel Boeckop zijn 

leienhuis, hofstad, tuin en aanliggens erf, gelegen in deze baronie van 
Boxtel, ter plaatse genoemd aan de Strijpt, b.p. Henrick Willems, Peter 

Adriaens de Bever, de Dorps(grave), de Strijpt daar. Nog zijn derde deel 

in het goed of de hoeve gelegen in de baronie hier in de herdgang Heult, 
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zoals Gerard Maurissen thans gebruikt. Nog verkoopt hij zijn deel zijnde 

het derde deel van een hoeve land gelegen in deze baronie in de 
herdgang van Gemonde, zoals Jan Rutten van de Berselaer thans in 

gebruik heeft, zijnde zaai-wei- hooiland en heide. 
 

157-r) 
De verkoper belooft de verkoop gestand te doen en alle lasten daarin af 

te handelen, behalve de lasten die er tot voorheen op drukten. Datum 20 
augustus 1648, getuigen Jan Niclaes Goossens en Marijnen als 

schepenen.   
 

=================277==================== 
Jonker Otto Herenhoven, kapitein in dienst van zijne koninklijke majesteit 

van Spanje, belooft op onderpand van zijn persoon en bezit om aan 
Anthony Geerlincx de som van 140 karolusguldens te betalen, elke gulden 

van 20 stuivers. Het betreft een vernieuwde schuld te betalen op 1 mei 

1649 en betreft de kosten van verteer en geleend geld door deze van 
Herenhoven en diens nieuw aangenomen soldaten zoals verteerd ten 

huize van genoemde Antony. Datum 9 september 1648, getuigen Jan 
Niclaes Goossens en Cornelis Marijnen, schepenen. 

 
=================278==================== 

157-v) 
Joost Bartholomeus belooft voortaan aan Jan de Visser als voogd over en 

ten behoeve van de minderjarige kinderen van Marten Jacobs Verbeeck 
een rente van 4 gulden 10 stuivers, steeds te betalen op 12 september en 

voor de eerste keer per a.s. 12 september anno 1649, vrij van alle 
belastingen, op onderpand van een huis, hofstad en aanliggend erf, 

gelegen in deze baronie van Boxtel in herdgang Tongeren, b.p. Jan 
Adams, de gemeenschappelijke straat, de gemeijnte. De schuldenaar 

belooft de rente te garanderen en alle lasten op het onderpand af te 

lossen behalve de grondchijns en 4 gulden 10 stuivers aan de 
minderjarigen. Datum 12 september 1648 getuigen a Kempen en 

Verbeeck. 
 

=================279==================== 
De rente uit de vorige akte is altijd aflosbaar op 12 september tegen 

betaling van 100 gulden en alle achterstallige termijnen, mits er een half 
jaar vooraf is opgezegd. Actum ut supra. 

 
=================280==================== 

158-r) 
Claes Gijsbert Antonissen verkoopt aan Cornelis Cornelis Verwer zijn 

hofstad gelegen in deze baronie van Boxtel in de Lange Steenstraat, b.p. 
Cornelis Peters van Sutphen, Wouter Ariens, de heer baron van Boxtel, de 

*tochtgrave* daar tussenin. De verkoper houdt daarvan zelf het 

*voorhoofd* (er staat voorhof) daar tegenover. De verkoper belooft de 
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verkoop gestand te doen en alle lasten daarin af te handelen behalve 6 

chijnshoenderen minus een kwart aan de baanderheer van Boxtel. Datum 
19 december 1648, getuigen Goijaert Martens van Hees en Willem 

Verbeeck, schepenen.   
 

=================281==================== 
Genoemde Claes belooft aan de koper op de genoemde hofstad hem 

daarvoor twee *wormen* te geven en twee stijlen en een deurgebond dat 
die voor zijn huis nodig heeft. Actum ut supra. 

 
=================282==================== 

158-v) 
Jacob Jacobs de La Vigne de tweede heeft zich borg gesteld voor de som 

van 200 gulden die Andries Lupers zal lenen van Adriaen Janssen van 
Dinther tegen een rente in de stad Den Bosch, ter voldoening ervan. 

Daarvoor verbindt Jacob zijn persoon en bezit. Datum 21 december 1648, 

getuigen Jan Niclaes Goossens en Peter Cornelis Seumeren, schepenen.   
 

=================283==================== 
Andries Lupers als man van Maeijken Jacobs van Erp belooft genoemde 

Jacob Jacobs uit de vorige akte voor diens borgstelling te vrijwaren op 
onderpand van zijn persoon en bezit. Actum ut supra. 

 
=================284==================== 

159-r) 
Jan Reijnders van Hoorn verkoopt aan Goijaert Martens van Duijsel een 

stuk heide gelegen in de baronie van Boxtel in de herdgang van L 
Lennisheuvel, b.p. de erfgenamen van Herman Somers, Henrick Goorden 

Swolfs, Willem Jan Peter Joordens. De verkoper belooft de verkoop 
gestand te doen en alle lasten af te handelen. Datum 31 december 1648, 

getuigen Willem Overbeeck en Jacob van de Sande, schepenen. 

  
=================285==================== 

Henrick Lenaerts van Berse belooft voortaan aan Aert Peter Aerts een 
jaarlijkse rente van 5 gulden 10 stuivers, steeds te betalen op 5 januari 

en voor de eerste keer per a.s. 5 januari, vrij van alle belastingen, op 
onderpand van een stuk akkerland gelegen in deze baronie in herdgang 

Munsel genoemd de Streep, b.p. Adriaen Rijckaerts de jonge en meer 
anderen, Peter Ariaen Pauwels, 

 
159-v) 

de kinderen van Gerart Hermans, de gemeenschappelijke pad daar. De 
schuldenaar belooft de rente te garanderen en alle lasten op het 

onderpand af te lossen. Datum 5 januari 1649, getuigen Jan Niclaes 
Goossens en Willem Verbeeck. 
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=================286==================== 

De rente uit de vorige akte is altijd aflosbaar op 5 januari tegen betaling 
van 100 gulden, mits er een half jaar vooraf wordt opgezegd. Henrick 

belooft als schuldenaar dit twee jaar na te zullen komen. Actum ut supra. 
 

=================287==================== 
Jenneken van Tuijl weduwe van Jan Henrick Schellekens verklaart aan 

Lodewijk Aerts haar *stede* te hebben verpacht gelegen in deze baronie 
van Boxtel in herdgang de Roent, voor een periode van 6 jaar die met 3 

jaar mag worden beeindigd mits er met Kerstmis vooraf wordt opgezegd 
 

160-r) 
zoals de stede nu al in gebruik is. De pacht voor het hooiland met de tuin 

gaat in per half maart, het weiland en het huis en de dries bij het huis 
met Pinksteren en het akkerland in de oogsttijd erna, stoppelbloot. De 

pachter zal daarvoor jaarlijks de som van 28 karolusguldens betalen en 

moet het akkerland bebouwen als halfwin en moet volgens pachtrecht 
twee vijmen dakstro op het huis leggen en het huis met de *stoven* 

behoorlijk onderhouden, zowel wat betreft de wanden als anderszins. 
Verder houdt de verpachtster voor haarzelf de helft van de fruitopbrengst 

in de boomgaard en zal de pachter jaarlijks 5 *vaarten* doen om haar 
*brand* (brandhout etc.) binnen te halen. Partijen beloven elk deze 

overeenkomst zo na te komen, op onderpand van hun persoon en bezit 
en de pachter geeft daarvoor speciaal een stuk weiland in onderpand 

genoemd het Sluijsweijken gelegen in de herdgang de Roent aan de 
Cleijne Aa. Datum 9 januari 1649, getuigen Jan Niclaes Goossens en Peter 

Cornelis Seumeren. 
 

=================288==================== 
160-v) 

Henrick Aert Franssen belooft voortaan aan Jan Arien Bresser de jonge 

een jaarlijkse rente van 5 gulden, steeds te betalen op 12 januari en voor 
de eerste keer per a.s. 12 januari over een jaar zijnde anno 1650, vrij 

van alle lasten etc., op onderpand van een stuk erf deels groes en deels 
heide en houtwas, gelegen in deze baronie in herdgang de Roent en 

Lennesheuvel, genoemd in de Samel Broecken, b.p. Henrick Jan Henricks 
en meer anderen, Michiel Diercks, Claes Willems, de kinderen van Ancem 

van Tuijl, de gemeijnte van Kempen waar tussenin het *Smael 
Breeckxwater * doorheen loopt. De schuldenaar belooft de rente te 

garanderen en alle lasten op het onderpand af te handelen. Datum als 
boven, getuigen Henrick a Kempen en Peter Seumeren. 

 
=================289==================== 

De rente uit de vorige akte is altijd aflosbaar op 12 januari, tegen betaling 
van 100 karolusguldens, samen met alle achterstand, mits er een half 

jaar vooraf is opgezegd. Actum ut supra. 
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=================290==================== 

161-r) 
Adriaen Henricks a Kempen als man van Erken dochter wijlen Ancem van 

Tuijl verkoopt aan zijn zwager Willem Ancems van Tuijl een stuk 
akkerland gelegen in deze baronie van Boxtel in herdgang de Roent, 

genoemd het Bijstervelt, b.p. Willem Ancems van Tuijl, de erfgenamen 
van Willem Michiels van de Broeck, de kinderen van Jan Ariens (?). De 

verkoper belooft de verkoop gestand te doen en alle lasten daarin af te 
handelen, behalve 1 stuiver 2 oort chijns aan de heer van Boxtel. Actum 

ut supra. 
 

=================291==================== 
Wouter Mathijssen verkoopt aan Cornelis Jan Peter Joordens de twee 

negende delen van een huis, schuur, bakhuis, hofstad en aanliggend erf, 
gelegen in deze baronie van Boxtel herdgang van Selissel, b.p. Evert 

Aerts (?), de Kartuizers, de weduwe van Albert Ariens, de 

gemeenschappelijke straat. Nog diens deel in een stuk akkerland 
 

161-v) 
genoemd de Brant groot in totaal ca. 5 lopenzaad. Nog dat deel in een 

stuk akkerland gelegen op de Tijmers, b.p. de Kartuizers, het 
Geertruidenklooster, Cornelis Bartholomeus. Nog dat deel in een stuk 

akkerland genoemd de Streep, b.p. Jasper Wouters, het 
Geertruidenklooster, Albert Jaspers, de Hooge Wal daar. Nog het deel in 

een stuk akkerland genoemd het Steltgen, ter zelfder plaatse als hiervoor 
gelegen. Nog het deel in een stuk akkerland genoemd de Vrijthof, nog 

hett deel in een weiland ter zelfder plaatse als hiervoor gelegen, b.p. het 
Geertruidenklooster, Lijntgen Jan Niclaessen, de rivier de 

 
162-r) 

Dommel met nog de twee negende delen op het recht in de gemeijnte 

van Eelde. Hij draagt al dat bezit over in de vorm van een ruil tegen een 
bepaald stuk akkerland gelegen in de baronie in herdgang Lennisheuvel 

genoemd de Boeracker. De verkoper belooft de verkoop gestand te doen 
en alle lasten af te handelen behalve de twee negende delen van 14 

stuivers jaarlijks aan het kapittel hier en van de grondchijns. Datum 12 
januari 1649, getuigen ter A en Marijnen als schepenen.  

 
=================292==================== 

Cornelis Jan Peter Joordens uit de vorige akte verkoopt aan Wouter 
Mathijssen een stuk akkerland gelegen in de baronie hier, in herdgang 

Lennesheuvel genoemd de Boeracker, b.p. Peter Peters, Meriken Jan 
Peters 

 
162-v) 

Joordens, Michiel Segers, de gemeenschappelijke straat. Hij draagt dat 

perceel nu over in de vorm van een ruil van twee negende delen in 
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diverse percelen in de baronie hier in herdgang Selissel over, zoals 

vermeld in de vorige akte. De verkoper belooft de verkoop gestand te 
doen en alle lasten af te handelen, behalve de grondchijns van ca. 3 oort. 

Actum ut supra. 
  

=================293==================== 
Eerder hebben Jasper Willems (=van der Cammen, JT) samen met 

Hendricxken Peter Michiels van der Meer uit hun bezit onder Boxtel in 
herdgang de Roent genoemd het Groolaer aan Jan Mathijs Sijmens en  

daarna aan Aert Arien Rijckaerts als man van Margreta dochter van 
genoemde Jan Mathijs Sijmens een jaarlijkse rente betaald van 1 gulden 

10 stuivers. Voor ons is nu verschenen 
 

163-r) 
Aert Arien Rijckaerts en heeft bekend dat die rente aan hem is afgelost en 

geeft daarvoor kwijting. Datum 16 januari 1649, getuigen a Kempen en 

Hees, schepenen. 
 

=================294==================== 
Albert Jaspers belooft aan Gijsberden Joostenb die per a.s. 2 februari over 

een jaar zijnde anno 1650, een bedrag van 50 karolusguldens te betalen, 
met onderwijl een rente van 3 gulden. Als het geld op die datum niet 

wordt betaald, zal de vermelde rente blijven doorlopen totdat de 
hoofdsom is betaald. Daarvoor verbindt de schuldenaar zijn persoon en 

bezit. Datum 25 januari 1649, getuigen a Kempen en van Hees. 
 

=================295==================== 
Op de zelfde dag heeft Aelbert (van der Cammen) aan genoemde Gijsbert 

een stuk land verhuurd, gelegen in de Hooge Ackeren voor 8 lopen rogge 
en 1 lopen boekweit per jaar, gedurende 4 jaar en de huur kan na twee 

jaar worden beeindigd door wie dat wil, ingaande met a.s. oogsttijd. 

Actum ut supra. 
  

=================296==================== 
163-v) 

Gerard Goossen Henricks die handelt namens zijn broer Joosten Goossens 
volgens de procuratie die vandaag is opgemaakt, verkoopt aan Adriaen 

Bartholomeussen een stuk akkerland, gelegen in deze baronie op de 
Haechakker, genoemd de Legen Haechakker, b.p. de erfgenamen van 

jonker Rijckaert van Vlierden, Wouter Ariens, de weduwe van Jan Jacobs 
Marijnen, de straat daar. De verkoper belooft de verkoop gestand te doen 

en alle lasten daarin af te handelen. Datum 26 januari 1649, getuigen Jan 
Niclaes Goossens, Willem Verbeeck en van Hees, schepenen.  
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=================297==================== 

164-r) 
Jan Jan Peters van Hees verkoopt aan Wouter Jaspers de Bresser een 

stuk akkerland groot ca. 2 en een half lopenzaad, gelegen in deze baronie 
in de parochie van Gemonde, ter plaatse genoemd aan de Langenberch, 

b.p. Willemken minderjarige dochter van Michiel Willems en meer 
anderen, het grote gasthuis van Den Bosch, de mestweg daar aan de 

Langacker, de gemeenschappelijke straat. De verkoper belooft de verkoop 
gestand te doen en alle lasten af te handelen, behalve 10 lopen rogge aan 

de broederschap van O.L. Vrouw te Gemonde, volgens de brieven ervan. 
Datum 27 januari 1649, getuigen Jan Niclaes Goossens en Peter Cornelis 

Seumeren.  
 

=================298==================== 
164-v) 

Willem Peter Joncker belooft als schuldenaar aan Aert Peter van Breugel 

die per a.s. 2 februari over een jaar zijnde anno 1650 die de som van 100 
karolusguldens te betalen, met onderwijl een rente van 5 gulden. Indien 

de schuld op die dag niet wordt betaald, zal de vermelde rente blijven 
doorlopen totdat de hoofdsom is voldaan. Daarvoor verbindt de 

schuldenaar zijn persoon en bezit. Datum 19 januari 1649, getuigen ter 
Aa en Goossens als schepenen.  

 
=================299==================== 

165-r) 
Philips Lambert Philips belooft als schulenaar om aan Jacob van de Sande 

die per heden datum over een jaar de som van 550 karolusguldens te 
betalen en onderwijl een rente van 27 gulden 10 stuivers. Daarvoor 

verbindt de schuldenaar zijn persoon en bezit. Datum 8 februari 1649, 
getuigen van Hees en Verbeeck, schepenen. 

 

=================300==================== 
Willem Adriaen Corstiaen Smits verkoopt aan Adriaen Bartholomeussen 

een stuk weiland genoemd de Hooch Weij, gelegen in deze baronie in de  
herdgang van Lennisheuvel, b.p. Adriaen Henricks a Kempen, Jan 

Henricks Hoevenaer, Coen Daemen, Jenneken weduwe van Henrick 
Schellekens. Hij draagt dit perceel nu over in de vorm van een ruil tegen 

een stuk hooiland gelegen in de dingbank Schijndel genoemd het 
Houbracken. De verkoper belooft de verkoop gestand te doen en alle 

lasten af te handelen, behalve ca. 2 stuivers chijns aan de baanderheer 
van Boxtel, verder moet er overpad aan anderen worden verleend. Datum 

3 februari 1649, getuigen Goossens en Verbeeck. 
 

=================301==================== 
Adriaen Bartholomeeussen uit de vorige akte verkoopt aan Adriaen 

Henricks a Kempen een weiland genoemd de Hooch Weij, gelegen zoals in 

de voorgaande akte beschreven. De verkoper belooft de verkoop gestand 
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te doen en alle lasten daarin af te handelen, behalve ca. 2 stuivers chijns 

aan de baanderheer van Boxtel. Actum ut supra. 
 

=================302==================== 
165-v) 

Henrick Lenaerts als man van Emken dochter wijlen Aert Quinteijns, 
verkoopt aan zijn schoonbroer en schoonzus Jan en Jenneken kinderen 

van wijlen Aert Quinten een stuk akkerland gelegen in de baronie van 
Boxtel in de herdgang van Munsel, genoemd de Streepe, b.p. Adriaen 

Rijckaerts de jonge en meer anderen, meester Jan van Affvoirden, 
Peter Arien Pauwels, de gemeenschappelijke mestweg daar. De verkoper 

belooft de verkoop gestand te doen en alle lasten af te handelen. Datum 
13 februari 1649, getuigen Jan Niclaes Goossens en Willem Verbeeck, 

schepenen.  
 

=================303==================== 

Jan en Jenneken kinderen van wijlen Aert Quinteijns, welke Jenneken is 
vergezeld door haar voogd, verkopen aan Aert Adriaen Aerts Santegoets 

een stuk akkerland genoemd het Wijckstucken, gelegen in de baronie van 
Boxtel  

 
166-r) 

in herdgang Munsel, b.p. Dierck Huijbert Matijssen, de weduwe van 
Laureijs Janssen, de weduwe van Roelof Andriessen, de kinderen van 

Heussen. De verkopers beloven de verkoop gestand te doen en alle lasten 
af te handelen. Actum ut supra. 

 
=================304==================== 

Er is een kwestie ontstaan tussen Goijaert Diercks als vader en voogd van 
zijn gelegitimeerde zoon Jan verwekt bij Jenneken dochter van Jan 

Meeussen, wier moeder was Ariken dochter van Willem Ariens Cuijper die 

daarbij is gassisteerd met Goijaert Goijaerts van de Biechelaer zijn 
medevoogd als partij ter ener zijde en Jan Willem Cuijper en Willem 

Claessen die (=Willem hier) handelt en machtiging heeft vanwege diens 
moeder Merieken ook dochter van  

 
166-v) 

Willem Cuijper volgens de brief d.d. 3 januari opgemaakt voor schepenen 
van Venlo, vanwege de nalatenschap van de kant van de moeder van de 

minderjarige. Voor schepenen zijn verschenen genoemde partijen en 
hebben verklaard met elkaar de volgende overeenkomst te hebben 

gemaakt. Partijen zullen het bezit dat van weerskanten wertd geerfd, 
waarvan Henrick Philips het vruchtgebruik bezit, gelijkelijk in twee helften 

verdelen, waarbij het minderjarige kind daarvan de helft krijgt en de 2 
andere comparanten samen de andere helft. Daarnaast zal Goijaert 

Diercks aan de 2 andere comparanten de som van 50 karolusguldens 

betalen. Daarmee verklaren beide partijen het eens te zijn over de 
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vermelde nalatenscvhap en ze beloven de afspraken op alle punten na te 

komen.  
 

167-r) 
Datum 6 januari 1648, getuigen Henrick van Hall en a Kempen als 

schepenen. (attentie jaartal is 1648) 
 

=================305==================== 
Vandaag 11 februari 1649 hebben partijen uit de voorgaande akte 

verklaard dat in het eerdere akkord was afgesproken dat Jan Willem 
Cuijpers voor hem een *keutertorftecht zou behouden op de gemeijnte 

van Kempen en dat als het minderjarige kind zonder wettig nageslacht 
zou overlijden, het bezit weer zou versterven op de wettige erfgenamen 

maar in dat geval krijgt de eerste comparant de 50 gulden terug of diens 
erfgenamen en ook de onkosten die door hem zijn betaald. Partijen 

beloven verder alle punten na te komen over de overeenkomst van 6 

januari 1648 alsof die in deze akte woordelijk zou zijn opgenomen. Datum 
als boven, getuigen Jan Niclaes Goossens en Willem Verbeeck als 

schepenen. 
 

=================306==================== 
167-v) 

Peterken weduwe van Jacob Philipsen, verder Aert en Jenneken kinderen 
van wijlen genoemde Jacop en Peterken die samen ook nog handelen 

voor de gezamelijke andere erfgenamen en kinderen van genoemde Jacob 
en Peterken, verkopen aan Henrick Janssen ter Aa een stuk weiland 

gelegen in Boxtel in herdgang Selissel, b.p. Evert Aerts, de erfgenamen 
van Herman Somers, de weduwe van Jan Claessen. De verkopers 

belovende verkoop gestand te doen en alle lasten af te handelen. 
Afspraak is dat men het weiland altijd zal mogen aflossen en terugkopen 

tegen betaling van 200 gulden, op 20 februari van elk jaar. Datum 20 

februari 1649, getuigen Henrick Janssen a Kempen en Jacob van de 
Sande, schepenen. 

 
=================307==================== 

Het hout dat op het perceel staat is voor 10 jaar gereserveerd aan de 
verkoopster en de haren. Actum ut supra. 

 
=================308==================== 

168-r) 
Peter Adriaens de Bever weduwnaar van Lijsken dochter wijlen Jan Gerart 

Goossens, daarin als laatstlevende gemachtigd door haar testament 
opgemaakt voor schepenen van Boxtel d.d. 5 september 1646, verkoopt 

aan Willem Janssen van Tuijl een leien woonhuis, bakhuis, hofstad, tuin 
en aanliggend erf gelegen in de baronie hier ter plaatse genoemd aan de 

Strijpt, jonker Christoffel Boeckhoep (=Boeckop), Willem 

Bartholomeussen, de dorpsgrave daar, de Strijpt. De verkoper belooft de 
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verkoop gestand te doen en alle lasten af te handelen, behalve 11 

chijnshoenderen en een halve braspenning chijns aan de baanderheer van 
Boxtel, en 2 gulden per jaar aan Gerard van Kelst en een zester gerst aan 

het kapittel van Boxtel. Datum 23 februari 1649, getuigen Jan Niclaes 
Goossens en Verbeeck als schepenen. 

 
=================309==================== 

Vanwege deze koop heeft van Tuijl 100 pattacons betaald. 
 

=================310==================== 
168-v) 

Adriaen Henricks a Kempen belooft voortaan aan Adriaen Adriaen 
Henricks een jaarlijkse rente van 8 gulden 10 stuivers, steeds te betalen 

op 21 februari en voor de eerste keer op 21 februari anno 1650, vrij van 
alle belastingen etc. op onderpand van een stuk weiland gelegen in deze 

baronie van Boxtel in herdgang Lennisheuvel, b.p. Jan Henrick 

Hoevenaer, Coen Daemen, Jenneken weduwe van Henrick Schellekens. 
De schuldenaar belooft de rente te garanderen en alle lasten op het 

onderpand af te lossen, behalve 2 stuivers chijns. Datum 24 februari 
1649, getuigen Henrick Janssen ter Aa, Henrick a Kempen en Peter 

Seumeren. 
 

=================311==================== 
Adriaen Adriaens uit de vorige akte staat aflossing van de rente altijd toe 

tegen betaling van 200 karolusguldens, mits er een half jaar vooraf is 
opgezegd. Actum als boven. 

 
=================312==================== 

169-r) 
Henrick zoon wijlen Henrick Jan Willems en Willemke ook dochter van 

genoemde Henrick Jan Willems, welke Willemken vergezeld is door haar 

voogd, verder Cornelis zoon wijlen Adriaen Bartholomeus verwekt door 
deze Adriaen bij diens vrouw wijlen Aleken Jan Willems, verder Adriaen 

Jans Groendael als man van Jenneken, Adriaen Adriaens de jonge als man 
van Geertruijt, beiden dochters van wijlen Adriaen Bartholomeus en 

genoemde Aelken, verder Heijlken ook dochter van wijlen genoemde 
Adriaen en Aleken met haar voogd, hebben verklaard met elkaar een 

deling te hebben gemaakt van het bezit dat ze elk voor een zesde deel 
hebben geerfd bij dood van wijlen Cathelijn Henricx (Hendrick Adriaens?, 

JT), wier moeder Geertruijt Willems was.  
 

Genoemde Henrick Henricks krijgt de helft van een bocht land, gelegen in 
de baronie van Boxtel 

 
169-v) 

in herdgang de Roent, b.p. Heijlken dochter Adriaen Bartholomeussen dat 

ervan is afgedeeld, Peter Dierck Gerarts, de gemeenschappelijke straat. 
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Nog krijgt hij het zevende deel van een hooiveld gelegen in deze baronie 

in de herdgang Lennisheuvel, genoemd de Calder, b.p. Henrick Michiels, 
Adriaen Jan Henricks en meer anderen, Arien Adams, de gemeijnte van 

Barnisveld daar. Hieruit jaarlijks 2 chijnshoenderen te betalen aan de 
baanderheer van Boxtel en een stuiver 14 deniers gebuurchijns. Nog 

krijgt hij een half keuterrecht op Kempen. 
 

Genoemde Willemken dochter Henrick Jan Willems krijgt een stuk 
akkerland gelegen in deze baronie van Boxtel in herdgang de Roent, ter 

plaatse genoemd op de Vloeten, b.p. Joost Maurissen, Jan Herberts,  
 

170-r) 
Willem Henricks de Louw, de mestweg daar. Nog krijgt hij een stuk 

akkerland gelegen in deze baronie ter plaastee genoemd op het Loo, b.p. 
Adriaen Adriaens de jonge waarvan is afgedeeld, Henrick Jans a Kempen 

en meer anderen, de weduwe van rentmeester Lemnius, de erfgenamen 

van Geraert Henricks. Nog krijgt hij de helft van een stuk weiland gelegen 
in de baronie van Boxtel in herdgang Tongeren, b.p. Heijlken Adriaens 

Meeuwsen dat ervan is afgedeeld, de rivier genoemd de Cleijn Aa, Michiel 
Jan Henricks, de gemeenschappelijke straat. Verder krijgt ze een half 

keuterrecht op Kempen. 
 

Genoemde Cornelis Adriaen Bartholomeussen krijgt een stuk akkerland 
genoemd de Roontakker, gelegen in deze baronie van Boxtel, b.p. de 

weduwe van Elias Henricks Willem Henricks Louw, de gemeenschappelijke 
mestweg. Nog krijgt hij een stuk weiland ter zelfder plaatse als hiervoor 

gelegen, b.p. 
 

170-v) 
Jan Rossums, de weduwe van Elias Henricks, Lodewijk Aerts en diens 

zuster. Hieruit jaarlijks 8 lopen rogge te betalen volgens de brieven uit 

een grotere pacht. Nog krijgt hij een half keuterrecht op Kempen. 
 

Genoemde Groenendael krijgt een stuk akkerland gelegen in de baronie 
hier in herdgang de Roent, b.p. Jenneken weduwe van Henrick 

Schellekens, Eijmbert Laureijs, Jan Rossums en meer anderen. Nog krijgt 
hij een heiveld gelegen in de baronie hier, ter plaatse genoemd in de 

Samelbroecken, b.p. Eijmbert Laureijssen, Henricxken Peter Michiels, 
Michiel Dierck Gerarts, Adriaen Martens, de kinderen van Henrick Jan 

Willems. Hieruit jaarlijks een stuiver 10 denier chijns te betalen aan de 
baanderheer van Boxtel. Nog krijget hij een half keuterrecht op Kempen. 

 
171-r) 

Genoemde Adriaen Adriaens de jonge krijgt een stuk akkerland gelegen in 
deze baronie in herdgang de Roent ter plaatse genoemd op de Hedsij, 

b.p. Henrick Hendricks van de Laerschot, Peter Dierck Gerarts, Henrick 

Janssen a Kempen en de zijnen. Nog krijgt hij een stuk akkerland 
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genoemd het Loo, b.p. de weduwe van de heer rentmeester Lemnius, 

Willemke dochter van Henrick Jan Willems dat ervan is afgedeeld, Jan 
Gerarts, en de zijnen. Nog krijgt hij de helft van een stuk weiland gelegen 

in herdgang Tongeren, b.p. Michiel Dierck Gerarts, Willemken Henrick 
Janssen, het erf dat ervan is afgedeeld, Michiel Janssen van de Sande, de 

Voortstraat daar. Hieruit jaarlijks 1 stuiver en 12 deniers chijns te betalen 
aan de heer van Boxtel. 

 
Bij deze deling krijgt Heijlken dochter van 

 
171-v) 

wijlen Adriaen Bartholomeus een huis met de helft van de bocht land, 
gelegen in deze baronie in herdgang de Roent, b.p. Henrick Henricks dat 

ervan is afgedeeld, Willem Henricks de Louw, de gemeenschappelijke 
straat. Hieruit jaarlijks 2 en een half chijnshoen te betalen aan de 

baanderheer van Boxtel. 

 
Genoemde delers doen over en weer afstand van aanspraken op elkaars 

erfdeel en beloven deze deling gestand te doen. Als er op iemands erfdeel 
meer lasten etc. Ieder zal ook de lasten op het eigen etc. Verder zullen de 

voorste erven overpad verlenen aan de achterste. Datum 24 februari 
1649, getuigen Henrick a Kempen en Peter Cornelis Seumeren. 

 
=================313==================== 

172-r) 
Jan Huijbrechts van Breda belooft aan Jan Ariens van Haren een jaarlijkse 

rente van 7 gulden 10 stuivers, steeds te betalen op 1 maart en voor de 
eerste keer per a.s. 1 maart anno 1650, vrij van alle belastingen, op 

onderpand van een huis, hofstad, tuin en aanliggend erf, gelegen in deze 
baronie in de Lange Steenstraat, b.p. Cornelis Peters van Sutphen, 

Anneken weduwe van Ancem Goossens, Jacob van de Sande, de 

dorpsgrave daar, waar tussenin de Lange Steenstraat loopt. De 
schuldenaar belooft de rente te garanderen en alle lasten op het 

onderpand af te lossen, behalve een kapitaal van 500 gulden en de 
grondchijns. De rente is altijd aflosbaar op 1 maart tegen betaling van 

150 gulden samen met de achterstallige termijnen. Datum 1 maart 1649, 
getuigen Goossens en Verbeeck. 

  
=================314==================== 

172-v) 
Adriaen Henricks a Kempen heeft zijn kontakt geld aangeboden om 

daarmee beroep te doen op het recht van vernadering inzake een  
eikenboom die zijn broer Jan Henricks had verkocht aan Laureijs Janssen 

Ketelbueters, staande in deze heerlijkheid in herdgang Luijcel. Adriaen 
belooft de koper voor diens koopsom te vrijwaren. Datum 3 maart 1649, 

getuigen a Kempen en Goossens.  
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=================315==================== 

Gerard Jans van de Berge verkoopt aan Jacob van de Sande de helft van 
een stuk akkerland gelegen in deze baronie, genoemd de Sonroij (?), b.p. 

Aert Lodewijks, de weduwe van Jan Henrick Schellekens, een weg die er 
tussenin loopt, Dierck Goijaerts en de zijnen, de erfgenamen van Marten 

Huijberts. De verkoper belooft de verkoop gestand te doen en alle lasten 
af te handelen, behalve ca. 3 oort als chijns aan de heer van Boxtel. 

Datum 4 maart 1649, getuigen Verbeeck en Seumeren.  
 

=================316==================== 
173-r) 

Jan Henricks de Brauwer belooft voortaan aan Henrick Michiels van Hall 
en aan Willem Huijberts van Tuijl als beheerders van de broederschap van 

O.L. Vrouw in deze baronie een jaarlijkse rente van 3 guldens, steeds te 
betalen op 5 maart en voor de eerste keer per a.s. 5 maart anno 1650, 

vrij van alle belastingen op onderpand van een stuk akkerland gelegen in 

deze baronie in herdgang de Roent, b.p. Jan Herberts de jonge, Jan 
Herbert de oude, Jan Jacobs, de gemeijnte van Kempen. De schuldenaar 

belooft de rente te garanderen en alle lasten op het onderpand af te 
handelen, behalve 3 stuivers een oort aan de heer van Boxtel. De rente is 

altijd aflosbaar op 5 maart tegen betaling van 50 guldens eens samen 
met alle achterstand. Datum 5 maart 1649, getuigen Goijaert Martens 

van Hees en Jan Niclaes Goossens, schepenen. 
 

=================317==================== 
173-v) 

Jan Corstiaens Vercuijlen belooft aan Henrick Michiels van Hall en aan 
Willem Huijberts van Tuijl als beheerders van de broederschap van O.L. 

Vrouw die per heden datum over een jaar de som van 13 gulden 10 
stuivers te betalen. Daarvoor verbindt hij zijn persoon en bezit. Actum ut 

supra.  

 
=================318==================== 

Willem Huijberts van Tuijl belooft aan Henrick van Hal als beheerder van 
de Broederschap van O.L. Vrouw, ten behoeve ook van die Broederschap, 

voortaan een jaarlijkse rente van 10 gulden, steeds te betalen op 1 maart 
en voor de eerste keer per as. 1 maart anno 1650, vrij van alle heffingen, 

op onderpand van een stuk weiland gelegen in deze baronie van Boxtel in 
herdgang Lennisheuvel, b.p. de weduwe van Marten Dielis en meer 

anderen, Dierck Stoopen, de tafel van de H. Geest alhier.  
 

174-r) 
De schuldenaar belooft de rente te garanderen en alle lasten op het 

onderpand af te lossen. De rente is altijd aflosbaar op 1 maart tegen 
betaling van 200 guldens samen met alle achterstand ervan, mits er een 

half jaar vooraf is opgezegd. Actum ut supra. 
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=================319==================== 

Er heeft, god betert het, een zekere Aert Antonis geboren te Loon, op St. 
Bartholomeusdag 1645 bij Lambert zoon Elias Henricks een steekwonde 

in diens rug veroorzaakt, waaraan die ook is komen te overlijden. Voor 
schepenen zijn hier verschenen Henrick Janssen ter Aa, Jan Nicolaes 

Goossens en Goijaert Martens van Hees als schepenen van Boxtel, verder 
Jan Antonis als broer van genoemde Aert, verder Jan Peter Jonkers als 

hun zwager die samen optreden namens Aert Antonissen als dader en  
 

174-v) 
als pertij ter ener zijde, verder Gerard en Meriken als kinderen van wijlen 

Elias Henricks hun overleden broer, die ook handelen voor hun moeder en 
voor hun broer, daarin geassisteerd door Peter en Henrick, broers en 

zoons wijlen Herbert Henrick als neven van de overledene als partij ter 
andere zijde en hebben verklaard met elkaar door bemiddeling van goede 

mannen een zoenovereenkomst te hebben gemaakt. De eerste groep 

comparanten beloven binnen een maand aan de genoemde Gerart Elias 
en de zijnen de som van 175 guldens eens te betalen en voor het zieleheil 

van de overledene 60 zielmissen op te laten dragen, waarvan 10 in 
Scherpenzeel en nadat zulks is gebeurd aan Gerard Elias en de zijnen 

daarvan een kwitantie of verklaring te moeten overleggen van de 
priesters. Verder zal de dader of iemand van zijn familie de familie van 

het slachtoffer 
 

175-r) 
om vergiffenis moeten vragen en de dader moet ook de familie van het 

slachtoffer ontwijken als hij die kent en mag ook niet in Boxtel of in 
Wagenberg wonen. Daarmee heeft de partij van het slachtoffer de dood 

aan de dader vergeven en ook al het leed etc. dat de moeder en familie is 
aangedaan. Partijen beloven over en weer deze overeenkomst na te 

komen. Datum 12 januari 1649, getuigen Henrick ter Aa, Goossens en 

Hees. (Deze akte heb ik mijn klerk woordelijk zo gedicteerd). 
 

=================320==================== 
Meriken weduwe van Bartholomeus Thomassen met haar voogd door een 

testament van wijlen haar man en haarzelf als langstlevende daarin 
gemachtigd, welk testament is opgemaakt voor schepenen van Boxtel, 

verkoopt aan   
 

175-v) 
Lijntgen weduwe van Servaes Henricks een stuk stuk akkerland gelegen 

in de baronie van Boxtel in herdgang Breukelen, b.p. de Kartuizers, de 
molenweg daar genoemd het Molenstraatje, de Leijert daar. De 

verkoopster belooft de verkoop gestand te doen en alle lasten af te 
handelen. Datum 11 maart 1649, getuigen Cornelis Marijnen en P. van 

Seumeren, schepenen. 
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=================321==================== 

Claes Gijsbert Antonissen heeft als schuldenaar beloofd aan Gerard 
Goossen Henricks die te vrijwaren voor een rente van 12 gulden 10 

stuivers die Gerard nu betaalt aan Wouter Eelkens in Den Bosch, 
aflosbaar met 250 gulden, welke rente Gerard steeds betaalde op 

onderpand van een stuk akkerland gelegen in de baronie in herdgang 
Onroij, welk perceel deze Gerard aan Niclaes heeft verkocht. Voor deze 

vrijwaring verbindt Claes zijn persoon en bezit. Datum 15 maart 1649, 
getuigen J. Goossens en Verbeeck, schepenen.  

 
=================322==================== 

176-r) 
Gerard Goossen Henricks als man van Jenneken dochter wijlen Jan 

Roeffen verkoopt aan zijn zwager Peter Roeffen, secretaris alhier een 
hooibeemd gelegen in deze baronie in herdgang Onroij, ter plaatse 

genoemd Hoogendonck, b.p. het klooster van de Arme Clarissen, de 

Hoogendoncxke steegde, de weduwe van Jan Henricks van de Sande. De 
verkoper belooft de verkoop gestand te doen en alle lasten af te 

handelen. Actum ut supra. Ondertekend : Jan Niclaes Goossens en Willem 
Verbeeck (schepenen). 

 
=================323==================== 

Iken weduwe van Henrick Peter Peter Schutjens geassisteerd door 
Lambrecht Hendricks en Steven Antonissen als voogden over haar 

kinderen, daarin gemachtigd door haar kinderen en ook vanwege een 
testament, verkopen aan Cornelis Walravens een stuk heide gelegen in 

deze baronie in herdgang Tongeren, b.p. Adriaen Daniels en meer 
anderen, Jan Everts, de erfgenamen van Sijmen Jan van Gestel, Cornelis 

Welten 
 

176-v) 

en de zijnen. De verkopers beloven de verkoop gestand te doen en alle 
lasten af te handelen. Datum 22 maart 1649, getuigen Jan Niclaes 

Goossens en Peter Seumeren, schepenen.   
 

=================324==================== 
Adriaen Daniels weduwnaar van Jenneken dochter wijlen Henrick Gerit 

Elias, daarin gemachtigd als langstlevende vanwege haar testament, 
verkoopt aan Cornelis Walravens een stuk heide gelegen in deze baronie 

in herdgang Tongeren, b.p. Cornelis Walravens en meer anderen, de 
kinderen van Sijmen Jan van Gestel. De verkoper belooft de verkoop 

gestand te doen en alle lasten af te handelen. Actum ut supra.  
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=================325==================== 

177-r) 
Michiel Corstiaen Janssen van de Loo en Jan Corstiaen Michiels 

weduwenaar van Jenneken Jan Seberts, geassisteerd met genoemde 
Michiel (doorgestreept en niet afgemaakte akte ) 

 
=================326==================== 

Michiel Corstiaen Janssen van de Loo verkoopt aan Jan Michiels van de 
Loo de helft van een stuk akkerland genoemd de Grooten Langacker, 

gelegen in de baronie van Boxtel in hertdgang Luijcel, b.p. de pastoor van 
de Kruisbroeders vroeger, de kinderen van Michiel van de Sande, een 

beemd genoemd 't Venneken, de weduwe van Michiel Cornelis. Nog 
verkoopt hij de helft van een stuk akkerland genoemd de Cleijnen 

Langacker, ter zelfder plaatse gelegen, b.p. Henrick Everts, de weduwe 
van Gielis Gielis Alaerts, Elen Michiel Huijberts, de weduwe van Michiel 

Cornelis. Nog verkoopt hij een stuk akkerland genoemd Smonicxhoeve, 

ter zelfder plaatse als hiervoor gelegen, b.p. Lijsken weduwe van Henrick 
Besselen, de gemeenschappelijke straat, Jan Henricks a Kempen, Willem 

Jaspers en de zijnen. Nog verkoopt hij het vierde part van een beemd en 
busselken genoemd het Venne,  

 
177-v) 

ter zelfder plaatse als hiervoor, b.p. Joost Maurissen en meer anderen, de 
weduwe van Gielis Gielis Kelders, het erf eerder van de pastoor van de 

Kruisbroeders, de Grooten Langacker, de rivier de Aa. De verkoper belooft 
de verkoop gestand te doen en alle lasten af te handelen. Datum 23 

maart 1649, getuigen Cornelis Diercx Marijnen en Peter Cornelis 
Seumeren. 

 
=================327==================== 

Jan Michiels van de Loo belooft als schuldenaar aan Michiel Corstiaen 

Janssen van de Loo per heden datum over een jaar, de som van 550 
gulden te betalen met onderwijl een rente van 4 %, terzake van de koop 

uit de vorige akte. Verder heeft hij beloofd om een bedrag van 105 
gulden af te lossen met de rente ervan die op het bezit drukken. Daarvoor 

verbindt hij als schuldenaar zijn persoon en bezit. Actum ut supra. 
 

=================328==================== 
Als het gebeurt dat Michiel het beloofde geld nodig heeft, moet Jan dat 

geld eerder betalen, mits er een half jaar vooraf wordt bekend gemaakt. 
Actum ut supra. 

 
=================329==================== 

178-r) 
Huijbert Peters van Tuijl als man van Neesken dochter van Jan Mathijssen 

verkoopt aan Jan Henricks a Kempen zijn deel en rechten dat hij heeft 

geerfd van wijlen Jan Mathijssen, welk bezit jaarlijks wordt gewisseld in 3 
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verschillende stukken land, gelegen in herdgang Luijcel op de Cattenberch 

en de Laerbeemd. De verkoper belooft de verkoop gestand te doen en alle 
lasten af te handelen. Datum 31 maart 1649, getuigen Jan Niclaes 

Goossens en Cornelis Diercks Marijnen, schepenen. 
   

=================330==================== 
Jan Huijberts van Breda belooft voortaan aan Jan Ariens van Haren een 

jaarlijkse rente van 2 gulden 10 stuivers, steeds te betalen op 12 maart 
en voor de eerste keer per 12 maart a.s. anno 1650, vrij van alle 

belastingen etc. op onderpand van zijn huis, tuin en aanliggend erf, 
gelegen in de baronie van Boxtel in de Lange Steenstraat, b.p. Cornelis 

Peters van Sutphen, Anneken weduwe van Ancem Goossens, Jacob van 
de Sande, de dorpsgrave daar, de Lange Steenstraat die er tussendoor 

loopt. De schuldenaar belooft de rente te garanderen en alle lasten op het 
onderpand af te handelen behalve de zeven 

 

178-v) 
gulden 10 stuivers aan de geldschieter en de grondchijns, verder de rente 

van een kapitaal van 500 gulden. Datum 12 maart 1649, getuigen 
Verbeeck en Seumeren. 

 
=================331==================== 

De rente uit de vorige akte is altijd aflosbaar op 12 maart tegen betaling 
van 50 gulden, mits er een half jaar vooraf is opgezegd. Actum ut supra. 

 
=================332==================== 

Adriaen Antonissen Sloetjens verkoopt aan Jan Anthonissen een stuk 
heide gelegen in deze baronie van Boxtel in herdgang Lennesheuvel, ter 

plaatse genoemd in de Sweelders, b.p. de kinderen en erfgenamen van 
Dierck Eijmberts, Henrick Verheijden en meer anderen, Henrick Everts, 

Jacob Gerard Franssen. De verkoper belooft de verkoop gestand te doen 

en alle lasten af te handelen, behalve 6 deniers chijns aan de heer van 
Boxtel. Verder moet er overpad aan anderen worden verleend. Datum ut 

supra, getuigen Goossens en Verbeeck.   
 

=================333==================== 
179-r) 

Anneken weduwe van Jan Lamberts Mathijssen geassisteerd door Jan 
Janssen van Helvoirt als man van Henricxken dochter van genoemde Jan 

Lamberts en Anneken, verder Michiel Henricks over de Aa zijnde de broer 
van de eerste comparante die ook namens haar handelt en namens de 

minderjarige kinderen van genoemde weduwe, verkopen aan Jacob van 
de Sande het vierde deel van een heiveld gelegen in deze baronie in 

herdgang Tongeren, b.p. Cornelis Walravens, de kinderen van Sijmen 
Janssen van Gestel en meer anderen. De verkopers beloven de verkoop 

gestand te doen en alle lasten af te handelen. Datum 12 maart 1649, 

getuigen ter Aa en Goossens, schepenen. 
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=================334==================== 

Michiel over de Aa uit de vorige akte stelt zich hierbij borg met een stuk 
akkerland genoemd den Sluijsakker, gelegen in deze baronie van Boxtel 

in het gehucht van de Roont, b.p. 
 

179-v) 
de kinderenb van Jan Elias, Adriaen Daniels, Jan Herbert en meer 

anderen. De verkoper belooft het onderpand in goede staat te houden als 
garantie. Actum ut supra.  

 
=================335==================== 

Onlangs heeft jonker Franchoijs Beijhaerts als drossaard van de baronie 
Boxtel, van jonker Adolf van Voort als man van joffrouw Maria van 

Raveschot 7 geerden (oppervlaktemaat, JT) hooiland gekocht, gelegen te 
Nederveen te Capel in Zuid Holland, b.p. de heer van Baertwijck, jonker 

Johan van Raveschot, welke 7 geerden deel zijn van een totaal van ca. 28 

geerden, waarvan weer 14 andere geerden eigendom zijn van 
 

180-r) 
genoemde van Raveschot en de resterende 7 geerden eigendom zijn van 

de minderjarige kinderen van de heer van Capel. Omdat van Raveschot 
zijn geerden niet wilde *omgraven* (omheinen) omdat die in kleine 

gdeeeltes zijn verdeeld, zijn voor ons schepenen genoemde Beijhaert ter 
ener zijde en genoemde van Raveschot ter andere zijde verschenen en 

hebben verklaard als buren en om de vriendschsp tussen hen te bewaren, 
hun percelen te wisselen. Daarmee draagt Beijhaert aan van Raveschot 

zijn 7 geerden over die hij van jonker Adolf van Raveschot had gekocht 
en in plaats daarvan draagt van Raveschot aan Beijhaert diens 7 geerden 

hooiland over  
 

180-v) 

gelegen ter zelfder plaatse naast het perceel van genoemde minderjarige 
kinderen aan een kant en naast de Geusenvaart aan de oostkant. Van 

Raveschot belooft op onderpand van zijn persoon verder alle *fidei-
commisie* af te zullen handelen en andere lasten die op het gewisselde 

bezit zouden drukken van welke aard dan ook, zodanig dat genoemde 
Beijhaerts of diens nakomelingen daarvoor zijn gevrijwaard en dat ook 

Beijhaerts gevrijwaard is voor de *gravingen* zodat daarover geen 
disputen ontstaan. Ingeval er  

 
181-r) 

daarover een kwestie zou ontstaan zal men zich onderwerpen aan de 
uitspraak door heer Willem Schellekens en door jonker Christoffel 

Boeckop om door hen de *goeddoeninge* (prijsverschiul) te laten 
schatten. Partijen beloven beiden hetgene na te komen wat daarin door 

de heren arbiters wordt bepaald op straffe van een boete van 100 

pattacons. Als zekerheid voor deze overeenkomst kan deze akte hetzij 
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door de brenger of toonder worden gebruikt voor alle gerechtshoven om 

die te laten vernieuwen. Partijen beloven alles na te komen wat hierboven 
is afgesproken. Datum 17 maart 1648 (attentie jaartal is 1648), in 

aanwezigheid van Hendrick Jans ter Aa en Jacob van de Sande als 
schepenen.  

 
=================336==================== 

181-v) 
Adriaen a Kempen verkoopt aan zijn zoon Adriaen Adriaens a Kempen, de 

twee derde delen van een stuk land genoemd de Buender, gelegen in de 
baronie van Boxtel in herdgang Lennesheuvel, b.p. Wouter Henricks, 

Adriaen Adams cum suis, de heer baron van Boxtel, de gemeijnte van 
Oetendonck. De verkoper belooft de verkoop gestand te doen en alle 

lasten van zijn kant af te handelen behalve het tiendhoen eruit. Datum 21 
april 1649, getuigen Jan Niclaes Goossens en Willem Verbeeck als 

schepenen.  

  
=================337==================== 

Adriaen Adriaens a Kempen belooft aan Dierck Ariens Stoopkens (vaak 
Stoopen genoemd, JT), een jaarlijkse rente van 7 gulden en 10 stuivers, 

steeds te betalen op 1 mei en voor de eerste keer per a.s. 1 mei over 1 
jaar anno 1650, vrij van alle belastingen, op onderpand van het perceel 

 
182-r) 

uit de vorige akte. De schuldenaar belooft de rente te garanderen en alle 
lasten op het onderpand af te lossen, behalve het genoemde tiendhoen. 

Actum ut supra. 
 

=================338==================== 
De geldschieter staat de aflossing van de rente altijd toe op 1 mei tegen 

betaling van 150 gulden, mits er een half jaar tevoren wordt opgezegd, 

maar met geen minder geld dan in vierde delen van pattacons. Actum ut 
supra. 

 
=================339==================== 

Willem Janssen van Tuijl heeft bekend te zijn voldaan door Heijlken 
weduwe van Anthonis Anthonis Peters terzake van een obligatie van 150 

gulden die zij schuldig was te voldoen en Willem geeft haar daarvoor nu 
kwijting en geeft toestemming om alle dokumenten ervan te laten 

vervallen. Datum 1 mei 1649, getuigen Goossens en Beeck. 
 

=================340==================== 
182-v) 

Meester Marten van Hees die in de vrijheid Oisterwijk woont, gemachtigd 
oor een open brief van procuratie hem verleend door Jan zoon wijlen 

Henrick Lenaert Heesters en door Jan Jan Somers, beiden als voogden 

over de 2 minderjarige kinderen van wijlen Lenaert Henricks (Heesters, 
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JT), welke machtiging is opgemaakt voor schepenen van Oisterwijk Adam 

van Hees en Jan Vrooman d.d. 7 april 1649 en darabij ook gemachtigd 
door decreet van de schepenen van Oisterwijk, verkopen aan Jan Willems 

van de Laeck een stuk heide genoemd Dackervelt groot ca. 3 lopenzaad, 
gelegen in de baronie van Boxtel in herdgang Luijcel, b.p. Jan Willems 

van Laeck, Philips Maes, Aert Huijben.   
 

183-r) 
De verkopers in hun funktie beloven de verkoop gestand te doen en alle 

lasten af te handelen, behalve 2 stuivers chijns aan de heer van Boxtel. 
Datum 26 april 1649, getuigen van Hees en Seumeren.  

 
=================341==================== 

Meester Marten van Hees als gemachtigde zoals vermeld in de vorige akte 
verkoopt aan Henrick zoon wijlen Henrick Lenaert Heesters een stuk 

heiveld groot ca. 4 lopenzaad, in een goter perceel genoemd het Groot 

Heijvelt, gelegen in de baronie van Boxtel in herdgang Luijcel, b.p. Aert 
Huijberts, Henrick Henrick Heesters, het grote gasthuis van Den Bosch, 

de kinderen van Phiñip Maes. Nog het recht van de minderjarige kinderen 
in 2 lopenzaad heide eigendom van Aert Huijberts, Jan Willems en hun 

medegenoten. De verkoper belooft de verkoop gestand te doen en alle 
lasten af te handelen  

 
183-v) 

behalve een stuiver en 2 oort chijns aan de heer van Boxtel. Er moet 
overpad aan anderen worden verleend. Actum ut supra. 

 
=================342==================== 

Jan Rutten van Berselaer belooft als schuldenaar om aan Joost Rossums 
die per heden datum over een jaar de som van 150 gulden te betalen, in 

pattacons van elk 2 gulden 10 stuivers met onderwijl een rente van 6 

gulden 15 stuivers. Indien er op die datum niet wordt betaald, zal de 
vermelde rente blijven doorlopen totdat de hoofdsom is voldaan, daarvoor 

verbindt de schuldenaar zijn persoon en bezit. Datum 30 april 1649, 
getuigen Verbeeck en Goossens.  

 
=================343==================== 

Andries, Steven en Jan, broers en zoons wijlen Andries Andriessen door 
wijlen deze Andries verwekt bij diens vrouw wijlen Margriet dochter wijlen 

Dierck Stevens, verder Dierck Aerts en Jacob Peters  
 

184-r) 
als voogden over de minderjarige kinderen van wijlen Liefken dochter 

wijlen genoemde Dries en Margriet, welke kinderen zijn verwekt bij Adam 
Aarts (de Brauwer, JT), hebben verklaard een deling te hebben gemaakt 

van het bezit dat ze van hun ouders hebben geerfd, waarbij aanwezig was 
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meester Peter van Limborch stadhouder alhier bij afwezigheid van de 

drossaard namens de baanderheer van Boxtel. 
 

Genoemde Driessen Driessen krijgt het bakhuis om binnen een jaar te 
worden afgebroken. Nog krijgt hij een stuk akkerland in de bocht groot 

ca. een lopenzaad 30 (roedes) zoals is afgedeeld, b.p. genoemde Steven 
en Jan, de minderjarige kinderen en meer anderen, Laureijs Janssen, 

Pauwels Cornelis. Nog krijgt hij een stuk akkerland gelegen in de 
heerlijkheid Liempde in de herdgang van Vrelickhoven, groot ca. 2 

lopenzaad en 2 roedes,  
 

184-v) 
b.p. genoemde Jan Andriessen waarvan is afgedeeld, de genoemde 

minderjarige kinderen waarvan is afgedeeld, het mannenhuis te Esch,  de 
gemeijnte genoemd het Mosven. Nog krijgt hij een stuk akkerland 

genoemd de Beeck, gelegen in de baronie van Boxtel, b.p. genoemde Jan 

waarvan is afgedeeld, de genoemde minderjarige kinderen, Gevert 
Geverts en meer anderen, de gemeijnte van het Mosven. Nog krijgt hij 

een stuk akkerland genoemd de Hegacker, gelegen in de zelfde herdgang, 
groot ca. 2 lopenzaad, b.p. de genoemde minderjarige kinderen, de 

Kartuizers. Nog krijgt hij de helft van een hooibeemd ter zelfder plaatse 
gelegen, b.p. de Kartuizers, de genoemde minderjarige kinderen waarvan 

is afgedeeld. Nog de helft van 2 lopenzaad en 28 roedes land van de 
Heijhovel en van de Kolenweide, b.p. de Kartuizers, her erf van de 

minderjarigen waarvan is afgedeeld, het erf van Jan Driessen 
 

185-r) 
dat ervan is afgedeeld. Nog krijgt hij een perceel heide gelegen in de 

Dorssingen, groot ca. 4 lopenzaad en 33 roedes, b.p. Dielis Jan 
Mathijssen, de genoemde minderjarige kinderen waarvan is afgedeeld, 

het Geertruidenklooster, de gemeijnte genoemd de Oetendonck. Hieruit 

jaarlijks 3 stuivers 3 oort chijns te betalen aan de heer van Helmond en 4 
gulden 10 stuiver aan Jan Janssen van Hout. 

 
Genoemde Jan krijgt de helft van het huis zijnde de achterste 3 

gebonden, op de *las* te splitsen, met de grond en aanliggend erf, 
staande in de baronie van Boxtel in de herdgang Cleijnder Liemde, groot 

ca. 1 lopenzaad en 30 roedes, b.p. genoemde Steven waarvan is 
afgedeeld, Pauwels Cornelis, Andries Driessen waarvan is afgedeeld, de 

gemeenschappelijke straat. 
 

185-v) 
Nog krijgt hij een stuk akkerland gelegen in de heerlijkheid Liempde in 

herdgang Vrelickhoven, b.p. Willem Jan Alberts, genoemde Andries 
waarvan is afgedeeld, Anthonis Aerts, de gemeijnte van het Mosven. Nog 

krijgt hij een stuk akkerland gelegen in de baronie van Boxtel in de 

Beecke groot ca. 2 en een halve lopenzaad, b.p. genoemde Andries 
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waarvan is afgedeeld, de gemeijnte van Mosven, de kinderen van Gevert 

Geverts en meer anderen. Nog krijgt hij een stuk akkerland genoemd de 
Hegacker, groot ca. 2 lopenzaad, ter zelfder plaatse als hiervoor, b.p. de 

Kartuizers, genoemde Steven waarvan is afgedeeld. Nog krijgt een stuk 
weiland ter zelfder plaatse gelegen, b.p. genoemde Steven waarvan is 

afgedeeld, de Kartuizers en meer anderen, de rivier de Dommel. Nog 
krijgt hij een stuk heide in de Dorssen, groot ca. 4 lopenzaad en 33 

roedes, 
 

186-r) 
b.p. heer en meester Henrick Nagelmaeckers, genoemde Steven waarvan 

is afgedeeld, de Kartuizers, de gemeijnte. Hieruit jaarlijks 3 stuivers 14 
deniers te betalen als chijns aan de heer van Boxtel, verder moet er 

overpad aan anderen worden verleend. 
 

Genoemde Steven krijgt de helft van het woonhuis met de grond groot 

ca. 1 lopenzaad en 30 roedes, zoals is afgedeeld met Jan, b.p. Laureijs 
Janssen Ketelbueters, Andries Driessen dat ervan is afgedeeld, de 

gemeenschappelijke straat. Nog krijgt hij een stuk akkerland gelegen in 
de heerlijkheid Liempde aan de Vrelikhoven, groot ca. 2 lopenzaad en 2 

roedes, b.p. de kinderen van Adam Aerts, het erf dat ervan is afgedeeld, 
de kinderen van Willem Gijsberts, de tafel van de H. Geest van Liempde, 

het Mosven. Nog krijgt hij een stuk akkerland in de Beeck, groot ca. 2 en 
een halve lopenzaad en en nog 40 roedes erbij,  

 
186-v) 

gelegen in deze baronie, b.p. de kinderen van Dierck Lucas, de kinderen 
van Adam Aerts, de kinderen van Gevert Geverts, de gemeijnte genoemd 

het Mosven. Nog krijgt hij een stuk akkerland genoemd de Hegacker 
gelegen in de baronie van Boxtel in herdgang Cleijnder Liempt, b.p. 

genoemde Jan dat ervan is afgedeeld, de minderjarigen daarvan 

afgedeeld, de Kartuizers. Nog krijgt hij een stuk weiland ter zefder plaatse 
gelegen, b.p. genoemde Jan dat ervan is afgedeeld, de rivier de Dommel, 

de genoemde minderjarige kinderen dat ervan is afgedeeld. Er is overpad 
over het erf van genoemde Jan. Nog krijgt hij een stuk heide gelegen in 

de Dorssinge (soms Dorssen, JT), b.p. genoemde Jan waarvan is 
afgedeeld, de minderjarige kinderen, de Kartuizers, de gemeijnte. Hieruit 

jaarlijks 4 stuivers in twee teksten te betalen als chijns aan de heer van 
Boxtel en wel te Middelroij. 

 
187-r) 

De voogden ten behoeve van de minderjarige kinderen van Adam Aerts 
krijgen de schuur die binnen een maand moet worden afgebroken. Nog 

krijgen ze een stuk akkerland gelegen in deze baronie in herdgang 
Cleijnder Liempt in de Bochten, b.p. Dielis Cornelis, de kinderen van 

Dierck Michiels en meer anderen, Dries Andriessen, Peter Henricks van 

Eindoven. Er is overpad over de erven van genoemde Jan en dat van 
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Driessen. Nog krijgen ze een stuk akkerland gelegen in de heerlijkheid 

Liempde in herdgang Vrelikhoven, b.p. Dries Andriessen dat ervan is 
afgedeeld, genoemde Steven, het mannenhuis van Esch en meer 

anderen. Nog krijgen ze een stuk akkerland genoemd de Becke, gelegen 
in de baronie van Boxtel, b.p. Steven Andriessen waarvan is afgedeeld, 

genoemde Andries waarvan is afgedeeld, de kinderen van Gevert Geverts 
en meer anderen, de gemeijnte van Mosven. Nog krijgen ze een stuk 

akkerland genoemd de Hegacker, gelegen in de zelfde herdgang asl 
hiervoor, b.p. genoemde Steven waarvan is afgedeeld,  

 
187-v) 

Dries Driessen, de Kartuizers. Nog krijgen ze een stuk hooibeemd gelegen 
in deze baronie, in genoemde herdgang, b.p. de Kartuizers, Dries 

Driessen, Peter Gerarts en meer anderen. Nog krijgen ze een stuk heide 
ter zelfder plaatse gelegen, b.p. Dries Driessen dat ervan is afgedeeld, 

genoemde Jan en Steven dat ervan is afgedeeld, genoemde Jan Driessen, 

de Kartuizers. Nog krijgen ze een stuk heide gelegen in de Dorssingen, 
b.p. Steven Andriessen, Dries Andriessen, de Kartuizers, het St. 

Geertruidenklooster, de gemeijnte van Oetendonck. Hieruit jaarlijks een 
stooter chijns te betalen aan de heer van Boxtel. 

 
Genoemde delers doen over en weer afstand van aanspraken op elkaars 

erfdeel etc. Als er later meer lasten etc. Elk zal de lasten op het eigen 
erfdeel etc. Verder zullen de voorste percelen overpad verlenen aan de 

achterste. Datum 30 april 1649, getuigen Jan Niclaes Goossens en Willem 
Verbeeck, schepenen. 

 
=================344==================== 

188-r) 
Iken weduwe van Peter Smits mede gemachtigd door Albert Peter van Erp 

als man van Maijken dochter van genoemde Iken en van wijlen Peter 

Smits, ook handelend voor Lijsken als dochter van genoemde Iken en 
Peter, zoals haar door schepenen is verleend, verder Elias zoon van wijlen 

Peter Smits en Iken, voor hemzelf en als curator over Jan en Eijmbert zijn 
2 *innocente* broers volgens de openbare machtiging en decreet door de 

heren schepenen van Boxtel van vandaag, verder Anneken ook dochter 
van wijlen Peter en genoemde Iken met haar voogd daarbij, verkopen 

samen aan Henrick Michiels van Hal wat betreft vruchtgebruik en diens 
kinderen verwekt bij wijlen Cornelia dochter van Eijmbert Jacobs van de 

Voirt wat betreft het erfrecht, een dagmaat hooiland gelegen in deze 
baronie in herdgang Hal, ter plaatse genoemd in de Huijsbeemd, b.p. 

Henrick Michiels van Hal en meer anderen, Arien Lamberts, het 
Halswater, Huibert Martens. 
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188-v) 

De verkopers beloven de verkoop gestand te doen en alle lasten af te 
handelen, behalve 2 stuivers 2 oort chijns aan de heer van Boxtel. Datum 

4 mei 1649, getuigen ter Aa en van Seumeren, schepenen. 
  

=================345==================== 
Adam Arien Adams en Thomaes Bartholomeus als man van Neesken 

dochter van Arien Adams verkopen aan Marten en Anthonis zoons wijlen 
Jan Henrick de Bresser, een stuk akkerland genoemd de Bogaert, gelegen 

in de baronie van Boxtel in herdgang Munsel, b.p. Jan Henrick 
Santegoets, Jan Bressers en meer anderen, de comparanten zelf. Ze 

dragen dat bezit nu over in de vorm van een ruil tegen een akker 
genoemd den Benacker. 

 
189-r) 

De verkopers beloven de verkoop gestand te doen en alle lasten daarin af 

te handelen. Datum 1 mei 1649, getuigen Goossens en Verbeeck, 
schepenen. 

 
=================346==================== 

Marten en Anthonis broers en zoons wijlen Jan Henrick de Bresser 
verkopen aan Adam Arien Adams en aan Thomaes Bartholomeussen uit 

de vorige akte een akker gelegen in deze baronie in herdgang van Munsel 
genoemd de Benacker, b.p. Jan Janssen Verheijden en de zijnen, Lijsken 

Bressers, Wouter Jacobs en meer anderen. Ze dragen de akker nu over in 
de vorm van een ruil tegen een stuk akkerland genoemd de Bogaert over, 

ter zelfder plaatse als hiervoor gelegen. De verkopers beloven de verkoop 
gestand te doen en alle lasten af te handelen,  behalve de helft van 2 

stuivers 10 denier chijns. Actum als boven. 
                         

=================347==================== 

189-v) 
Adam Arien Adams en Thomaes Bartholomeussen verkopen aan Wouter 

Jacobs van Beeck een stuk akkerland genoemd den Benacker, gelegen in 
de baronie van Boxtel in herdgang Munsel, b.p. Jan Janssen Verheijden en 

de zijnen, Lijsken Bressers, Wouter Jacobs met meer anderen. De 
verkopers beloven de verkoop gestand te doen en alle lasten af te 

handelen, behalve de helft van 2 stuivers 10 denier chijns. Actum ut 
supra. 

  
=================348==================== 

Rover Jan Everts en Goijaert Martens als man van Maijken dochter wijlen 
Jan Everts verkopen aan Evert Everts de twee derde delen van een stuk 

akkerland genoemd de Schauwroij, gelegen  
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190-r) 

in deze baronie an Boxtel in herdgang Tongeren, b.p. Aert Lodewijks, de 
pad daar, Jacob van de Sande, Eijmbert Laureijssen, de mestweg daar die 

er tussenin loopt. De verkopers beloven de verkoop gestand te doen en 
alle lasten af te handelen, behalve 4 stuivers 1 oort chijns aan de heer 

van Boxtel. Er moet overpad aan anderen worden verleend aan diegenen 
die er recht op hebben. Datum 3 mei 1649, getuigen Goossens en 

Verbeeck, schepenen. 
   

=================349==================== 
Jan Marten van Hees verkoopt aan zijn broer Goijaert Martens van Hees 

een hooibeemd gelegen in deze baronie van Boxtel in herdgang Munsel, 
ter plaatse genoemd het H...broeck, b.p. de heer baron van Boxtel, Jan 

Jan Franssen en diens zuster Lijsken, de weduwe van Joost Goossens en 
meer anderen, de arme Clarissen van Boxtel. De verkoper belooft de 

verkoop gestand te doen en alle lasten af te handelen, behalve dat men 

overpad moet verlenen aan het erf van de baron van Boxtel. Datum 18 
maart 1649, getuigen Jacob van de Sande en Seumeren. 

  
=================350==================== 

190-v) 
Henrick Lenaerts als man van Emken dochter van Aert Quintijns verkoopt 

aan Wouter Mathijssen een stuk akkerland gelegen in de baronie van 
Boxtel in herdgang Gemonde, genoemd den Hollen Wech, b.p. het erf van 

de tafel van de H. Geest in Den Bosch, de gemeenschappelijke mestweg, 
het grote gasthuis in Den Bosch. De verkoper belooft de verkoop gestand 

te doen en alle lasten af te handelen. Datum 17 mei 1649, getuigen 
Seumeren en Marijnen, schepenen. 

  
=================351==================== 

Er was een kwestie ontstaan tussen Philips en Jan, broers en zoons wijlen 

Lambert Philipsen ter ener zijde en Jan Jacobs wiens moeder 
(stiefmoeder)  

 
191-r) 

Metjen was die laatstelijk was getrouwd met Lambert Philips, verder Peter 
Jacobs als man van Jacobken ook dochter van genoemde Jacob en 

Metjen, verder Adriaen Jan Jacobs als vaderlijke voogd van zijn kinderen 
verwekt bij wijlen Cathelijn ook dochter van wijlen genoemde Jacob en 

Metjen, nog Jacob zoon wijlen Henrick ook zoon van wijlen Jacob en 
Metjen, die ook nog handelt voor zijn zwager als partij ter andere zijde. 

Het konflikt handelt over de ingebrachte bezittingen door genoemde 
Lambert en Metjen beiden in het huwelijk bezeten, zowel wat betreft 

roerend als onroerend bezit. Voor schepenen zijn genoemde partijen nu 
hier verschenen en hebben bekend met elkaar overeenstemming te 

hebben bereikt over de kwestie. De eerste comparanten als partij 

(=Philips) ter ener zijde zal aan de andere partij de som van 80 
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karolusgudldens betalen tussen nu en einde mei, waarvoor de tweede 

groep comparanten aan de eerste groep alle ingebrachte bezit zullen 
overdragen dat door Lambert en Metjen samen werd bezeten, zowel 

roerend als onroerend bezit, zonder enige uitzondering. Partijen beloven 
elkaar daarover niet meer lastig te zullen vallen, hetgeen ze op 

onderpand van hun persoon en bezit hierbij beloven. Datum 5 januari 
1649, getuigen Goossens en Marijnen, schepenen.    

 
=================352==================== 

191-v) 
Onder de volgende voorwaardes heeft heer en meester Godefridus 

Lemmens, licentiaat in beide rechten aan Jan Jacob van Akeren, 
schaliedekker, zijn huis, stalling met de tuin etc. verpacht, staande in de 

baronie van Boxtel op de Borchakker, voor een periode van 2 jaar, maar 
de huur kan na een jaar worden beeindigd door wie dat wil mits er met 

Kerstmis vooraf wordt opgezegd, zoals Jan dat nu al in gebruik heeft. De 

huur van de tuin gaat in met half maart en het huis met *vervarentijts* 
en zo moet het bezit ook weer worden achtergelaten. De pachter belooft 

aan de verpachter daarvoor 30 karolusguldens, te betalen in 4 termijnen, 
steeds een vierde deel. Verder moet de pachter het huis behoorlijk 

onderhouden met de *stoven* van de verpachter en moet de pachter de 
kost (aan de werklui) geven en de verpachter zal aan de pachter de 

*daghuur* vergoeden (werkloon bij reparaties), maar de pachter moet 
daarvan wel kwitantie overleggen. Verder moet de pachter de glazen 

onderhouden en repareren tenzij 
 

192-r) 
die door een groot onweer kapot gaan. Verder zal de pachter nog 5 

gulden 13 stuivers betalen als restant van de huur van voorgaand jaar 
1648. Partijen beloven alle genoemde kondities na te zullen komen, op 

onderpand van hun persoon en bezit. Datum 4 mei 1649, getuigen Jan 

Niclaes Goossens en Peter Cornelis Seumeren.    
 

=================353==================== 
Bartholomeus en Jan, broers en zoons wijlen Anthonis Bartholomeussen, 

verder Goijaert Goijaerts van de Biechelaer de jonge als man van 
Cathelijn dochter wijlen Anthonis Bartholomeussen, verkopen aan Jacob 

Gerard Franssen hun erfdelen en rechten in een stuk akkerland genoemd 
het Roth, gelegen in de baronie van Boxtel in herdgang Lennisheuvel, ter 

plaatse genoemd Bosscheijnd, b.p. Jacob van de Sande, Willem van de 
Heuvel, de heer baron van Boxtel, Joostjen weduwe van Lambert 

Mathijssen. De verkopers beloven de verkoop gestand te doen en alle 
lasten af te handelen, behalve hun deel van 15 stuivers  

 
192-v) 

in een grotere rente van 3 gulden per jaar en hun deel in een rente van 2 

gulden 10 stuivers aan genoemde Goijaert Goijaerts vanwege de 
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aankoop, steeds te betalen op 4 mei, welke 2 gulden 10 stuivers de koper 

elk jaar mag aflossen op 4 mei tegen betaling van 50 karolusguldens, 
mits er een half jaar vooraf is opgezegd. Actum ut supra. 

 
=================354==================== 

Onder de volgende voorwaarden heeft heer en meester Godefridus 
Lemnius de pacht verlengd aan Goijaert Antonis Bartholomeus van de 

*stede* zoals hij die nu al bewoont en dat voor een periode van 4 jaar, 
en elk der partijen kan die na 2 jaar beeindigen, mits er met Kerstmis 

vooraf wordt opgezegd.  
 

193-r) 
De pachter zal daarvoor alle dorpscontributies betalen en jaarlijks 2 

vijmen zwaar leverbaar dakstro op het huis leggen en hetgeen de pachter 
boven deze 2 vijmen zal repareren, mag hij in mindering brengen. Verder 

alles te voldoen volgens de pachtvoorwaardes en als pacht daarvoor 

jaarlijks de helft van 3 malder rogge, 4 lopen haver en een mud boekweit 
te leveren waarvan er nog 4 lopen boekweit resteren van het voorgaande 

jaar en verder nog in geld de som van 15 gulden voor de eerste keer te 
betalen per a.s. St. Maartensdag en het koren ook op de zelfde tijd en zo 

van jaar tot jaar. Verder zal de pachter aan de verpachter de helft van het 
fruit geven en als men op het erf komt poten moet de pachter een 

arbeider leveren samen met de arbeider die door de verpachter zal 
worden gezonden. Datum 4 mei 1649, getuigen als boven. Me presente P. 

Roeffen, secretaris.  
 

193-v) 
blanko bladzijde. 

 
=================355==================== 

194-r) 

Losse dienstaantekening : 
In 1649 door Willem Schepens de drie vierde parten voldaan van een 

kapitaal van 400 gulden die op zijn huis staan te betalen, resteert nog 
120 gulden. 

 
=================356==================== 

Los1-r)  
Er zou in de toekomst inzake het roerend bezit dat is achtergelaten door 

Michiel Janssen schade ontstaan en dat de diens weduwe ofwel haar 
huidige man Jan Bressers met het restant ervan zou kunnen volstaan,  en 

om verdere schade etc. te voorkomen wordt verklaard dat het voor de 
minderjarige kinderen (van haar) beter is dat bezit te beschermen. 

Daarom zijn nu voor ons schepenen verschenen Jan Jan Bressers als man 
van genoemde Anneken eerder weduwe van Michiel Jan Ariens met ook 

deze Anneken hierbij, verder Goijaert Goijaert van de Biechelaer zijnde 

haar vader ter ener zijde, verder Marieken weduwe van Jan Adriaen 
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Niclaessen, Jan Jan Diercks, Peter Lamberts en Willem Henrick Peters als 

grootmoederlijke ooms van 
 

Los1-v) 
Michiel minderjarige zoon wijlen Jan Ariens als partij ter andere zijde en 

hebben verklaard door bemiddeling van goede mannen tot 
overeenstemmig te zijn gekomen over het bezit van wijlen Michiel 

Janssen. Genoemde de Bresser zal in plaats van het bezit aan het 
minderjarig kind als dat komt te trouwen zoals hij aan zijn andere 

kinderen heeft gedaan, ongeveer evenveel geven als bij zijn eigen 
kinderen. Verder zal deze Bresser daarvoor het roerend bezit behouden. 

Partijen beloven aan weerskanten alle punten na te zullen komen op 
onderpand van hun persoon en bezit. Datum 4 november 1647, getuigen 

H. van Hall en Jacob van de Sande, schepenen. (attentie jaartal is 1647) 
 

=================357==================== 

Los2-r) 
Arien Anthonis Sloetjens verkoopt aan Eijmbert Laureijssen een stuk 

akkerland gelegen in de baronie hier in herdgang de Roent, b.p. Anneken 
Aerts, Adriaen Groenendael, Jan Rossums, de weg daar lopend van het 

huis naar de sluisvonder. De verkoper belooft de verkoop gestand te doen 
en alle lasten af te handelen. Datum 23 december 1647, getuigen Jacob 

van de Sande en Sutphen, schepenen. (attentie jaartal is 1647) 
 

Los2-v)  
blanko bladzijde. 

   
=================358==================== 

Los3-r) 
Voor schepenen en secretaris van de baronie Boxtel verscheen Jacob 

Jacobs de la Vignie de tweede, ter ener zijde en Anthonis Jacobs die ook 

handelt voor zijn vader ter andere zijde en hebben de volgende 
overeenkomst gemaakt. Anthonis Jacobs belooft aan eerstgenoemde 

Jacob de la Vignie hem alle bezit in eigendom over te dragen waarin hij 
bevoegdheid heeft qua erfrechten, waarvan zijn vader nog het 

vruchtgebruik had en zulks voor een jaar vanaf nu en dat het voor die tijd 
behoorlijk verhuurd zal worden en wel tot aan het jaar 1650. Daarvoor zal 

de eerste comparant de la Vignie aan de tweede comparant Jacop 13 
pattacons betalen en als er onderwijl enige muren uit het huis vallen of 

als er andere noodzakelijk reparaties moeten plaatsvinden, moet de 
huurder daarvoor opdraaien. Partijen beloven elk deze overeenkomst na 

te zullen komen op onderpand van hun persoon en bezit. Datum 7 april 
1649, getuigen J. Goossens en Peter Seumeren. 

 
Los4-v) 

blanko bladzijde. 

 



   

Boxtel, vrijwillige rechtspraak 1646-1649 – pag. 133 

=================359==================== 

Los5-r) 
Arien Jans Verheijden belooft als schuldenaar aan Willem Janssen die per 

heden datum over een jaar de som van 100 gulden te betalen, met 
onderwijl een rente van 6 gulden. Indien het geld dan niet wordt betaald, 

zal de vermelde rente blijven doorlopen totdat de hoofdsom is voldaan. 
Daarvoor verbindt de schuldenaar zijn persoon en bezit. Datum 6 maart 

1649, getuigen ter Aa en van Hees. 
 

=================360==================== 
Los5-v) 

Wij Cornelis Diercks Marijnen en Henrick Peter Gerarts, schepenen 
verklaren op verzoek van Matheeus Adriaens van Berendonck als toonder 

van deze brief dat de verzoeker een persoon is met een goede reputatie 
en alhier in deze baronie woont en daar vast domicilie heeft en zich 

bezighoudt met valken, havikken en andere vogels om die te lokken om 

daarmee bij grote heren te gaan dienen om zo ziijn kost voor zichzelf te 
verdienen en voor zijn vrouw en kinderen. En omdat genoemde ... ( is 

niet verder afgemaakte akte, gezien de namen van de schepenen zou het 
jaartal 1647 zijn). 

 
======================================= 

 
Einde van dit protocol 

 
J. Toirkens, december 2011 
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